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Cultura „in vitro'*  a unor mate*  
riale forestiere de reproducere, 
de valoare silvo*productivâ  su
perioară. Rezultate și premise 
pentru promovarea unor me
tode moderne de ameliorare a 
arborilor

*) Cercetările, la ale căror rezultate w fac referiri în această 
comunteun-, au fost realizate de un colectiv alcătuit din 
dr docent Valeriu Encscu, inii. Angelica Jucan, ing. Mngdnle- 
«m Bârit. Idolog Anca Grignresc.i delii Institutul de Cercetări 
ți Amenajări Silvice și dr. Margareta Iordan, dr. Aurelia 
Hrczonnu. biol, Alin Hoșu, ing. Ion Cuman de la 1CEBIOL 
Hiieiircșt i

Dr. doc. VAL. ENESCU 
IC AS—București

Piuă în prezent programele de ameliorare a arborilor nu s-au bazat, în principal, pe ce este genetic mai eficient ci, mai degrabă, pe ce este genetic posibil în circumstanțe de ordin biologic- (negenetic), logistice și social economice, Cu toate că s-au obținut rezultate notabile utilizate pe scară largă în producție, cum sînt de pildă programele bazate pe selecția în masă, care au ca verigă principală plantajeie, se recunoaște plenar că strategiile de ameliorare utilizate pot exploata numai o parte din varia- bilitatea genetică (Hood, J.V. 1983), Pe de altă parte, consumul de lemn înregistrează, pe plan mondial și național, o creștere considerabilă, concomitent eu nevoile dea se amplifica funcțiile sociale și de protecție ale pădurilor (Durzan, 1982).în acest context, propagarea, vegetativă- a fost recunoscută ca o cale mai bună de a se exploata toată variabilitatca genetică existentă si care adiționează numeroase alte avantaje (Libby, W., 1983 a identificat nu mai puțin de 18 avantaje ale multiplicării vegetative), în prezent, datorită unor probleme de ordin biologic, ecologic și silvicultural, multe rezolvate sau în curs de rezolvare, propagarea vegetativă este operațională în producție la. puține specii de rășinoase (Pinus radiata, Cryptomeria ja- 
ponica, Picea abies, Pseudotsuga menzieni). și foioase (Populus xp. Salim sp. și altele).Căutările de soluții noi, mai eficiente și adecvate cerințelor prezente, dar mai ales viitoare, au determinat multe și importante programe teoretice și practice, soluții viabile sau prezumtiv de perspectivă, inovări structurale, revoluționare. Dintre acestea din urmă se citează mimai, cu titlu de, exemplificare, fuziunea de protoplaști și obținerea de plante viabile la specii forestiere ( Almji, 1983), S-au învins astfel barierele incompatibilității genetice, prin hibridare somatică, și s-a făcut dovada fezabilității metodei și la arborii forestieri. Un alt exemplu și ultimul : transferul mai multor gene ale plasmidr-i Tt din Agrobartanum tumpfa- 

wn.? (asimilatoare de azot atmosferic), în cromozomi do pin, care au fost funcționale. Deci tehnologii ale ingineriei genetice au fost aplicate eu succes la arbori) (Krugman, 1985 — comunicare personală).Toate aceste împrejurări au plasat azi ameliorarea arborilor la „răscruce” de drumuri. Deși obiectivele ameliorării au rămas, la modul general, aceleași — obținerea de populații de cultură eu un spectru ecologic larg (fără super- specializare în ceea ce privește exigențele față de condițiile staționale). bine tamponate gene tic, care Să le permită să dea producții stabile în limite largi ale variației în timp și în spațiu a factorilor de mediu, cu potențial productiv ridicat, producătoare de lemn cu utilizări industriale multiple, rezistente la adversități, apte să valorifice stațiuni marginale — se pune problema reproicetării strategiilor de ameliorare, adecvării lor la însușirile biologice particulare ale arborilor, în scopul oh ținerii pe termen lung a unei eficiente genetice și economico din ce în ce mai ridicole, ca și pentru optimizarea principalelor funcții ale pădurilor în concordanță cu cerințele societății in plină dezvoltare, inclusiv cu explozia demografică (Hood, J. 1983).Cultura „in vitro” de organe și țesuturi, parte integrantă a propagării vegetative, face parte din panoplia, de modalități noi care se au în vedere la reproiectarea strategiilor de ameliorare, în plus, tehnicile celulare de cultură „in vitro” silit indispensabile în folosirea hibridării somatice și a metodelor ingineriei genetice la ameliorarea plantelor, în general. După ce tehnicile dc bază, ce au fost stabilite pentru plante horticole, și agricole, în jurul anului 1950 (Durzan, 1982) au apărut cercetări în acest domeniu și în silviculturii; regenera rea unei specii forestiere (plopul tremurător), prin metode „in vitro", a fost semnalată, prima dată, în anul 1971 (Winston, L). De atunci progresele înregistrate au fost foarte rapide. în 1967—1968 (Durzan și Steward) s-au obținut primele culturi de celule de conifere în suspensie, pentru ca în 1974 să se obțină primele plaiitule de Ulmus americana în culturi de celule în suspensie. (Durzan, D.J. și Lopushanski, 1975). Avantajul major al culturilor în suspensie constă în aceea că celulele își redobîndesc 170 REVISTA PĂDURILOR * Anul 101 * 1986 * Nr. 4



în totalitate totipotența, indiferent de vîrsta ontogenetieă a plantei donor. Despre avantajele culturilor „in vitro” și ale propagării vegetative în general s-a vorbit în lucrări publicate recent (Enescu, 1980, 1982, Enescu și colab. 1982).în prezent în mai multe țări (Franța, Noua Zeelandă, S.U.A., Canada) micropropagarea ,,in vitro” a unor specii forestiere a devenit aplicabilă în practică, fiind deja apanajul de competitivitate a unor societăți particulare.în țara noastră, cercetările referitoare Ia culturile de țesuturi și organe au început în anul 1981, fiind precedate de o scurtă perioadă de organizare, pregătire de cadre și dotări corespunzătoare specificului acestor cercetări. Ele au fost o premieră absolută, pentru cercetarea silvică din R. S. România, și au reprezentat traducerea în viață a sarcinilor stabilite de Congresul al XH-lea al E.C.R., cu privire la „folosirea metodelor bioingineriei în scopul creării de specii mai productive”.Cercetările realizate, rod al eforturilor proprii ale unor cercetători de la Institutul de Cercetări
Fîg. l.PlantuJc de salctm 
abundent ramificate și În

rădăcinate.
TCAS-SteMneșli.

Fig. 2. Pnieti de sUcîm obținuți, din micro- 
prupagire „in vitra". repicati in ghivece 

(aulrilie auhdrofi). IGAS-Ș'.cfuneșli.

și Amenajări Silvice și al unei colaborări fructuoase cu Institutul de biologie— București, au avut ca scop elaborarea, pe baze experimentale, a unor tehnologii de micropropagare, în masă și rapidă, „in vitro” a unor specii de rușinoase și foioase. S-au făcut cercetări la salcîm, stejar, cireș, plop, pin silvestru, pin negru, pin strob, duglas și Sequoia. S-au elaborat tehnologii de micropropagare pentru sal- cîm, stejar, pin și Sequoia. Tehnologiile de micropropagare a salcîmului sînt, în cea mai mare parte, premiere mondiale, în literatura de specialitate semnalîndu-se numai date disparate pentru unele faze ale procesului.S-au folosit toate tipurile de multiplicare, „in vitro”, cu excepția culturilor de celule în suspensie, care vor face obiectul unor cercetări viitoare. Acceptând clasificarea lui (Brown și Sommer, 1982) s-au făcut experimentări, relativ numeroase, de culturi de calus (neformarea mugurilor pe calus) și culturi de organe. Dintre culturile de organe, o întindere mare au avut-o cercetările privind multiplicarea prin muguri axilari (micropropagarea în accepțiunea din Boulay, M., 1984) și multiplicarea prin înmugurire adventivă. S-a folosit, de asemenea, multiplicarea plantulelor înrădăcinate „in vitro”. S-au cercetat totodată unele aspecte particulare, cum este de exemplu anergiaCa explante s-au folosit materiale biologice tinere și mature, ea și lăstari rezultați din tăierea de la bază a tulpinilor unor arbori maturi de stejar (este vorba de materiale care și-au păstrat starea de tinerețe).într-o gamă largă de variante — cîteodată mai mult de 50 — experimentele au abordat toate secvențele multiplicării „in vitro”, în- cepînd cu pretratarea și sterilizarea explan- telor și terminînd cu rizogeneza „in vitro” și „in vivo”, inclusiv etapa de nutriție auto- trofă și de urmărire a plantelor obținute sub raportul creșterii și habi tușului.Rezultatele cercetărilor la specule menționate, pentru care s-au elaborat tehnologii de multiplicare „in vitro”, pot fi aplicate pe scară mare, eventual într-o stație pilot. Aceasta nu înseamnă că nu sînt susceptibile de ameliorări îndeosebi în ce privește rata de multiplicare/ explant și timpul de multiplicare pentru 100 000 de plante, de exemplu. Ambii parametri sînt cel puțin satisfăcători și variază cu specia. Rata de multiplicare variază de la 1: 9 la 1 :15 (20), iar durata unui ciclu de producție de 2 3 (-1) luni. într-un proces de multiplicare cu flux continuu, cu optimizarea fiecărei etape de multiplicare în ceea ce privește mediul de cultuiă, durata pasajelor etc., poate fi majorată rata de multiplicare și scurtat ciclul de producție. Dacă la acești parametri se adaugă și capacitatea de producție a unității (stație pilot sau de microproducție), practic se poate 
REVISTA PĂDURILOR * dnul 101 * 1386 * Nr. 4 1T1



în totalitate totipo tenta, indiferent de vîrsta ontogenetică a plantei donor. Despre avantajele culturilor „in vitro” și ale propagării vegetative în general s-a vorbit în lucrări publicate recent (Enescu, 1980, 1982, Eneseu și colab. 1982).în prezent în mai multe țări (Franța, Noua Zeelandă, S.U.A., Canada) micropropagarea ,,in vitro” a unor specii forestiere a devenit aplicabilă îh practică, fiind deja apanajul de competitivitate a unor societăți particulare.în țara noastră, cercetările referitoare la culturile de țesuturi și organe au început în anul 1981, fiind precedate de o scurtă perioadă de organizare, pregătire de cadre și dotări corespunzătoare specificului acestor cercetări. Ele au fost o premieră absolută, pentru cercetarea silvică din E. S. Eomânia, și au reprezentat traducerea în viață a sarcinilor stabilite de Congresul al XH-lea al P.C.E., cu privire la „folosirea metodelor bioingineriei în scopul creării de specii mai productive”.Cercetările realizate, rod al eforturilor proprii ale unor cercetători de la Institutul de Cercetări
Fig. 1.I’Jantuie de salcîm 
abundent ramificate și în

rădăcinate.
ICAS-SteKnești.

Fig. 2. Puieti de sileim obținuți, din micro- 
propagtre „in vitro". n-picați în ghivece 

(nutriție alițutrofi). KlAS-ȘîcfăneșU.

și Amenajări Silvice și al unei colaborări fructuoase cu Institutul de biologie— București, au avut ca scop elaborarea, pe baze experimentale, a unor tehnologii de micropropagare, în masă și rapidă, „in vitro” a unor specii de rășinoase și foioase. S-au făcut cercetări la salcîm, stejar, cireș, plop, pin silvestru, pin negru, pin strob, duglas și Sequoia. S-au elaborat tehnologii de micropropagare pentru salcîm, stejar, pin și Sequoia. Tehnologiile de micropropagare a salcîmului sînt, în cea mai mare parte, premiere mondiale, în literatura de specialitate semnalîndu-se numai date disparate pentru unele faze ale procesului.S-aU folosit toate tipurile de multiplicare, „in vitro”, cu excepția culturilor de celide în suspensie, care vor face obiectul unor cercetări viitoare. Acceptînd clasificarea lui (Brown și Sommer, 1982) s-au făcut experimentări, relativ numeroase, de culturi de calus (neformarea mugurilor pe calus) și culturi de organe. Dintre culturile de organe, o întindere mare au avut-o cercetările privind multiplicarea prin muguri axilari (micropropagarea în accepțiunea din Boulay, M., 1984) și multiplicarea prin înmugurire adventivă. S-a folosit, de asemenea, multiplicarea plantulelor înrădăcinate „in vitro”. S-au cercetat totodată unele aspecte particulare, cum este de exemplu anergiaCa explante s-au folosit materiale biologice tinere și mature, ca și lăstari rezultați din tăierea de la bază a tulpinilor unor arbori maturi de stejar (este vorba de materiale care și-au păstrat starea de tinerețe).într-o gamă largă de variante — cîteodată mai mult de 50 — experimentele au abordat toate secvențele multiplicării „in vitro”, în- cepînd cu pretratarea și sterilizarea explan- telor și terminînd cu rizogeneza „in vitro” și „in vivo”, inclusiv etapa de nutriție auto- trofă și de urmărire a plantelor obținute sub raportul creșterii și habitusului.Rezultatele cercetărilor la speciile menționate, pentru care s-au elaborat tehnologii de multiplicare „in vitro”, pot fi aplicate pe scară mare, eventual într-o stație pilot. Aceasta nu înseamnă că nu sînt susceptibile de ameliorări îndeosebi în ce privește rata de multiplicare/ cxplant și timpul de multiplicare pentru 100 000 de plante, de exemplu. Ambii parametri Sînt cel puțin satisfăcători și variază cu specia. Rata de multiplicare variază de la 1:9 la 1:15 (20), iar durata unui ciclu de producție de 2 — 3 (4) luni. într-un proces de multiplicare cu flux continuu, cu optimizarea fiecărei etape de multiplicare în ceea ce privește mediul-de cultură, durata pasajelor etc., poate fi majorată rata de multiplicai e și scurtat ciclul de producție. Dacă la acești parametri se adaugă și capacitatea de producție a unității (stație pilot sau de microproducție), practic se poate
revista pădurilor * iot * inso * Nr. 4 171



-cotita pr n ponibiHta(■< uplimilată de multipli’ 
« an ,i umu materiale de reproducere de valoare 
biologică u pi ti oară (proveniențe, hibrizi, clo
ne etc.).Din punt I de Ardere al perspectivei de uti- lizare, neolornuireii de muguri pe cal im și einlmogeaeza simaitien sint de iutvie^ limitai, Căci puține «pecii forestiere răspund la acest tip de multiplicare. în plus, riscul unonțuliilor genetice, ndică obținerea de copii diferite, din punct (te vedere genetic, de planta mamă, este mare. Progresele recente obținute in em- briogeneza somatică la molid ar putea determina reconsiderarea utilizării acestui tip de multiplicare la conifere, la care multiplicarea prin înmugurire axilară și adventivă nu dă rezultate economic viabile.Multiplicarea din muguri axilari este în prezent tehnica cea mai fezabilă, chiar la scară comercială. Ea constă într-o dezvoltare,intensă și intr-un timp foarte scurt, de meristeme, fie preexistente, pe un explant de plecare, fie obținut în cursul ontogenezei lujerilor dezvoltați „in vitro”.Multiplicarea prin muguri adventivi este de asemenea aplicabilă în practica curentă, dar pentru că rezultatele principale s-au obținut pe embrioane. exeizate, prin germinare sterilă sau pe tinere plante, domeniul de utilizare ră- mîne încă limitat.Pe ansamblu însă, pe lîngă aplicabilitatea practică, certă la înmulțirea materialelor de reproducere de valoare superioară, culturile „in vitro” de organe, țesuturi și celule deschid ferestre largi pentru promovarea unor metode noi de ameliorare genetică, inclusiv a ingineriei genetice. Referitor la aceste ultime perspective de nală valoare se menționează:— Culturi de țesuturi haploide (antere, polen, megagametofit), restaurarea fertilității ha- ploizilor și obținerea indivizilor homozigoți prin diploidizare (prin metode convenționale, nici în 100 de ani nu s-ar putea atinge același grad de puritate genetică).— Culturi de țesuturi poliploide — pentru obținerea de plante poliploide, care, după cum se știe, sint mai productive, iar cele obținute prin metode convenționale sînt de regulă sterile. De aceea regenerarea lor via calus este foarte utilă.— Culturi de embrioni, care in mod normal nu germinează din cauza incompatibilității dintre ei și țesutul matern, situație des întîlnită la hibridările interspceifice; se pot obține și materiale rezistente la viruși sau maladii, prin polenizare „in vitro” urmată de cultura de embrioni.Izolarea, cultura și fuziunea de proto- plaști în «copul realizării de hibrizi somatici 172

și de citoplasmă hibridă, ea și pentru transferul de gene cu ajutorul organitelor celulare. în legătură cu acestea se cer a fi rezolvate numeroase aspecte specifice arborilor: nivelul osmotic, metodele eficace de izolare (mecanice, chimice și în special enzimatîce), izolarea protoplaștilor din diferite țesuturi (mezofil, din culturi de celule pe medii solide și în suspensie), cultura protoplaștilor izolați (sinteza peretelui celular, diviziunea celulei, medii de cultură, condițiile mediului fizic,factori genetici), fuziunea protoplaștilor.— învingerea incompatibilității la încrucișare încorporarea de DNA străin, în cinci etape succesive de realizare: (1) încorporarea de DNA, protejat de celula receptoare, (2) integrarea de DNA în genom, (3) replicarea DNA, (4) expresia și (5) transmisia DNA, replicai la eelule surori.— Tehnologii de recombinare a DNA, de regulă, cu ajutorul plasmidelor de bacterii; recombinarea DNA este posibilitatea cea mai interesantă și probabil va fi și cea mai eficace; recombinarea DNA poate fi aplicată și la elaborarea unei hărți cromozomale detaliate.— Selecția mutantelorConservarea fondului do gene (gene pool)Alte aplicații ale culturilor „in vitro” de mare utilitate și cu aplicabilitate imediată— Obținerea de plante libere pe viroze sau alți patogeni, fie prin folosirea meristemelor active, care de regulă sînt libere de patogeni, aplicabilă în special cînd agentul patogen este vehiculat prin polen sau semințe, fie prin producerea de plante noi rezistente la boli, prin una din metodele de ameliorare genetică menționate mai înainte. Această ultimă cale este potențial mai eficace, obținînd plante noi din celule manipulate genetic. Posibilitățile includ : regenerarea directă din celule rezistente din mozaicuri genetice, utilizarea culturilor de celule sau protoplaști diploizi sau haploizi pentru inducerea și selecția mutantelor, hibridări somatice și introducerea de acid nucleic străin, organite sau organisme întregi în celule.— Producerea de produse secundare organice, care rămîn în celule sau sînt eliminate în mediul de cultură. Se pot obține produse pentru industria farmaceutică, latex sau alte produse specifice arborilor forestieri.S-au elaborat deja strategii de ameliorau* a arborilor, în care micropropagarea este o verigă a procesului, pînă la cele bazate în exclusivitate pe culturi de țesuturi, organe și celule „in vitro” {Durzan, 1980, Martin, 1977 și alții).
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Ca perspectivii imediată se întrevede folosirea (>onComitentă a metodelor convenționale de ameliorare cu micropropagarea. în toate cazurile trebuie să se aibă în vedere metodele de reînti- n^rc (Franclet, 1983), pentru restabilirea t o (apetenței, *i măsuri care să asigure obținerea eîștiguiilor genetice evaluate (corelația juvenil X adult, interacțiunea genotip xinediu, efectul 0 etc.).
Folosirea mieropropațjării în silvicultură, ca 

și în agricultură ,necesită analiza responsabilă 
a relației riscuri-bcnefieiL Analiza trebuie să 
plece de la ideca că înmulțirea vegetativă este 
o unealtă eficientă, dar care trebuie utilizată 
corect. în același timp, în interesul silviculturii, 
nu pot fi acceptate ideile preconcepute în legă
tură cu înmulțirea vegetativă, atît do larg 
întâlnită în natură.
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„In vitro" culture of some torent reproducții o material of hîgh silvoproductive lalue. Rcsults and preuib.es lor the pro- 
motlon of modern methods in tree breeding

The circuinslances in which tissue and cell culturcs ,,in vitro” bccame an instrument more effeclivc and more 
rapid for use in the tree breeding process with the aiin of the growth of polifunctioual rate of forests are presented.

After an illustration of the niain and of major signification achievements registered on worid scale, the researches 
concerning the „in vitro” cultures carried out for forest trecs in Romania, in the period 1980 — 1985, arc survcyed.

Finally the author insists on the neccssity of the „in vitro” culture ulilisation in trec breeding, cnunierating the 
existing possiiiilitics, including that of genetic engineering at ceiiular and molecular Iovei.

Revista revistelor
Starke, B.: Instructaj pentru conducătorii de atelaje 
hlpo. In: AUgcmeine l orst Zeilschrift. Munchen, 1986, 
nr, 6, pag. 68—69. 1 tab. 1 lig. 8 ref. bibi.

Pentru a se înlătura In parte daunele provocate stațiunii 
și arboretului cu ocazia mișcării materialelor lemnoase. 
Inspectoratul silvic Regensburg (RFG) se străduiește Să 
mărească numărul atelajelor hipo, In Care scop a organizat 
un instructaj pentru deținătorii, existențe și potențiali, de 
coi. Cursurile au fost pregătite cu ajutorul conducătorilor 
experimentați de atelaje și a hergheliilor din Landul Bavaria. 
Cu această ocazie s-a prezentat și o calculație exhaustivă 
asupra economicității acestei acțiuni, conținind prețurile de 
achiziție pentru animale și atelaje, întreținerea acestora, 
amortismentul ți altele. S-a luat ca bază de calcul randamentul 
de colectare a unui cal egal cu 3—3,5 ma/oră pe o distanță de 
40—50 m, lucrindu-se 1000 ore/an. Comparativ cu capaci
tatea de scos-apropiat a unui tractor forestier, prin folosirea 
cailor se realizează o reducere a costurillor de cinci ori, 
fără a se înregistra pagubele la sol și arbori.

B.T.

KohbM-Ș.a.: Folosirea Jn pădure a telemetrulul bazat 
pe ultrasunete. In : Allgemeine Forst Zeitschrift, Munchen- 
1986. nr. 7, pag. 151-152, cu 1 fig-, 6 ref. bibi.

Ln măsurarea In pădure a distanțelor scurte se folosește 
de regulă ruleta. Slut cunoscute erorile datorate atîrnării 
panglicii și manipularea ei greoaie in arboret. O alternativă 
interesantă și posibil de folosit reprezintă teleinetrul bazat 
pe ultrasunete, oferit recent de o firmă vest-germană sub 
denumirea „ultra-Scls”. Utilajul se compune din două păr li 
de dimensiuni mici (15x9x4 cm) din care prima parte se 
așază Ia începutul traseului de măsurat și care emile, tot 
la două secunde, semnale cu frecvența de 40 kHz, cu o durată 
de 0,5 miliseCunde. Aceste semnale sint captate de partea a 
doua a utilajului, postat Ia celălalt capăt al traseului, unde 
declanșează emiterea altor ultrasunete de 25 kHz cu aceeași 
durată. Timpul de parcurs al undelor depinde de lungimea 
drumului ți este înregistrat de prima componentă care afi
șează pe un ecran distanța In metri, cu corecturi de tempera
tură. Firma Indică o precizie de L 0,3% pentru o distanță 
de circa 40 m. Se recomandă folosirea acestui utilaj la deli
mitarea cercurilor de probă In arborete cu multe obstacole, 
unde se realizează o economie de timp de peste 50% .

B.T.
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Perdelele forestiere de protecție 
și solul agricolConsiderata în trecut ea o măsură de combatere a secetei, ca o irigație verde, în cîmpiile bîntuite de viaturi și secete periodice, o dată cu extinderea irigației, plantarea perdelelor forestiere de protecție a cîmpului a fost întreruptă cîțiva ani (pînă în anul 1969) și reluată pe nisipurile irigate din sudul Olteniei.Oportunitatea reintroducerii perdelelor și în restul cîmpiilor din sudul țării, semnalată de conducătorul statului, pe baza unui schimb de opinii cu specialiștii, cu ocazia vizitei de lucru din 7 iulie 1971 la cîteva unități agricole de stat și cooperatiste din Bărăgan (Popescu- Bogdăuești, 1971), face ca această problemă să devină actuală și în teritoriile irigate, după cum se va vedea în cele ce urmează.Deși în cîmpul irigat își pierd o parte din atributul de irigație verde, pe care îl păstrează din plin în cîmpul neirigat, perdelele de protecție își justifică utilitatea și necesitatea introducerii lor, nu numai în cîmpiile neirigate, ci și în cele irigate, unde unele fenomene naturale dăunătoare nu pot fi combătute prin irigație sau prin alte măsuri agrotehnice și unde ele mai aduc încă o serie de foloase agriculturii și muncitorilor agricoli.Prima și cea mai însemnată influență a perdelelor de protecție, pe care irigarea nu o poate înlocui, este reducerea vitezei vînturîlor dăunătoare, din care rezultă o serie de alte acțiuni binefăcătoare sau utile, dintre care amintim :

1. Reținerea zăpezii căzute direct și a celei spulberate și transportată, de vînt din terenurile neprotejate, în cîmpurile protejate, ceea ce are drept consecințe:— realizarea unui surplus de umiditate în 
sol care, în cîmpurile neirigate, contribuie la diminuarea efectelor negative ale secetei, iar în cele irigate la reducerea numărului de udări din primăvară și de la începutul verii, cu consecințe asupra reducerii cheltuielilor de exploatare (irigare); în terenurile neirigate acest surplus influențează pozitiv și evoluția proceselor de'pedogeneză și mai buna asimilare a fertilizanților;

— protejarea solului contra înghețului și reducerea adîncimii de îngheț a acestuia și protejarea semănăturilor de toamnă împotriva degerării totale sau parțiale, ceea ce se traduce prin obținerea unor culturi mai uniforme și mai productive și prin evitarea întoarcerii și reînsămînțării culturilor, deci prin însemnate economii de semințe, chimicale, carburanți și forță umană.
2. Apărarea solului contra deîlației (spulberării) în zilele cu vînturi puternice de toamnă,

Dr. doc. I. Z. LUPE 
Membru al Academiei dc Științe 

Agricole și Silviceiarnă și primăvara devreme (cînd nu se udă' ceea ce are drept consecințe:— evitarea dezvelirii semănăturilor, deșo sării culturilor tinere, îndepărtării semințelo și fertilizanlilor și a transportului solului ferti de la suprafață, al semințelor și fertilizanțilo în locurile mai adăpostite (rigole, șanțuri gropi, depresiuni etc.), deci evitarea lucrării o: de reînsămînțare și refertilizare, cu realizarea de însemnate economii de materiale, carbu ranți și muncă manuală;— evitarea formării furtunilor de praf, cu toate consecințele negative alo acestora asupra sănătății oamenilor și animalelor de muncă, lapte și carne și asupra unor instalații industriale și centrelor populate.3. Reducerea evapotranspirației excesive și a evaporației Ia jet și distribuția mai uniformă a apei la irigarea prin aspersiune în zilele cu vînt, ceea ce are drept consecințe: reducerea numărului de udări, o udare mai extinsă și mai uniformă, și, ca atare, reducerea numărului de mutări ale țevilor și aspcrsoarelor, deci economie de apă, energie mecanică și umană și economisirea cheltuielilor de irigare.
4. Fertilizarea Suplimentara a solului prin frunzele arborilor și arbuștilor din perdele răspîndite de vînt, în fiecare toamnă, pe suprafața parcelelor agricole protejate.5. Reducerea îmburuienirii culturilor, prin reținerea la marginea și în interiorul perdelelor a buruienilor (ciulinilor, pălămidei etc.) și a semințelor acestora, antrenate și purtate de vînt.6. Realizarea unor condiții mai prielnice de polenizare (fecundare) prin vînt și insecte a culturilor agricole din parcelele protejate, caro contribuie la sporirea producției.7. Diminuarea culcării și răvășirii culturilor, cu evitarea scuturării premature a semințelor, șiștăvirii boabelor și, ca atare, a pierderilor cantitative și calitative de producție ; evitarea cheltuielilor necesitate de recoltarea manuală a culturilor răvășite și culcate, ceea ce se traduce în : evitarea declasării calitative a producției, sporuri de producție și economii în munca de recoltare.8. Reducerea eroziunii prin apă a solului pe terenurile în pantă prin : dispersarea în perdele a șiroaielor, reducerea vitezei de scurgere, reținerea și infiltrarea în sol a unei părți din apa scurgerilor de suprafață, concomitent cu reținerea solului dispersat și transportat de9. împiedicarea sau reducerea, pînă Ia anularea totală, a alunecărilor de teren, superficiale și de mică adîncime, prin infiltrarea apei pe îndelete în straturile mai adînci și fixarea 
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pilmiiitiilui eu rădăcinile arborilor, evitîndu-se degradarea terenurilor expuse alunecărilor.Mărturii despre aceste influențe stau rezultatele numeroaselor studii, cercetări și experi- meulări științifice, precum și constatările mun- rîtorilor ți conducătorilor unităților agricole de .stat și cooperatiste consemnate, în diferite publicații, și în procesele verbale încheiate în turn CU reprezentanții ministerelor agri- « nltui'il și silviculturii, în legătură cu utilitatea și necesitatea perdelelor de protecție a eîmpului, din i-uru menționăm cîteva date și opinii în vele ce urmează.- „în iarna 1959 culturile de rapiță au degerat în terenul neprotejat (cîmpul deschis); pe o suprafață de 50 ha au fost întoarse iar pe 80 ha an rămas rare, în timp ce în loturile apărate de perdele nu au degerat, rămînînd dese, în loturile neprotejate dezvoltarea este mult linii slabă” (G.A.S.-0îocîrlia).— „Datorită zăpezii reținută de perdele și adăpostului oferit de acestea, gospodăria a reușit să cultive orz de toamnă obținind recul te normale, în timp ce în gospodăriile vecine ne protejate, această cultură suferă de ger și înregistrează pierderi de aproximativ 40%. în iama trecută griul din soiul San Pastore a rezistat la îngheț între perdele, iar’ la gospodăriile vecine, în teren neprotejat, a pierit în proporție de 35—40%” (G.A.S.-Mangalia).— „în anul acesta orzul de toamnă a degerat iu parcelele neprotejate și nu a degerat în cele încadra te de perdele" (G.A.S.-Donca Simo).„S-au observat în solele protejate de perdele: o mai bună protecție a semănăturilor de toamnă împotriva dezvelirii prin spulberarea pămintuluidecătre vînt și o mai bună protecție împotriva culcării culturilor” (G.A-S.-Jegălia).-„S-au constatat: o reținere a zăpezii în solele protejate de perdele și o protecție mai bună a acestora împotriva înghețurilor și căderii culturilor datorită vînturilor, cădere care în restul terenului a dus la diminuarea recoltei” (G. A, C. - Gh. Dimitrov).— „în iarna 1955, în sola 9 — neprotejată de perdele — solul a înghețat pînă Ia 65 cm gdiucime, iar în sola vecină — protejată de perdele — solul sub zăpadă nu era înghețat deloc. în primăvara 1960 cerealele detoamnănu au suferit de îngheț pe solele protejate de perdele” (Stațiunea experimentală agricolă — Valțti lui Traian).— „Pe terenurile încadrate cu perdele ale nctșki stațiuni, nu au degerat niciodată culturile de toamnă. Perdelele influențează starea de sănătate și producția animalelor, pe care le apără, de acțiunea dăunătoare a radiației suîjfe evitînd astfel eriteinul solar și insolația” (Stațiunea experimentală zootehnică—Slobozia).- „Perdelele de pr otecție au fixat nisipurile de pe terenurile gospodăriei, creînd condiții 

de creștere a culturilor și de muncă pentru colectiviști în solele protejate. în iarna 1959 — 1960, cultura de orz de toamnă s-a menținut mai bine în sola protejată dc perdele și a degerat în proporție dc 70% în terenul deschis neprotejat” (G.A.C. — Grivița Eoșie).— „în porțiunile de cîmp protejate, culturile se mențin și dau recolte normale pe distanțe pînă la 300 ni, și chiar mai mari, de la perdea. Tu restul terenului nisipul e spulberat și culturile nu reușesc, fiind dezvelite de vînturile puternice de primăvară. înainte de crearea perdelelor, întreg terenul nisipos al gospodăriei era folosit ca izlaz slab productiv sau era ocupat de nisipuri mobile” (G.A.C. — Ștefan Plavăț).— în iarna 1958—1959 culturile de griu și orz de toamnă au degerat la distanțe mai mari de 400—450 m de la perdea, în timp ce în zona, protejată din apropierea perdelei po lățimea de 400—450 m nu au degerat decît cca 15 %” (G.A-S. — Ion Sion).— „în primăvara 1950, pe loturile neprotejate vin tul a spulberat pămîntul de pe semănătura de sfeclă, care a fost necesar să fie reînsămîn- țată, în timp ce pe loturile protejate de perdele acest fenomen nu s-a produs. Pe cîmpurile gospodăriei încadrate cu perdele, nu au degerat niciodată integral culturile de toamnă. Pe fîșia protejată de perdele nu a avut loc niciodată culcarea și răvășirea culturilor, care se produce în cîmp deschis și provoacă pagube prin : șiș- tăvire, rugină, împiedecarea recoltării cu combinele, reducerea cantitativă și calitativă a producției, coacerea neuniformă și sporirea cheltuielilor de recoltare” (G.A.C. — Gh. Doja).— „în iernile 1936/1937 și 1946/1947, cînd pe terenurile ce aparțin acum gospodăriei nu existau perdele de protecție, semănăturile de grîu răsărite frumos în toamnă, au degerat integral. După plantarea perdelelor de protecție nu s-au mai semnalat asemenea fenomene pe terenurile protejate. Pe aceste terenuri culturile se dezvoltă normal în fiecare an și dau recolte mari” (G.A.C. — Aurel Șețu).Date similare au prezentat și alte unități agricole consultate, toate scoțînd în evidență utilitatea perdelelor pentru agricultură și opi- nînd pentru extinderea lor în întreaga cîmpie, propunînd unele modificări sumare referitoare la distanțele dintre perdele, lățimea și compoziția acestora.în anii 1970 și 1972, cînd au avut loc mari alunecări de teren în Cîmpia Transilvaniei, perdelele de protecție de la ferma Cean, a Stațiunii experimentale agricole Turda, au împiedicat alunecările pe întreg cuprinsul rețelei, cu excepția unei parcele cu multe izvoare de coastă și a uneia neprotejate de la partea superioară a versantului, ale cărei valuri de alunecare s-au oprit în perdea (fig. 1) După instalarea perdelelor la această fermă' eroziunea solului și colmatările s-au redus mult’
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Fig, 1. Refeaua experimentală de perdele de protecție de la 
ferma Gean și alunecările de teren din anii 1970—1972. iar izvoarele, care în trecut secau vara, au un debit mai mare și mai constant și nu mai seacă. (Tătaru, V. ș.a., 1975).Edificatoare, în ceea ce privește influența perdelelor asupra solului și pierderilor pe care le suferă agricultura în lipsa adăpostului oferit de perdele, sînt și mărturisirile specialiștilor din agricultură și zootehnie, participanti la simpozionul din 15 aprilie 1975, ținut la Academia de Științe Agricole și Silvice, dintre care amintim, ca exemplu, numai cîteva din relatările șefului Stațiunii experimentale agricole Teleorman — dr. ing. FI. Pipie — și anume ;,,în anul trecut au fost calamitate de vînt (culcare, rupere, scuturare, deshidratare etc.) între 15% și 48% din culturile de: soia, Orz, muștar, floarea soarelui, porumb, bumbac, pe 1392 ha, 60% din suprafața de 3250 a unității, însoțite de mari cheltuieli, dificultăți și întîr- zieri cu recoltarea manuală, cea mecanică ne puțind fi folosită. în zilele de 9—11 aprilie ale acestui an, toate culturile însămînțate în primăvară, frumos răsărite, au avut de suferit. Vîntul, cu o viteză de peste 125 km/oră, a antrenat însemnate cantități din pămîntul afinat pentru însamînțare, decopertind suprafețele afinate, distrugînd mecanic plantele, depunînd materialele transportate pe suprafețele cu culturi de toamnă și primăvară și col- matînd microdepresiunile și canalele de irigație și de evacuare a apelor ; 179 ha de culturi au fost calamitate total, întoarse și reînsămîn- țate, iar 1171 ha calamitate parțial; au suferit cel mai mult culturile cu sămînță mică, răsărite sau în curs derășărire. în județul Teleorman suprafața calamitată a fost de 26 281 ha, din care 15 892 ha total. Lucerna a fost reînsă- mînțată pe 5 421 ha (58%) din 9 400 ha, sfecla 

pe 7 234 ha (84%) din 8 600 ha, iar loturile semincere de lucerna și măzăriche au fost total compromise. Vîntul a provocat pagube mari și în legumicultura, distrugînd răsaduri și solarii. în zootehnie au fost dezvelite grajduri și magazii, împiedieind, datorită prafului, hrănirea și respirația animalelor. Au scăpat de furia vînturilor lanurile de grîu și orz care au fost la adăpostul unui obstacol (sat, pădure, perdele, pante opuse direcției vînturilor). Singura lucernă in sămînța tă în această primăvară, care a scăpat, a fost cea de la adăpostul unei perdele forest iere pe o distanță de circa 120 m”.Este de la sine înțeles cîte neajunsuri și pagube s-ar fi putut evita dacă există o rețea de perdele de protecție pe acest teritoriu.Cercetările științifice, întreprinse în Uniunea Sovietică de (G-. T, Tumin, 1930) și (P. K- Zaev, 1931), au arătat: o sporire a conținutului de humus, de la 10% la 11%, însoțită de o îmbogățire în anhidridă fosforică (P2O5), o coborîre a stratului cu carbonați (efervescență vizibilă) și o degradare mai accentuată a orizonturilor A și B, în parcelele protejate do perdele, față de cîmpul deschis (V. A. Bodrov, 1951) constată, de asemenea, într-o iarnă cu zăpadă puțină, o înghețare a solului pînă la numai 32 cm adîncime la o perdea, față de 65 cm la distanța de 500 m de la perdea și un spor de umiditate în stratul de 150 cm, după topirea zăpezii, de 9;1 % la 50 m distanță de perdea, față de umiditatea Ia 500 m. Autorii de mai sus consideră că sporirea umidității solului și îmbogățirea în humus modifică starea fizică a solului, realizînd o mai bună legătură între particule și că, prin aceasta, concomitent cu reducerea vitezei vîntului, se reduce șimai mult posibilitatea spulberării solului din parcelele protejate.Cercetările noastre din anul 1949, în rețeaua experimentală de la Herghelia Mangalia, efectuate după o perioadă foarte secetoasă (cu numai 163 mm precipitații, căzute în cîteva averse de scurtă durată) și o iarnă lipsită total de zăpadă, au arătat, de asemenea, între perdele tinere, față de cîmpul deschis:— reducerea de două ori a pierderilor de umiditate din sol provocate de evapotranspi- rație;— îngroșarea stratului cu humus, pînă la 40—50 cm, și adîncirea nivelului carbonaților cu 20—80 cm;— un spor de umiditate datorat reducerii evapotranspirației, în stratul de la 0 la 2 m adîncime, de 2,21% —3,97% la 15 februarie; 2,20%-4,58% Ia 17 aprilie și 1,67%-2,05% la 12 iulie (înainte de recoltarea păroaselor).în anul 1948 s-a constatat că pămîntul spulberat de vînt din cîmpul deschis și depus pe zăpadă la adăpostul perdelelor avea următoarea compoziție mecanică : nisip mare —0,6%, 
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nisip fin —34,3%; pulberi — 47,3%; argilă—17,8%; apoi: humus — 3,65% și carbonați — 6,27 %, deci mai mult nisip fin și pulberi, substanțe organice (humiee) și carbonați.Din cele arătate rezultă că perdelele de protecție sînt utile și, ca atare, necesare în cîmpiile bîntuite de vînturi, atît în cele neirigate, cît și în cele irigate, pentru numeroasele foloase pe care nu le poate suplini irigația, contribuind chiar la sporirea eficienței și ridicarea rentabilității acesteia.Da toate aceste efecte, care se traduc prin asigurarea culturilor agricole contra adversităților naturale și prin însemnate sporuri cantitative și calitative de producție agricolă, prin economie de energie mecanică și umană; prin evitarea sau diminuarea catastrofelor provocate de furtuni și uragane, se mai adaugă și producția directă, a perdelelor, de: lemn, fructe, frunze pentru sericicultură, nectar și polen pentru apicultură și înfrumusețarea peisajului și mediului înconjurător.
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WInd brenks and Ihe agricultura! soli
In order to refute thestatements of somepeople, thatwind-breaks arenot profitablc and necessary in a modern 

farming with irrigations and hlgh agrotcehnics, the author presents some profitablc effects of the wind- 
brcaks(holding of the snow, supplcmentary molsture, soil protection agalnst: freezing, wind and water eroslon, soli 
sliding; culture protection against: frozen, liyng (recumbent), disorder and premature shaking down of fruits etc.), 
effects which cannot be controlled or replaced by irrigation, and which have as results: quantitative and qualltatlve 
overplus of ylelds, a large economy of mcchanic (fuels) and human energy and of working expenses.

In tliis way, the author demonstrate® that wind-brcak planting on theflclds ravaged by wlnds, are very profi
tablc and necessary, both hi the unirrlgated fields and in the irrigated ones.

----------- w « »

Revista revistelor
L othis, W.: înverzlrea rapidă a haldelor de steril. In: 
Allgemeine Forst Zeitschrift, Munchen, 1986, nr. 9/10, 
pag. 206.

Articolul se referă la zona carboniferă Ruhr (RFG), 
unde anual se depozitează aproape 40 milioane tone steril 
neutilizabil. Problema a apărut cu 25 ani In urmă, clnd a 
Început mecanizarea integrală a lucrărilor. Acum suprafața 
CU steril crește anual cn 50 ha și va ajunge, In anul 2000, la 
2300 ha. O reducere a acestui steril nu este posibilă căci, 
deși se folosește 26% pentru construcția drumurilor, mai 
rămin Încă 2/3 fără utilizare. Haldele conțin rocă brută cu 
30—70% argilă, 20—40% gresii și un rest de mineral cu căr
bune fără valoare. Adus la suprafață, sterilul Începe să se 
descompună și apoi se produce fenomenul de dezagregare la 
soare și la schimbările de umezeală și temperatură. Acest 
fenomen care dă naștere la noi minerale de argilă se produce 
foarte Încet dar este indispensabil formării substratului 
fertil pentru viitoarea împădurire. Autorul propune o plani
ficare riguroasă a realizării dcponiilor pentru a se crea timpul 
necesar formării solului.

B.T

Sp el Imami, H.: Efectele diverselor tipuri și Intensități 
de rărltură asupra unul niolldlș creat in dispozitiv rar. In : 
Allgemeine Forst und Jagdzeitung, Frankfurt am Main, 
1986, nr. 2, pag. 27,1 fig.1 tabel, 2 ref. bibi.

începind cu deceniul al șaselea arboretele de molid se 
crează in Republica Federală Germania In dispozitive rare 
(2500 — 3500 puieți/ha) și se efectuează Curățiri tim
puriu. Din această cauză molidișurilc. Care urmează a fi 
parcurse cu tăieri de Îngrijire, necesită altă tehnologie. în 
acest scop s-au executat cercetări Intr-un arboret de molid 
de 55 ani, nerârit, provenit dintr-o plantație cu 2200 puieți/ha, 
cu consistența 1,2, Înălțimea medie de 20,9 m, diametrul 
mediu de 22,1 cm, bonitate superioară. S-au aplicat tn 8 
suprafețe de probă diferite tipuri de răriturăși intensități. 
După nouă ani, anallzlndu-se rezultatele Intervențiilor au 
reieșit următoarele: din punct de veoere economic, răritura 
de jos este nerentabilă; răritura de sus șl acea In culise cu dife
ritele combinații au acoperit, mai mult sau. mai puțin, cheltuie
lile făcute; răritura selectivă este cea mai rentabilă. Creșterea 
In diametru s-a stimulat de răritura puternică de sus, de cea 
selectivă și de combinațiile cu răritura In Culise. După primii 
ani dc intervenții selective creșterea in volum a scăzut cu 
circa 20% , fapt ce s-a estompat după cițiva ani. S-a remarcat 
că iarna 1978/79, in timpul cercetărilor, rupturile de zăpadă 
Intervenite au provocat unele pagube, cele mai neînsemnate 
fiind in parcelele rărite puternic dc jos, iar cele mal mari In 
suprafața martor, nerărită șl provenită din dispozitiv des. 
Se recomandă ca 1n producție să se aplice. In cazul molidl- 
șurllor create rar, răritura selectivă timpurie cu executarea 
concomitentă a deschiderii masivului.

D.T.
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Dinamica și intensitatea feno
menului de uscare în arbore* 
fele de gorun fertilizate chimic

1. Introducereîn cadrul unei teme de cercetare*^ în perioada 1977—1981 au fost instalate 9 suprafețe experimentale, în arborete de gorun, în care s-au administrat fertilizanți chimici, în scopul ameliorării condițiilor dc creștere din aceste arborete.Cercetările întreprinse s-au înscris într-o sferă mai largă de preocupări, vizînd stabilirea cerințelor ecologice și particularitățile fiziologice ale speciilor de gorun, prin aprofundarea regimurilor biotrofice și de nutriție sub incidența principalilor factori cu acțiune predominantă în subzona gorunului. De asemenea s-a urmărit stabilirea condițiilor staționate și de arboret. în care este indicată aplicarea tehnologiilor de fertilizare chimică pentru obținerea de sporuri maxime de creștere, în diferite categorii de gorunetc. începînd cu anul 1981, o dată cu intensificarea fenomenului de uscare în arboretele de cvercinee, s-au făcut observații în aceste suprafețe și asupra acestui aspect.în legătură cu cauzele declanșatoare ale fenomenului de uscare în arboretele dc cvercinee, în Revista pădurilor au fost publicate, înmiii din urmă, o serie de materiale consacrate acestei probleme, precum și încercări de seriere a factorilor stresanți implicați în acest proces (Alexe, 1984, 1985; Marcu, 1985). De precizat că în lucrarea de față se prezintă unele date obținute din cercetările efectuate, fără a intra în „caruselul” ipotezelor privind cauzele declanșatoare ate fenomenului de uscare.
2. Organizarea cercetărilorSuprafețele experimentate în care s-au administrat fertilizanți chimici, au fost organizate după metoda blocurilor cu parcele randomizate, dispuse în dreptunghi latin, de tipul 6 variante, fiecare cu 3 repetiții.Variantele de fertilizare chimică, luate în cercetare, au fost următoarele:Fo = martor V3 = NP

Vi « K V4 = NPKF2 = P Ps = BPCa
♦’ Lucrare executată tn cadrul Institutului dc Cercetări 

și Amenajări Silvice178

I)r. jug. A. POPA, 
Ing. M. STRlMBEL 

Ing. G. GHIRIȚESCU, 
Ing. FL. AFRENIE, 

IGAS — București 
Ing. ST. MVNTEANU 

Ocolul silvic Valea Sadului — Siliîii 
Ing. GH. GHEORGHIȚA 

Ocolul silvic Drăgășani— Vilcen 
Jug. I. BIRUIESCU 

Ocolul silvic l'cșleaiin — Gorj 
ing. GR. ihjmArescg 

Ocolul silvic Cărbuncști — Gorjîn aceste suprafețe experimentate au fost numerotați și descriși toți arborii, s-au înregistrat datele staționate și floristice, cit și informațiile privind evoluția arborotelor respective sub raportul aplicării măsurilor silvotehnice de lungă durată.S-au înregistrat efectele lucrărilor de fertilizare aplicate, efectuînd anual măsurători, în special privind creșterea radială a arborilor, precum și înregistrarea arborilor uscați.
3. Caracteristicile regimurilor troîice si hidriec 
în suprafețe experimentateSuprafețele experimentate (tabelul 1), în care B-au administrat fertilizanți chimici, s-au amplasat în 3 grupe caracteristice ale regiunii carpatice (Doniță, 1980) și anume"— grupa est-carpatică;— grupa vest-carpatică;— grupa central-carpatică.în grupa est-carpatică au fost instalate 5 suprafețe experimentate în subregiunile Jk — Făgăraș (Livezeni și Valea Stinii) și Eo — — Pariug — Vîlcan (Șutești, Valea Fîntînii și Boia).în grupa vest carpatică au fost instalate 3 suprafețe experimentale hi subregiunile Fa Țarcu—Poiana Buscăi (Tincova) și — Podi șui Someșan (Săcășeni și Cheja).în grupa central carpatică a fost instalată o suprafață experimentală- în subregiuuea In — — Podișul Tirnavelor (Bradu).Sub aspectul regimului trofic este de menționat că, în toate, experimentările instalate, se evidențiază pe întregul profil de sol unele carențe în azot și fosfor asimilabil, iar în unele dintre acestea și în potasiu asimilabil și calciu, în suprafețele instalate în grupa sud-car- patică, și anume în subregiunea Dn, potențialul trofic, în general, este scăzut cu excepția nivelului superior al solului (primii 10 cm) în care solul este normal aprovizionat cu azot, fosfor asimilabil și calciu și mai puțin în potasiu asimilabil, iar sub nivelul de 10 cm solul este suficient aprovizionat in aceste elemente ; în suprafețele din subregiunea potențialul trofic este și mai scăzut, conținutul în substanțe nutritive fiind sub pragul de carență.în experimentul din subregiunea Eu potențialul trofic este destul de ridicat pe nivelul
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Suprafețe experimentale cu blocuri de fertilizare

Tabelul 1

Subregiunea 
ecologică Ocolul silvic Suprafața 

experimentală Tipul de pădure Vlrsta, 
ani

Anul 
instalării

Suprafața, 
ha

Mihăilcști Livezeni Gorunet de platou (II) 40 1077 1,125
Valea Stlnîi Gorunet de coastă cu Luzula (III) 100 1977 ___ 2,70

Drăgășani Șutești Gorunet de platou cu graminee (III) 83 1078 2,25
Peșteana Valea Flntinll Gorunet subtermofli de platou cu floră 

de muU (HI) 105 1078 1,80
Cărbuncști Boia Gorunet de platou cu Festuca dry- 

meea (III) 80 1081 1,80

Pi Caransebeș Tlncova Gorunet normal cu floră de mull (II) 05 1981 1,80
Hi Tășnad Săcășeni Gorunet normal cu floră de mull (III) 50 1977 4,50

Cheja Gorunet normal cu floră de mull (II) 85 1077 4,50
h Avrig Bradu Gorunet cu Carex pllosa (III) 80 1981 1,80

0—30 cin și aceasta în special în privința azotului și fosforului asimilabil, iar conținutul în potasiu asimilabil și calciu total sc află în apropierea pragului de carență.în suprafețele experimentale din subregiu- nea sînt de evidențiat conținuturi mai ridicate în substanțe minerale în primii 10 cm ai solului, iar în continuare solul să fie insuficient aprovizionat; în privința conținutului de pota siu asimilabil, acesta se prezintă în cantități suficiente pe întregul profil de sol.în suprafața experimentală din subregiunea I2, solul este suficient — normal-aprovizionat în azot și potasiu asimilabil, iar conținutul în fosfor asimilabil este situat cu mult sub pragul de carență.Sub aspectul regimului hidrie, intre suprafețele din experiment există o serie de deosebiri care evidențiază și mai pregnant condițiile variate în care au fost amplasate aceste experimentări.Astfel, în experimentările din grupa sud- carpatică sînt deosebiri între cele două sub- regiuni și anume: în suprafețele din jBa solurile au o capacitate de înmagazinate mairedusă a umidității, care se apropie mult de umiditatea la plafonul minim, cu toate consecințele negative ce decurg <le aici, sub raportul stării fiziologice a arborilor. Desigur că o contribuție importantă, și care influențează regimul îiidric, o are textura solului care, în experimentele din subregiunea D2, este luto-pră- foasă, în timp ce în ®3> aPar și particule mai fine, textura fiind lutoasă, luto-argiloasă.în subregiunea F2, potențialul hidrie este ridicat, solurile avînd o capacitate de înmaga- zinare a umidității mult sporită, iar valoarea plafonului minim este scăzută. Rezultă de aici o diferență apreciabilă între acești indici hidro- fizici, favorizați și de o textură convenabilă luto-nisipoasă spre lutoasă.în subregiunea E1} situată ca și în grupa vest-carpatică, potențialul hidrie este de ase

menea ridicat, capacitatea de înmagazinate a umidității avînd valori apropiate, de cele din F2. Totuși valorile mai ridicate ale plafonului minim fac ca disponibilitatea de apă să fie cu puțin mai redusă ca în însă mult superioară , comparativ cu celelalte suprafețe. De asemenea, textura solului este convenabilă, variind între luto-prăfoasă și prăfoasă-lutoasă, mai rar lutoasă.în subregiunea potențialul hidrie este destul de ridicat, însă inferior celui din H,. Sub aspect textura!, acesta variază în limitele de luto-prăfoasă și prăfoasă-lutoasă.Este de subliniat faptul că în experimentările amplasate în grupa est-carpatică, potențialul trofic al solului este scăzut, în special în subregiunea E2, iar cel al potențialului hidrie este de asemenea la o cotă inferioară, capacitatea de înmagazinare a umidității, apropii n- du-se de valoarea umidității la plafonul minim.în suprafețele experimentale situate în grupa, vest-carpatică, potențialul trofic și hidrie este destul de ridicat, la cote superioare situîndu-se subregiunea F8.în subregiunea Iz din grupa central-carpa- tieă, potențialul trofic al solului este mai scăzut, iu comparație cu golurile din grupa vest- carpatică, iar cel hidrie este apropiat de acesta.
4. Dinamica și intensitatea fenomenului de us
care în suprafețele experimentaleObservațiile și inventarierile anuale, efectuate în aceste arborete în intervalul 1981 — 1985, au permis obținerea unor elemente informative privind dinamica și intensitatea acestui fenomen în perioada sus menționată.■ Măsurătorile anuale efectuate privind creșterea în grosime, precum și mărimea inelului anual, prelevat în acest scop, evidențiază un fapt semnificativ și anume că, pînă la apariția unor aspecte vizibile în fizionomia coroanei arborelui, se înregistrează, anterior cu 2—3 ani, o stagnare a creșterii radiale a acestuia.
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Astfel valorile obținute prin măsurători se mențin constante, iar in ultimul an, ca urmare a deshidratării puternice a lemnului, so înregistrează chiar o diminuare a grosimii arborelui.Menținerea, o perioadă de i-imp de 2—3 ani lu aceeași valoare a grosimii s-ar putea atribui faptului că raportul, între bioacumularea prin procesul de fotosinteză și pierderile prin respirație, este egal.Pe măsură ce factorii de stres se accentuează, se produce un dezechilibru fiziologic, care este provocat de modificarea în sens nefa- forabil a raportului dintre fotosinteză și respirație. Se ajunge astfel intr-o etapă în care consumul de substanțe este mult mai ridicat decît sinteza lor, iar în consecință are loc o epuizare rapidă a substanțelor de rezervă, cu toate consecințele negative ce decurg de aici privind chiar supraviețuirea arborelui.în privința numărului de arbori uscați, in întregul experiment în perioada analizată, acesta se evidențiază mai pregnant în compa- Fio. 1. Dinamica uscării In perioada 1981 — 1985»ln s°l’r‘,fc 
țcie experimentale.

Numărul de arborț'ha uscați șl procentul ftiță de numărul inițial, ln perioada 1981-1985, ln suprafețele experimentale

Tabelul 2

Suprafața experimentală
Număr 
arb/ha 

ia 
instalare

Număr arbori uscați in anii...___________Procentul 
% arborilor 
uscați fat& 
de numărul 

inițial
1981 1982 1983 1984 1985

Total 
1981- 
-1985

Livezeni 1568 60 47 106 69 39 321 20
Valea Stinii 261 Q 9 16 7 12 ■16 1B
Șutești •172 9 10 18 29 16 82 1 /
Valea Fintinii 388 2 3 25 11 20 61 16
Boia 692 2 19 40 18 30 109 16
Tincova 502 —- — — —- 28 34 62 12
Scăcășeni 520 14 11 21 13 11 70 13
Cheja 452 21 18 31 20 10 100 22
Bradu 372 sub 1%

rație cu numărul existent do arbori, la data instalării.Din analiza datelor prezentate (tabelul 2) rezultă că, în general, fenomenul de uscare poartă amprenta subregiunii ecologice în care este amplasată suprafața experimentală. Astfel în subregiunea D2, în care sînt ampalsate suprafețele Livezeni și Valea Stinii, uscarea a condus la pierderea de 18—20 % din numărul de exemplare existente înainte de 1981. în sub- regiunea E2, în care silit amplasate 3 supra fețe experimentale (Șutești, Valea Fintinii și Boia), uscarea a cuprins 16—17% din totalul arborilor. Procentul cel mai redus de arbori uscați se înregistrează in experimentul din sub- regiunea F, (Tincova), unde fenomenul de uscare a debutat în anul 1981 și care, numai in cei doi ani de observații, a condus la o uscare de 12 %. în s-ubregiunea H, în care au fost instalate 2 suprafețe (Livezeni și Cheja), se înregistrează o variație mai mare a intensității 

uscării. Astfel, in arboretele mai tinere (Să că șeni), procentul de uscare este do numai 13%, in timp ce în arboretele prcexploatabile (Cheja), uscarea a cuprins 22% din numărul total de arbori.O situație particulară prezintă suprafața din regiunea I2 (Bradu), unde uscarea practic nu se manifestă, fiind sub 1 %.în ceea ce privește dinamica fenomenului de uscare (figura 1) în perioada analizată, se pot evidenția următoarele :— în anul 1981, intensitatea uscării este mai redusă în majoritatea suprafețelor; un maxim se realizează în cele situate în subregiu- nea (Săcășeni și Cheja), unde se usucă 20 — 25 % din totalul de arbori uscați, în cei 5 ani de observații, și parțial și în subregiunea I)2 (Livezeni) unde se usucă numai 18 % j— în anul 1982, uscarea se manifestă mai intens în regiunea Dv afectînd, de această dată, și arboretele de virste mai mari (Valea 180 REVISTA PĂDURILOR * Anul 101 * 1986 * Nr, 4



Stînii), uscarea cuprînzind 20 % din totalul arborilor uscați în perioada 1981—1985;— în anul 1983, uscarea atinge o cotă maximă în majoritatea suprafețelor, reprezentînd 30 — 36% din totalul arborilor uscați, procentul maxim reali zîndu-se în subregiunea /% (Valea Fîntînii și Boia, exceptând experimentul Șutești) ;— în anul 1984, fenomenul de uscare debutează și in subregiunea (Tîncova), atinge un maxim (35 %) în suprafața Șutești, deci tot în 7%, in fapt fiind o decalare de 1 an față de aspectul general al dinamicii uscării în această subregiune;— in anul 1985, uscarea se intensifică în suprafața Tîncova, în comparație eu anul anterior, iar în cele din Ez uscarea reprezintă 20 — - 33 % din totalul uscării în cei 5 ani.

Fig. 2. Dinamica uscării in perioada 1981 — 1985 
(medie pe întregul experiment).Făcînd o medie a dinamicii uscării pe întregul experiment (figura 2) se poate evidenția mai bine faptul că j.c ansamblul celor 8 suprafețe experimentale (suprafața Bradu nefiind inclusă), uscarea medie este de circa 10 % în anul de debut 1981, de 13 % în 1982, atinge un maxim de 29 % în anul 1983 și apoi se menține la aceeași valoare de 24 %, în ultimii 2 ani.în privința influenței ferfîlizanților chimiei, administrați in diferite doze și combinații, datele (tabelul 3) au mimai un caracter orientativ, în urma prelucrării lor statistice nu s au obținut rezultate semnificative.

în suprafața experimentală Livezeni, este de semnalat faptul că uscarea a cuprins 18 —24 % din exemplare, în general, cei mai afectați au fost arborii în care s-au administrat fertilizanți chimici asociați. Procente de uscare asemănătoare celor din varianta martor s-au înregistrat, însă, în cele în care s-au administrat fertilizanți neasociați. La experimentul Valea Stînii, pierderile, datorate uscării, prezintă o variație mult mai mare, fiind cuprinse între 8—32 %, eu mențiunea că în 3 variante de fertilizare procentul de arbori uscați este inferior, în comparație cu cel din martor. Prin asocierea fertilizanților de azot cu fosfor sau/ și eu calciu, procentul de arbori uscați atinge valori de 30—32%. în suprafața Șutești/ procentul de arbori uscați este cuprins între 11 —24 % și într-o singură variantă este inferior celui din martor, și anume în varianta în care s-a administrat azot, fosfor și calciu asociat, în rest înregistrîndu-se valori mult, superioare. Celelalte suprafețe din subregiunea Ez (Valea Fîntînii și Boia) prezintă procente, de arbori uscați, în general de valori apropiate, iar un procent inferior celui din varianta martor s-a obținut în ambele arbo- rete, în varianta în care s-a administrat asociat azot cu fosfor și țiotasiu. La experimentul Tîncova, uscarea cea mai intensă s-a înregistrat în varianta martor (16 %), iar cele mai reduse în variantele în care s-a administrat azot cu fosfor și azot cu fosfor și potasiu(9 %). în experiment ui Săcășeni, procentul de arbori uscați este destul de coborit de 9—16 %, valoarea cea mai redusă(9 %) iiind realizată în variante în care s a administrat fosfor, in timp ce în martor procentul este 13%. La Cheja, variația proveni ului de arbori urcați este cuprinsă între 16—27%, în martor reaiizindu se 22%, iar în 3 variante, în care s au aplicat fertilizat, ji, acest procent este superior, în variantele in care azotul și fosforul au fost asociați eu potasiu sau calciu, procentul de arbori uscați este mai redus, fiind cuprins intre 16—17%.Sintetizînd, pe variante de fertilizare, rezultatele obținute în cele 8 suprafețe experimentale, în care s-a manifestat fenomenul de uscare
Xnnidrul de arburi usen(i/ha, in perlondn 1901 - 1995, pe vnrinnte de fertilizare ebimien

Tabelul 3

Variante 
de 

fertilizare

.Suprafața experimentală

Livezeni Valea Sliiiii ■Ști teșii Valea
FinUnii Boia Tîncova Sâcușeii i Cbeja

nr. nr. <1/' u nr. O 
/o nr. % nr. nr. O, ■ 0 nr. o/ nr, %

Martor 277 18 4 o 15 62 13 «0 15 98 14 80 16 7(1 13 98 22
N 297 19 27 IO 114 24 60 15 100 li (10 12 63 12 117 26
1» 279 18 33 13 n» 59 15 105 15 76 15 46 9 121 27
NP 371 24 83 32 78 ni 71 19 118 17 46 9 76 lă 109 24
XPK 347 22 15 8 114 24 47 12 87 13 47 9 84 16 72 16
NP Ca 3511 23 78 30 50 11 liO 15 147 21 Uli 13 80 15 79 17
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FIk. ;:.pncvn1ut mediu dc 
arlmn utcnțl, tn vuianfeb

•Ic icrtUlxarv rbhuleiîi ilgur.i •Tu • uviden- ția^A t- |ir>H'eutul de iuntll» *" V|** D.itilele biarixf și in v,,rî:.iHrle in - ;<«zul «Hi :*ti acmiși vn- Imm-. Nujmd in va- riniilcîe in care s-nailmini: îi.d azot și fosfor asociat cu potasiu, am-a.i v-.tc eu puțin mai scăzut (15%, iu com- jmrație <-u 16",, din martor). Cea mai ridicată valoare a procentului de arbori usca ți se reaU- zează în Aaritmm in care azotul și fosforul au hat io li ui Distrați asociat (19 %), precum și în varhuifa în care s-a administrat, de asemenea asociat, azot cil fosfor și potasiu (18%).
5. ConcluziiExperimentăriht întreprinse au fost instalate pe 52,275 hn, iar în evidență s-au avut în ueeasta peiioadă peste 11 000 arbori, fapt ce conferă o anumită posibilitate de extrapolare a rezultatelor obținute, între anumite limite.De evidențiat este faptul că intensitatea fenomen ului de uscare poartă, în general, amprenta subregiunii ecologice, în care au fost amplasate aceste suprafețe, o uniformitate mai ridicată .sub acest aspect, înregistrîndu-se în grupa ecologică est carpatică.

în privința intensității uscării, aceasta- a cuprins 12-22% din totalul numărului de arbori existenți la instalarea experienței, cea mai afectată fiind au praf; ița Oheju (22%), iar in grupa est carpatică înregistrindu-șe 16 -20 %. l’u caz particular prezintă suprafața Bradu, unde uscarea ineu nu se manifestă.Ca iHnamieâ, uscarea, u debutat la niveluri Acăzuie țin medie 10 . .. • । opui si se atingă un maxim in imul 1983, t ind s-a uscat o treime din totalul arborilor uscațî in cei 5 ani de observație• In continuare, in anii 1984—1985, uscarea a continuat. însă la cote mai scăzute (24 %) și a început să se manifeste .și în alte suprafețe (Tîncova).Aplicarea fertilizanților chimici,de tipul celor experimentați, nu reprezintă o tehnologie care să conducă la diminuarea sau chiar frînarea fenomenului de uscare, deoarece acest proces este declanșat eu mult înainte de apariția unor aspecte vizibile în fizionomia arborelui.De menționat că pierderile în volum, prin uscare, în aceste arborete sînt mult superioare creșterilor ce se realizează și că, sub acest aspect, fondul de producție este mult diminuat, cu toate implicațiile ce decurg de aici.
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Dynamics and Intensity of die-back In chemlcully ferllllzed sesslUe-oak stantls
The resulls of the rcsearch carricd out between 1981—1985 tn 9 experimental plots established in scssile-oak 

stand?, where Chemical fertilizers werc administered, pointed out the fact that die-back reached a maximum stage in 1983, 
when onethird of the total number of trees dead during the 5 years of observations, died away. The phenomenon contî- 
nued. but at lowjr levels. Mention should be made of the fact Chat tree die-back was not noticcd only in one experimen
tal plot, and in another ploi the phenomenon started in 1984.

Chemical fertilizer adininistratiou did not lead to a dccreaseor suppressiou ol the die-back; therefore, lllis tcchno- 
țogy îs not rceommmded in the control of die-back.

Revista revistelor
xxx : Instalații moderne de Încălzire eu lemne. în : Allgemoinc 
Forst Zeilschril't, Miinchen, 1985, nr. 7, pag. 151 cu 1 fig.

tn Republica Federală Germania există anual o disponibi
litate dc circa 3 mii .m3 lemn mărunt și deșeuri de exploatare, 
pentru care nu există întrebuințare industrială dar care ar 
putea Încălzi un an Întreg peste 200 inii casc familiare. Din- 
tr-un calcul economic rezultă că un m3 lemn dc fag transpor
tat la drum auto, costă cu 50% mai puțin decît echivalentul 
său de 200 litri motorină. încălzirea cu lemne nu este numai 
r ea ruti economică dar și cea mai plăcută și cu cele mai multe 
calități din punct dc vedere al protecției mediului, ci condi
ția ca umiditatea lemnului să nu depășcas'că 20%. S-au cons- 
truH In ultimul timp sobe și șemiueuri cu dispozitive In cari* 
circu’ă apa racordată la Încălzirea centrală. în felul acesta cu 
un singur toc se poate Încălzi loată locuința și asigura apa 
cataâ necesară.

n.T. 
S t o h r, F. V., >.a. Stabilirea densității optime a unui arbore 
demolid cu ajut.irul aprecierii consistenței arborilor prin metoda 
Ditierlirh- în : Aligcnieiuc Forst und .iagdzciluug , Frankfurt 
in Main. 19*5. fir 1/2, pag. 13- 24, cu i, jig„ 2 lab., 8 ref. bibi.

S-au făcut cercetări pentru a se Slabili curba adecvată apre
cierii densității optime a unui arboret. Pentru construirea 
curbei optime este necesară cunoașterea densității In jurul 
arborilor cercetați cîl și creșterea acestora, corespunzătoare 
suprafeței ocupate. Densitatea este exprimată prin suprafața 
hrănită a arborelui dc Ia 1/10 din înălțime, a acelui exemplar 
și a fost măsurată cu ajutorul Suprafeței de bază tn nP/ha. 
Densitatea optimă este aceea care corespunde celui mai marc 
procent de creștere a suprafeței de bază. Densitatea a fost eva
luată cu relascopul Bitlcrlicli. în această cercetare s-a conside
rat că numărul arborilor care constituie „anturajul” este for
mat din 10 exemplare. Creșterea exprimată cu ajutorul supra
feței este, in toate cazurile, diferența Intre suprafața de bază 
de Ia Sflrșflul și începutul perioadei de observație. Curba opti
mă este construită cu valorile ce rezultă din comparația cu creș
terea medie a arborilor din „anturaj”. Rezultatul acestei cer
cetări nu se poate aplica în arboretele cu sol neomogen. Den
sitatea optimă stabilită după acest procedeu arc o importanln 
majoră pentru cunoașterea și mărirea producției lemnoase, 
pentru orientarea culturii forestiere in diferite domenii ca: 
îmbunătățirea productivității solului, conducerea corectă a 
tăierilor de îngrijire, plnmfienrcn mai reală a producției ș.a.
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Unele aspecte privind vegetația 
forestieră cuaternar ă din Cîmpia 
Șiretului inferior

Geolog FL. ROMAN 
Stațiunea ICAS—Focșani

Studiul geomorfologio al Cîmpiei Șiretului inferior a, prilejuit descoperirea, în subasmen- tul teritoriului, a unui număr impresionant de arbori subfosili. Ei sînt cantonați fie în aluviunile rîului principal (pînă la adîneimi care, deocamdată, măsoară 15 m față de nivelul mediu al talvegului) și de-a lungul a circa 60 km de albie (între debușarea Tro tușului și localitatea Suraia), fie în malurile afluentului său, Putna — sub depozite cu caracter loessoid — unde repauzează pe un paleosol aflat la4—5m adîncime, în raport de suprafața topografică (Lupu, Roman, 1983; Lupu, Roman, Agher- ghinei, 1984; Roman, Lupu, 1985).Trunchiurile de arbori subfosili „sireteni” au fost înhumați ulterior remanierilor (locale însă) la care au fost supuși (dovada o face menținerea aproape intactă a cojii pe tulpini) și au fost identificate în numeroase foraje hidro- geologice, în săpături de puțuri pentru apă potabilă, or, sînt extrași, zilnic, concomitent cu balastul, în perimetrele balastierelor Pufești, Pădiueni, Ilaret, Doaga, Biliești, Condrea și Suraia. ('ele din malurile Putnei sînt conservate „in situ”, formînd un adevărat strat, deschis prin eroziune fluviatilă pe aproape întreaga lungime a rîului, aferentă cîmpiei (circa 30 km).Identificarea a 20 eșantioane de lemn, prelevate din mai multe puncte de pe Șiret, și a 5 eșantioane, extrase din malul Putnei în zona Boțîrlău, relevă că arborii aparțin speciilor de Quereus (— pelraea, robur, și pubescens), 
Clmus (— minor și laecin) și eîte un exemplar de Alnus glutinosa, Fraxinun angustijdia, Co- 
rylus colurna, Comun mas și Cercis sillîquas- 
trum L*\

*) Determinarea a efectuat-o I.A. Lupu. Bule suplimen
tare, tn lucrarea 1 (v. lista bibliografică).

**) Datarea s-a efectuat printr-o metodă originală („ter- 
nuxleslniclie”) ce urmărește procesul <Ie epigenezu (2)

Supunerea la multiple analize de laborator a probelor recoltate și încercarea de datare a resturilor de tulpini, ilustrează convingător faptul că arborii subfosili aparțin unei paleovu- getații forestiere ce a existat in intervalul de timp tardiglaciar — pustglawar (mai precis de la finele pleistocenului superior pînă la prima jumătate a subatlantîeului). Afirmația are în Vedere eă virata absolută**'  este cuprinsă între 14 118 și 2 000 de ani (Roman, Lupu, 1985).Cu alte cuvinte, privită în ansamblul ei, vegetația forestieră conservată în depozitele Cîmpiei Șiretului inferior arreplezeilta „secvențele” succesiunii fazelor filo-geografice ale „pinului”, „stejerișurilor mixte” și „fagului” — faze impuse dc oscilațiile climatice specifice cuatema-

sincrone acestora. Condițiilerului superior șide mediu propice expansiunii foioaselor ter- mofile, de pildă — care se suprapun „optimului climatic” holocen — sînt atestate de însăși prezența „subfosilului” de Cereis niUiquastrum L. (descojierit pe Șiret, la Pădureni și datat 6500 ani — atlantic.) și ale cărui proprietăți anatomo- Strueturale și dendrometrico diferă sensibil față de lemnul actual (prezent doar în flora ornamentală). Respectiv, raportul dintre diametrul vaselor de primăvară și cele de vară —

Fig. 1. Arbori subfosili „in loc”, conservați ln 
malulJPutnel Interioare amonte de localitatea 

Boțirlflu. (Foto• I.A- Lupu)

Fig. 2. Albia putnei ln zona localității Boțtrlău. 
In jumătatea inferioară a malului, dc culoare mai 
închisă, solul îngropat pe care au crescut arbori 

subfosili. (FotO: IA. Lupu)toamnă, la subfosil este de 2:1 față de 3 :1 cum apare la lemnul actual; de asemenea, lățimea inelelor anuale, măsoară 11 mm kt subfosil, pe'cîttd la arborele actual numai 2mm. (Lupu, Roman, Agherghinei, 1984). în favoarea aceleiași afirmații pledează, printre altele, și dimensiunile de excepție ale unor resturi dc tulpini aparii- nînd stejarilor și ulmilor încorporați în aluviunile Șiretului: lungimi de aproape 40 m și diametru de 1,5—1,8 m.O succintă retrospectivă a datelor, înserate pînă aici, conduce la aprecierea că, din ultima parte a pleistocenului superior și piuă în sub- actuid, pe teritoriul de referință s au perpetuat formațiuni silvestre destul de bine indiegate or ea, prin intermediul rețelei de rîuri, paleo- 
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pădurile „coborau’* mult în Cimpia Română de nord-est pînă în vecinătatea Dunării, for- mînd un areal carpato pontic. „Urmele acestor păduri, păstrate încă și azi sub formă de trunchiuri la cițiva metri sub fața luncii Șiretului, sînt o dovadă incontestabilă că pădurea preistorică se întindea în adevăr de la munte pînă la mare” (8. Mehedinți, Opere alese voi. 1, Geo- graphîca — partea a 11 a — p. 168—169, Buc. 1947).întrueit cei mai tineri „subfosili” sînt sub- atlantici și conservați în baza aluviunilor superficiale, alcătuite predominant din materiale cu granulometrie medie- și mică (situație proprie Șiretului), or sub depozite cu caracter loessoid (situație caracteristică sectorului pufneau), este firesc, să considerăm că înhumarea lor este sincronă fenomenului de- aridizare a climei și lărgirii spațiului antropizat. Așa se face- că, pe de o parte, intensitatea aluvionării s-a diminuat concomitent cu modificarea caracterului depunerilor și, pe de altă parte, arealul pădurii s-a restrînsîn favoarea stepei-proces accelerat în ultimele secole.

în fine, o cunoaștere mai apropiată a arbori lor subfosili în viitor va putea furniza dat< noi despre paleovegetația forestieră din aproapt Întregul bazin hidrografic al Șiretului, a indii viduaJităților sale generale de varietatea apre ci abilă a condițiilor staționate exprimate îi timp și spațiu. Un studiu amănunțit ar dezvălu o seamă de aspecte ce ar servi cercetărilor inter disciplinare — așa cum de altfel am beneficiat în culegerea și interpretarea datelor prezentate
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SOme aspects rejinliny the qnnternnry forest cover over the low plntn ol the Șiret rlver
The underground layerș of the investigatori tcrritory contain sevcral subfossil tnmks. locally dist tir beri or 

lying in situ and covcred by aHuvium or locss - likc deposlls. Most of thein are Includeri witliiu Quucus un Ulmiis 
genera.

Having daled the wooden samples il has becn posiblc to show that the forest paleovenckdion was between 
14 113 and 2 91) years old, corre;ponding tu Upper Qaalernary. The subfossil trces belonged wilh ihe maiit phylogcogra 
phlcal phases tini were reqnircd by the climatic oscillations occurred throughout the upper Pleislacere and the I lolucenc

------------ — i ■ —

Notă către autoriAutorii sînt rugați să respecte următoarele reguli generale privind elaborarea și prezentarea articolelor spre publicare:— articolele vor fi dactilografiate pe o singură pagină, la două rînduri;— tabelele vor fi dactilografiate pe pagini separate, iar diagramele vor fi executate în tuș, pe hîrtie de calc. Explicația figurilor va fi dactilografiată pe pagină separată;— numele autorilor vor fi precedate de inițiale;— articolele se trimit cu o notă însoțitoare în care se vor indica: profesia, titlurile academice, științifice sau didactice, locul de muncă, localitatea și adresa, numere de telefon, referitoare la autor;— articolele nu trebuie să depășească opt pagini dactilografiate, la două rînduri, inclusiv bibliografia, rezumatul și figurile. Rezumatul articolului, de maximum zece rînduri dactilografiate, va fi înaintat în limba română și tradus în limba engleză;— citarea lucrărilor în text se va face prin indicarea autorului și a anului de apariție a lucrării citate. Bibliografia se va prezenta după normele folosite la Revista pădurilor.Lucrările executate în cadrul diverselor instituții vor purta aprobarea acestora spre publicare. Responsabilitatea asupra conținutului articolelor revine autorilor. Manuscrisele nepublicate nu se înapoiază. Lucrările care au fost publicate integral sau parțial nu mai pot fi trimise spre publicare la Revista pădurilor. Nu se admite trimiterea concomitentă a articolului și la alte publicații.Corecturile trimise autorilor vor fi înapoiate la redacție în maximum 2 zile de la primire. Nu se admit modificări esențiale față de manuscris.
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Structura și stabilitatea unei 
păduri naturale de molid 
din codrul secular Giumalâu

Ing. R. CENUȘĂ 
Stațiunea experimentală de cultura 
molidului) Cîmpulnng Moldovenesc

1. IntroducerePlecîndu-se de la evidența că stabilitatea ecosistemelor forestiere naturale este mult mai ridicată față de a ecosistemelor artificiale, fapt reieșit mai ales ca urmare a experienței și rezultatelor înregistrate datorită nenumăratelor calamități cu care s-a confruntat pădurea, în cercetarea silvobiologică s-a dezvoltat tot mai mult ideea studiului pădurii naturale, ca model pentru pădurile viitorului (Giurgiu, 1982). în zilele noastre, avînd în vedere creșterea rolului pădurii în contextul vieții eco- nomico-sociale, această idee a devenit un imperativ.Ecosistemele forestiere naturale au o structură proprie ce evoluează pe mici suprafețe, care constituie fiecare un „microunivers” eu dezvoltarea sa proprie, în strinsă dependență cu întregul ecosistem.Datorită faptului că, în pădurea naturală, unii arbori pot rămîne mult timp în etajele inferioare, deținînd capacitatea de a-și mări, ritmul de creștere o dată cu accesul la condiții mai bune de lumină — deci că între vîrstă și dimensiunile arborilor nu se pot stabili corelații atît de strînse ca în pădurea cultivată — (Lei- bundgut, 1959) a fundamentat metoda de cercetare bazată pe ideea fazelor de dezvoltare, metodă care permite a se pătrunde în interiorul „cutiei negre" a ecosistemului forestier natural și care din exterior apare ca un sistem în stare de echilibru, de climax — noțiune acreditată în literatura de specialitate. însă în spatele acestei imagini stau transformări profunde, care determină existența ecosistemului, în cadrul acelui echilibru dinamic, fluctuant care reprezintă tocmai stabilitatea sa (Bindiu, 1983) întru cît, în ecosistemul forestier, rolul determinant în producția primară îl joacă etajul arborescent, care își pune amprenta asupra tuturor componentelor ecosistemului, considerațiile care minează sînt de natură silvicul- turală. în accepțiunea conferită dc către (Leibundgut, 1959) „prin fază sc înțelege o etapă distinctă a dezvoltării structurale în cadrul unei uuumile aso-iații dc pădure", în sensul acestei definiții, el a, individualizat 5 faze dc dezvoltare : faza de pădure tînără, faza optimală, faza de maturitate,, faza de t egenerarc și faza de degradare. (Mayer, H., 1981, 1982) a definit 6 faze distincte: faza de. tinerețe, faza inițială, faza optimală, faza terminală, faza de degradare și faza do regenerare. Totodată acești autori au prezentat criteriile ce stau la baza delimitării pe teien și a analizei texturale a pădurii.

Dinamica fazelor de dezvoltare în pădurea naturală, se constituie într-un ciclu închis cu întrepătrunderi de faze, ceea ce-i conferă înalta sa stabilitate. Din numeroase modele ale dezvoltării pădurilor naturale, care se bazează pe cercetări în situații concrete, mai reprezentativ poate fi considerat acela prezentat în 1963, urmare unor cercetări detaliate în resturile de pădure virgină din Austria inferioară. (Zuekrigl, Eckhart, Nather, 1963), (fig. 1).

Fig. 1. Ciclul teoretic al fazelor de dezvoltare ln pădure 
virgină amestecată (Zukrigl, Eckhart, Nather 1963). nDescrierea detaliată a succesiunii fazelor de dezvoltare se află în diverse lucrări, al căror subiect este analiza structurii pădurilor naturale.Din 1959 și pînă în prezent, cercetările de acest gen s-au înmulțit, uneori ele constituind bază de plecare pentru adoptarea ujior măsuri silviculturale optime, în resturile de pădure naturală care au mai rămas în urma unei gospodăriri care a dus la o mare uniformitate a arboretelor.Astfel au fost întreprinse cercetări în păduri naturale (sau apropiate de acestea) din.Germania (Hilligarter, Kahls) — citați de (Mayer, 1979, Henninger, 1983), Austria (Zukrigl, Eckhart, Nather, 1963), (Mayer, Neumann, Schrempf, 1980), (Mayer, Neumann, 1962), Iugoslavia (Mayer, Neumann, Schiner, 1981), Norvegia (Hanisch, 1983).Utilizînd fazele de dezvoltare, (Schmidt-Vogt, 1981) face o paralelă între stabilitatea arboretelor naturale de molid europene și a pădurilor de molid, din nordul continentului ameriean. Datorită uniformității mai mari, aceitwi din urmă sînt mai puțin stabile.
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in literatura romanească, de specialitate fazele de dezvoltare au fost prezentate de către (Giurgiu, 1979) și enumerate pentru Codrul secular Slătioara — amestec de rășinoase și fag — de către (Geambașu, 1984). Crece- tările vizînd aceste domenii în păduri naturale din nordul Carpaților Orientali au început în 1979, prin amplasarea unor suprafețe permanente de studiu asupra dinamicii pădurilor naturale din rezervațiile științifico Giumalău și Călimani.
2. Material și metodăCercetările s-au desfășurat în cadrul parcelei 120 A din unitatea de producție III Valea Putnei, Ocolul silvie Pojoiîta, într-un arboret secular, zonal ca rezervație științifică, alcătuit numai din molid, in virată medio de 165 ani. Tipul de pădure, molidiș de altitudine mare cu Oxalis acet08eUa1 clasa a iX-a de producție. Arboretul este situat la o altitudine de 1200— 1500 m, pe versant ondulat cu expoziție nord- vestică și panta de 30°. Tipul genetic de sol este brun acid criptospodic în partea, inferioară a versantului și brun feriiluvial (podzolic) în treimea superioară. Cercetările au în vedere două aspecte diferite ale problemei :- repartizarea spațială și fizionomia fazelor de dezvoltare în cuprinsul arboretului;— dinamica fazelor sub raportul unor parametri de stabilitate.Pentru atingerea scopurilor menționate s-au efectuat atît măsurători într-o rețea statistică de 50 de suprafețe de probă de cîte 500 m2, amplsate geometric la distanțe de 50 m, cît și cercetări într-o suprafață de probă permanentă, de 0,5 ha, în care toți arborii au fost numerotați și inventariați, la interval de 5 ani.
3. Rezultatele obținutePentru arboretul luat în studiu în urma inventarierilor statistice, s-au constatat următoarele :Succesiunea fazelor de dezvoltare urmează în general ciclul cunoscut, în literatura de specialitate identificîndu-se 8 faze de dezvoltare, de bază și dc tranziție : faza inițială; faza optimală timpurie ; faza optimală (propriu-zisă); 

faza optimală tîrzie; faza terminală (propri zisă)j faza terminală cu regenerare; faza degradare (propriu-zisă); faza de degradare regenerare.în figui'a 2 se prezintă distribuția număru de arbori și a volumului pe clase de diamei de 12 cm, iar în tabelul 1 principalele elemei biometrice, pentru fazele de. dezvoltare ide tificate'
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Fig. 2. Distribuția numărului dc arbori și. a volumului 
clase de dlametre de 12 cm, pentru fazele de dezvoltare Iden 
ficate in Codrul secular Giunialău, Ocolul silvic Pojorll

Faza inițială se caracterizează prin cel m ridicat număr de arbori, repartizat în clase inferioare de diametre. Arborii au o capa cita mare de creștere, competiția individuală ații tingînd valorile cele mai ridicate. Fiind vorl de o fază inițială tîrzie, suprafața de bază volumul la hectar, au valori destui de ridicat ca urmare a unei densități foarte mari. Aceasl fază apare, mai ales, pe suprafețele care a rezultat în urma doborîturilor de vînt, dar ca urmare a eliminării totale a arborilor di plafonul superior.Faza optimală timpurie este o fază de trai ziție spre faza optimală, ce se caracterizeaz prin valori mai miei ale numărului de arbori 1 hectar. Arborii sînt distribuiți după o curb normală cu asimetrie de stingă.
Tabelul

Varlnțlt) principalelor elemente biometriee In raport cu faza de dezvoltare_____________________

Elementul biumetric

Faza dc dezvoltare

Inițialii Optimală 
timpurie Optimală Optimală 

tîrzie Terminală
Terminalii 

cu 
regenerare

Degradare
Degradai 

cu 
regenerai

Numit dc arbori (X/ha h 1480 075 625 432 418 894 325 613
Suprafața de bază țm- y ha”1) 59,8 52,8 48,8 53,4 51,9 50,9 34,2 37,1
Diametrul mediu (dp) (cm) 22,4 28,6 31,4 39,7 39.8 . 20,9 36,7 27,7
Coeficient de variație a diametrului 

mediu (%) 41,9 d4,7 40,7 36,6 48,2 65,3 60,7 67,5
Volum (m’vjin"1) 028 494 497 611 675 034 402 470
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faza optimală ia, în pădurea naturală de molid, aspecte de arboret echien. Numărul de de arbori este mai redus, distribuția lor pe clase de diametre urmînd 0 curbă normală. Suprafața de bază este mai redusă, ca urmare a diminuării numărului de arbori. Volumul ră- mîne relativ constant, datorită creșterii dimensiunilor arborilor.
Faza optimală tîrzie se caracterizează prin reducerea numărului de arbori dar menținerea unui aspect de arboret echien. Suprafața de bază atinge valori destul de ridicate. Coeficientul de variație a diametrului arborilor ia cele mai scăzute valori, uniformizarea sub raport dimensional fiind maximă. Fig. 3- Profilul vertical al pădurii naturale, cu punerea In 

evidență a I rei faze de dezvoltare.Fazele descrise mai sus, reprezintă aspectul „echien” al pădurii de molid sub raportul 5 Orr dimensional și, totodată, „fazele de tinerețe” ™ din ciclul de dezvoltare . "Faza terminală este faza în care se a ting 3 dimensiunile maxime ale arborilor și volumul 2 maxim la hectar, deși numărul de arbori este în continuă creștere. în această fază se realizează i cele mai favorabile condiții de lumină, arborii avînd încă creșteri susținute.Faza terminală eu regenerare — apare în cazul cînd există ochiuri, ca urmare a unor dobo rituri. Pe lingă arborii cu dimensiuni mari se găsesc foarte mulți arbori din plafoanele inferioare, care vegetează foarte bine. Coeficientul de variație a diametrelor arborilor este mare și se poate vorbi chiar de o structură apropiată de grădinărit.Faza de degradare — se caracterizează prin- tr-un număr foarte scăzut de arbori situați în plafonul superior, care sînt purtătorii de masă lemnoasă. Mortalitatea este ridicată în acest plafon și sînt frecvente cazuri de doborîturi sau atacuri de insecte, datorită atingerii longevității maxime.Faza de degradare eu regenerare — apare atunci cînd ochiurile din arboret crează condiții instalării noii generații. Deci este o fază de tranziție către faza inițială, deși volumul de masă lemnoasă se află concentrat încă în clasele superioare de diametre.Fazele terminală și de degradare conferă aspectul plurien al arboretului (fig. 3) fiind considerate ca „faze de maturitate”.Aceste faze nu sînt distribuite uniform în spațiu, dar tocmai mozaicul constituit din diferite faze pe suprafețe mici, conferă pădurii naturale stabilitatea-i caracteristică (fig. 4). Urmare a investigațiilor întreprinse, s-a determinat extinderea în spațiu a fiecărei faze. Astfel, faza inițială se găsește pe 2% din suprafață, faza optimală timpurie pe 13%, faza optimală pe 10%, optimală tîrzie pe 13%, faza terminală pe 26%, faza terminală cu regenerare pe 18%, faza de degradare pe 10%, iar faza de degradare cu regenerare pe 8,0 %.
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Fig. 4, Distribuția spațială a unor faze de dezvoltare pe o 
suprafață de 0,5ha.Deci cea mai mare extindere spațială o dețin fazele terminale, de aici și aspectul plurien al pădurii în general.De remarcat faptul că în fazele de maturitate arboretul deține o foarte mare capacitate de regenerare, găsindu-se într-o permanentă „stare de alarmă”. în orice moment sînt create condiții pentru instalarea unei noi generații de arbori, care coabitează cu generațiile mai vechi.Acest fapt reprezintă încă un punct de sprijin în asigurarea unei înalte stabilități.Pe suprafața luată în studiu, s-au identificat fazele de dezvoltare-mai sus descrise, care au o succesiune ciclică (fig. 5). Desigur că atunci cînd există mai multe specii, mai ales în amestecurile de rășinoase cu fag, succesiunea fazelor poate lua alte aspecte, fiind foarte probabilă apariția fazei de regenerare și de grădinărit. Faza de regenerare poate să apară și în molidi- șuri pure, pe suprafețe mici, doborite de vînt sau zăpadă. Dar, după cum s-a arătat, în cazul de față, aceasta apare în niște faze de tranziție, combinată fie cu faza terminală fie cu faza de degradare, asigurînd un schimb treptat al generațiilor de arbori.Un alt aspect luat în studiu l-a constituit dinamica mortalității arborilor în decursul fazelor de dezvoltare. Astfel s-a stabilit pentru fiecare fază de dezvoUare procentul de arbori uscați și doborîți din totalul arborilor, pe clase de diametre (tabelul 2).în fazele de tinerețe cînd concurența este foarte accentuată, datorită numărului mare de
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Tabelul
Pnirehtu) IT.I mortalității in ruport cu (uza de dezvoltare și clasa de diumelre___________

-

Clasa de dimnelre 
(cm) Inițială Optimală 

timpurie

Procentul ’

Optimul»

nortalltății pe inie de dezvoltări
1 î* 11 ermiuala

e

i )rgnidare
Degmdar 

cu 
regenerări

1 (2,1- Î4.BJ
H (14.1- 2<i,m
HI (24, I- 3X.CIJ
IV (38,1 -50,«)
V tin.l-B2.fi)
VI (02, t șl peste)

—
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IX 
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Tabelul 3

Fig, 5. Ciclul fazelor de dezvoltare. Codrul secular Giumakai indivizi repartizați intr-un arboret mai mult sau mai puțin unietajat, eliminarea are loc în etajul inferior cu o intensitate foarte ridicată, în fazele de’maturitate însă, eliminarea se manifestă pe întreg profilul arboretului, din faza terminală produeîndu-se goluri în plafon, fapt ce favorizează declanșarea regenerării naturale.Doborîturile de vînt (izolate) au fost cuprinse în cifrele de. mai sus. Luate separat, pentru fiecare fază de dezvoltare pentru ultimii 15 ani (intervalul stabilit pe baza stadiului de descompunere a trunchiurilor la sol) acestea se prezintă astfel : în faza inițială 4% arbori doborîți, în faza optimală timpurie 11%, optimală 16%, optimală, tîrzie 15%, terminală 9%, terminală cu regenerare <3%, de degradare 3% și de degradare eu regenerare 3%.Deci în fazele in care arboretul prezintă structuri regulate apar cei mai mulți arbori doborîți de către vînt. în celelalte faze numărul lor este în scădere, datorită reducerii treptate a consistenței și a redresării valorii coeficienților de zveltețe (A/dli3).Privitor la acest aăpeet, cercetările au arătat că spre deosebire, de faza optimală, în fazele terminală și de degradare, coeficienții de zveltețe nu sîntla fel de strîns corelați cu diametrul (tabelul .3),

Corelata diutre diametrul la 1,3 ni — x — (em) și valoarea
* h;d — U — pentru diferite fnze de dezvoltare

Faza 
de dezvolt axe Ecuația de regresle Coeficient 

de corelație

Optimală 
Terminală
De degradare

y - 1,132 -tl,M«9x 
y = 0,833- 0.002 x 
y 0,745 0,002 x

- 0,883
-0,3<J<> • 
- 0,362*

Numai în jurul diametrului de 54 cm, se ajunge la valori sensibil egale ale coeficientului de zveltețe. Deci în fazele care conferă arboretului o structură regulată la arborii de dimensiuni mici se înregistrează coeficienți de zveltețe defavorabili din punct de vedere, static.în consecință, dacă denumirea de optimal se justifică, din punctul de vedere al acumulării de masă lemnoasă, si în aiborete de amestec ea nu este cea mai indicată sub raportul sta- • bilității în arboretele de molid.Diferențele privind intensitatea legăturii analizate, provin de la condițiile de iluminare diferite. în cadrul fazelor de dezvoltare. în fazele de maturitate, cu un etaj superior pene- trabil, coeficientul de zveltețe nu este atit dc strîns legat de dimensiunile, arborilor, datorită unui spor de creștere în diametru.Un alt parametru de stabilitate, care a fost analizat, este lungimea coroanelor. Din rezul-, țațele obținute se poate afirma că aceasta nu' suferă prea mari modificări, de la fază la fază, din calcule reieșind coeficienți de corelație, care reprezintă. valori apropiate ca semnificație (tabelul 4). în faza optimală, asupra lungimii coroanei se exercită mai pregnant influența arborilor vecini.Există temei să se afirme că, în fiecare fază de dezvoltare, arborii dețin alte posibilități de reacție la acțiunea factorilor perturbatori (pentru molid interesează în special vîntul și zăpada) și cu cit mozaicul spațial, alcătuit de dispunerea, jje teren a acestor faze, este mai complex, eu183 REVISTA PĂDURILOR * Anul 101 * 1930 * Nr. 4



• Tabelul 4

Corelația dintre diametrul la 1,3 m — X — (cm) țl lungimea 
romanei arborilor — y — (m) pentru diferite faze de dez

voltare

Faza 
de dezvoltare Ecuația de regresic Coeficientul 

de corelație

Optimalâ 11 = 4,372-i 0,374 x 0,745 **•
lerminală y 1,1174-0,421 x 0,930 ♦**
Dc degradare 11 - 0,577 | 0,453 x I>,9li8 •••ații stabilitatea va fi mai ridicata.Deci in afara valorilor în sine, a unor parametri ce exprimă stabilitatea, legitățile, diferite, din cadrul fiecărei faze de dezvoltare, extind posibilitățile de reacție a ecosistemului la acțiunea factorilor perturbatori.
6. ConcluziiPrin abordarea studiului pădurii naturale, utilizînd conceptul de fază dc dezvoltare, se pătrunde inai profund în intimitatea proceselor care-i asigură o stabilitate superioară în raport cu pădurea cultivată.Fiecare fază de dezvoltare deține programul său specific de a reacționa la influența factorilor destabilizatori și de a efectua tranziția spre o altă fază, așa incit, practic, existența pădurii ea ecosistem este foarte rar pusă sub semnul întrebării. Acest fapt este posibil datorită fizionomiei diferite a fiecărei faze, datorită marii capacități de regenerare, în special în fazele de maturitate și datorită mozaicului spațial alcătuit, pe suprafețe relativ restrînse.Cele de mai sus sugerează faptul că pădurile de molid actuale, purtind mai mult sau mai puțin amprenta influenței umane, vor căpăta un plus de stabilitate dacă se va face o gospodărire, pe suprafețe mici, în funcție de necesitățile arboretului, pentru a se realiza mozaicul structural intîlnit în pădurea naturală. Aceasta presupune renunțarea la aplicarea de tăieri rase și introducerea de tratamente intensive, cum este tratamentul tăierilor succesie (progresive) în margine de masiv.Fără îndoială că este greu de realizat acest lucru, în condițiile actuale, cînd se cere o 

rentabilitate maximă a lucrărilor silvice și de exploatare a lemnului, cînd în pădure acționează utilaje de mare capacitate. Dar învățămintele, pe care pădurea naturală le transmite, sînt demne de luat în considerare, cu atît mai mult eu cît solicitările asupra pădurii sînt în general într-o continuă creștere.Din cele prezentate rezultă că actuala orientare a silviculturii noastre spre păduri de tip natural, cu aplicarea de tratamente intensive, are o profundă justificare științifică.
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The siructiirc und the slnblIKy ol a natural sprucc forest (rom Uluinalâu
In a natural pure. Norway spruce forest situated at 1200 -1500 m a.s.l., the characteristics of Ihc develnp 

meni phase are describcd : the inițial phase, the early optimal phase, the optimal phase, the late optimal phase, the termi
nal phase. the terminal phase with rcgencratiou, the degradalion phase and the degradation phase With regenerai ion. 
The main biometric characteristics as wcU as the evolution ol tlic natural elimination and wind fcllings for each develop- 
menț phase are given. The dynamics of soine stabllity parameters (the slenderness coefficlent — h-fd^ — and the length 
of the crown) in relation to the basic phases îs also aualysed.

The paper ntakcs evident once morc the great resources of slabilîty of the natural forests.

revista pădurilor * Anul 101 * lase * Nr. 4



Preocupări privind gospodări* 
rea molidișurilor de mare 
altitudine ți de limită în Ocolul 
silvic Prundu Bîrgăului

Ing. V. NAVKOȚCHI 
Ocolul silvic Prundu Bîrgăului

în contextul economic și ecologie actual, viitorul pădurilor de molid de mare altitudine, cit și al celor âtuate în alte condiții dificile de regenerare, ridică probleme aparte, inexistente pînă acum, cînd exploatările, sub impulsul cerințelor economice, înaintează rapid spre aceste zone.Noua orientare, privind gospodărirea fondului forestier prin asigurarea permanenței pădurii, pusă în aplicare în urma indicațiilor conducerii superioare de partid și de stat, constituie o importantă pîrgbie în schimbarea modului de gospodărire a pădurilor din această zonă, urmărind conservarea lor. Intr-adevăr actualul mod de gospodărire este necorespunzător, prin nediferențierea lucrărilor silvotehmce față de molidișurile normale.în practică, neexistînd date suficiente pentru delimitarea pădurilor cu caracter „de limită”, s-a mers pe linia unei soluții convenționale, admițîndu-se drept criteriu de separare, la început, lățimea de 100 m, iar acum de 40—300 m, începînd cu limita superioară a pădurii.Trecerea. între formele de pădure cu caracter de limită și fîșia de pădure sub linia de demarcație a acesteia, nu este tranșantă, ci difuză, existînd o zonă destul de largă de tranziție, zonă care în practica de amenajare este considerată ca făcînd parte din cadrul „moli di șurilor de mare altitudine” și i se cer servicii eco- nomico-sociale complete, inclusiv producția de lemn.Prin tăierile rase prescrise în amenajamente și efectuate, capacitatea Iot de autoapărare contra factorilor climatici dăunători, consolidată prin structura lor genetică și ecologică de accentuată diversitate, este distrusă; apar culturi, de molid cu o structură uniformă, ce cad ușor pradă adversităților (Giurgiu, 1982). Astfel se explică de ce la mari altitudini, în locul pădurilor cu înalte funcții proiective, se întilnesc culturi de molid compromise, încremenite, cu multe goluri neregenerate și, în multe cazuri, fără un viitor asigurat (în Ocolul silvie Prundu Bîrgăului, 114 ha cu cca 27 ha goluri nerege- nerate — figura 1).Astfel, pe suprafețe mai mari sau mai mici, pînă aproape de golul alpin, funcția de modelare climatică a pădurii se reduce, Iar echilibrul ecologic Se dereglează.Fîșia de pădure, rămasă „cu caracter de limită”, este supusă și mai mult adversităților din zonă și, în timp, densitatea arboretelor se reduce atît de mult, pînă la dispariția totală, 190

cu toate consecințele economice, tehnice, ecologice.Continuarea unui astfel de mod de gospodărire a acestor ecosisteme va duce la periclitarea stabilității lor și, deci, în cele din urmă, la dispariția pădurii pe suprafețe din ce în ce mai mari.

Fig. 1. Goluri neregenerate In plantațiile tlin zona molidî 
surilor de mare altitudine (foto: V. Navroțchi).Etajul montan de molidîșuri (FM3) în cadrul Ocolului silvic Prundu Bîrgăului ocupă o suprafață de 5 740 ha (23 %), din care cca 851 ha (16 %) sînt molidișuri de mare altitudine și -de limită, deci sînt situate în condiții grele de regenerare, generate de.condițiile de mediu excesive.Analizînd caracteristicile structurale, orga nizarea amenajistică, starea fitosanitară și de vegetație a acestor arborete, cit și modul de gospodărire pînă în prezent, se pot desprinde următoarele concluzii, ce trebuie să constituie elemente principale pentru viitoarea gospodărire a acestor păduri, și anume :a. cu excepția plantațiilor din ultimele două decenii, celelalte arborete au o structură relativ echienă sau relativ plurienă ; •b. clasa de producție medie este a IV-a spre a V-a, iar consistența medie este de 0,7—0,8, la arboretele de pînă Ia 40 de ani, și de 0,5—0,6 la arboretele peste 40 de ani;e. numai o parte din aceste arborete au fost încadrate în grupa T-a funcțională (53 %), categoriile 5 d și 2 c fiind exceptate de la tăieri;d. sînt unități amenajistice cu suprafețe mari (peste 10 ha), care se întind de-a lungul versantului (amplitudinea altitudinală 250—350 m) pînă la limită, care cuprind două sau chiar trei tipuri de arborete cu caracteristici structurale total diferite. în asemenea situații aceste 
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unități amenajistice- sînt încadrate în totalitate in grupa a Il-a (47 %);e. igienizarea acestor arborete este total neco- respunzătoare, datorîndu-se în general neparcur- gerii eu lucrări de exploatare a produselor de igienă, in treimea superioară a versanților;î. atît la plantațiile CU reușită provizorie, cit și la cele cu reușită definitivă (114 ha) există multe goluri neregenerate și înierbate (27 ha);g. lucrările propuse de amenajament sînt: curățiri, rărituri, tăieri de igienă-, tăieri rase și împăduriri. Execuția acestor lucrări, în general, se face fără nici o diferențiere față de moli- dișurile normale.Starea de fapt a acestor arborete și importanța conservării lor, garanție a stabilității ecosistemelor din zonă, impune un nou mod de gospodărire care să cuprindă, un complex de lucrări necesare a se executa, în funcție de cerințele practice din teren, urmărind atît asigurarea permanenței pădurii, cît și refacerea echilibrului ecologic, acolo nude acesta- a- fost sau este amenințat să fie distrus.Față de cele prezentate propunem următoarele măsuri, general valabile, și anume:
a. Zonarea funcțională să se efectueze în mod corespunzător, conform noilor „Norme tehnice pentru amenajarea pădurilor”, respectiv încadrarea acestor arborete in grupa l-a funcțională, ca păduri situate la mare altitudine, în condiții foarte grele de regenerare.b. Lățimea benzilor la moli di șurile de limită (in jurul golurilor alpine) sa fie de minimum 100 m, iar lățimea maxima în funcție d,e condițiile staționale locale și starea de vegetație a pădurilor respective.c. Acolo unde, prin acțiuni nechibzuite sau prin calamități naturale, s-au produs dezechilibre ecologice, se va lua un complex de măsuri, în vederea reconstrucției ecologice a mediului (Navroțchi, 1981).d. în arboretele mature, cu stabilitate ecologică, se vor aplica lucrări de conservare (Giurgiu, 1982) combinate cu lucrări care să asigure regenerarea și permanența pădurii, avînd în vedere fragilitatea ecologică a pădurilor din această zonă.Avînd în vedere concluziile de interes practic, desprinse din lucrările și constatările efectuate pînă în prezent (Navroțchi, 1981; 1983), cît și din lucrările în curs de execuție și observare, precum și starea structurală și fitosani- tară a acestor arborete, în cele ce urmează prezentăm, pe scurt, ansamblul de lucrări propuse a se executa in Ocolul silvic Prundu Birgăulut, in arboretele din această zonă, in perioada ce urmează.Urmărind o sistematizare a lucrărilor, propuse în funcție de necesitățile arboretelor, s-a ajuns la gruparea acestora după cum urmează :

A. Lucrări necesare în plantațiile cu reușită provizorie, inclusiv terenurile din clasa de regenerarea. împrejmuiri ușoare din materiale locale;b. plantații, respectiv completări cu molid (5 000 buc/ha) de proveniență locală, în amestec grupat cu larice, mesteacăn, anin verde. Rezultate bune dau (cea 80 %) puieții dc molid dc proveniență locală, sau și din sămință recoltată de la mare altitudine, crescuți in recipiente (figura 2);

Fig. 2. Suprafață experimentai pkwtaiă cu puicțl crescuți 
în recipiente (foto: V. Nevroțchi).e. mobilizări de sol în fișii sau tăblii, iu margine de masiv, pe o lățime de 50-100 m, în anii de fructifieațio;d. descopleșiri începind cu luna septembrie.în acest sens, se vor stabili arboretele surse de semințe, ecotipuri locale rezistente, de înaltă stabilitate ecologică și, pe cît posibil, se vor înființa pepiniere zonale locale.în cadrul Ocolului silvic Prundu Bîrgăului, s-a propus constituirea unei rezervații de semințe înUP IV Colbu37b (altitudine 1 560—1 700 m).Din observațiile făcute pînă în prezent reiese că, atunci eînd sămînța este de proveniență locală, amplasarea pepinierei nu influențează prea mult reușita plantației. De asemenea semănăturile directe sînt mult mai costisitoare și cu rezultate inferioare plantațiilor. Observațiile vor continua în cultmiie comparative create în anul precedent, cît și în cele ce se vor crea în anii următori. De menționat este necesitatea unor criterii practice (aplicabile in producție), pe baza cărora să se poată face selecția genetică a eco tipurilor locale rezistente. De importanță deosebită, în acest «ms, sînt Cercetările fundamentale începute de către Institutul Central de Biologie, a căror aplicare ar fi foarte utilă pentru soluționarea problemelor din această zonă, în timpul cel mai scurt.B. Lucrări necesare în plantațiile cu reușită definitivă, cu starea de masiv neîncheiată:a. completarea golurilor neregenerate care, la arboretele de limită, reprezintă pînă la 0,6 —0,7 din suprafață;
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b. lucrări de depiesaj în grupele de puicți rezultați din regenerări naturale;c. descopleșiri, începînd cu luna septembrie;d. împrejmuiri ușoare din materiale locale, ale întregii unități amenajistice, sau parțial, in funcție de gruparea și suprafața efectivă a golurilor neregenerate.
C, Lucrări necesare în arboretele tinere:
,a . lucrări de depresaj, în arboretele în caro aceste lucrări nu s-au executat pînă- la închiderea stării de masiv;b. curățiri și rărituri, cu intensități și număr de intervenții diferite în funcție de virstă, consistență, forma unității amenajistice, poziția acesteia față de vîntul dominant. Apare necesitatea unui studiu aparte privind intensitatea și numărul de intervenții în aceste arborele, in anumite condiții locale existente. Se impune participarea personalului ingineresc la toată gama de lucrări ce se execută în această zonă;
c. îngrijirea marginii de masiv la arboretele de limită sau limitrofe ou pășunile montane superioare (enclave), în vederea realizării unei liziere compacte, cu arbori cu coroane pînă la sol, slab penetrabile pentru vînt.

D. Lucrări necesare în arboretele mature:în aceste arborete se vor executa lucrări de conservare (Giurgiu, 1982). Pentru ca lucrările cuprinse în această categorie să fie propuse cit mai aproape de necesitatea arboretelor, atît ca lucrare în sine, cît și ca intensitate și calitate de execuție, considerăm că este oportună și necesară o prealabilă cartare a arboretelor, In funcție de gradul de vulnerabilitate la dobo- rîturi și rupturi de vînt (Petrescu, 10Î9), care implică analiza în' teren a fiecărui arboret în parte, în vederea stabilirii elementelor de calcul.în acest studiu pe teren se vor include și delimita totodată și arboretele cu condiții dificile do regenerare, care fac parte din „unități amenajistice” ce cuprind două sau trei arborete, încadrate greșit în grupa a U-a funcțională, avîndu-se în vedere ca la următoarea rcamena- jare acestea să fie trecute la grupa l-a, în categoria funcțională corespunzătoare.în funcție de, gradul de vulnerabilitate determinat, vîrstă și consistență, se vot stabili lucrările necesare, urmărind în permanență promo var ea structurilor pluriene și relativ pluriehe, și anume:a. tăieri de conservare eonstînd atît din tăieri de igienă, care sînt necesare în marea majori tate a acestor arborete cît și din extracții de protecție a arborilor deperisanți, a celor cu creșteri slabe și stare fiziologică precară și care vor intra în depericiune in următorii 2—4 ani. Se formează astfel ochiuri mici pentru promo- vareat regenerării naturale;192

b. lucrări de ajutorare a regenerării natural în special mobilizări de sol, în fîșii sau tăbli în anii de fructificație;
c. împăduriri sub masiv;d. lucrări de întreținere a seminți șurilor natu ralc instalate;o. îngrijirea marginii de masiv, făeîndu-s o selecție individuală a arborilor, urmărindu-s constituirea unei perdele de protecție bin fortificată.La lucrările de exploatare a masei lemnoas* se va interzice corhănirea pe. distanțe mai (peste 100 m), scosul materialului se va fac, pe drumuri de vite, de 1,0 m lățime pe curb: de nivel, la o distanță de 50—100 m între ele cu măsuri de protejare a- arborilor pe piciorAvînd în vedere necesitatea unei igienizăr corespunzătoare și în scurt timp a acestor arbo rete, cît și a întregului fond forestier pentru asigurarea stării fitosanitare corespunzătoare și a permite executarea lucrărilor propuse, precum și greutățile întîmpinate privind controlul execuției acestor lucrări de teren, în cadrul ocolului s-a organizat o zonare a arboretelor pe unități de igienizare, pentru fiecare unitate de producție în parte, respectînd următoarele criterii:— o unitate de igenîzare nu poate cuprinde o suprafață peste 100 ha, de arborete cu vîrsta medie mai mare de 40 de ani;— scurgerea masei lemnoase, rezultată din exploatarea produselor de igienă și accidentale, dintr-o unitate de igienizare ,se va concentra intr-un singur loc;— punerea în valoare a acestor produse se va face de fiecare dată pe întreaga suprafață a unității de igienizare cu constituirea unei singure partide de exploatare.Evidența executării acestor lucrări se va ține separat, pentru a permite totodată și o urmărire a execuției lucrărilor în timp, pe durata unui deceniu. Situația, în ansamblu, poate fi reprezentată pe o hartă la scara 1:20 ooo, figu- i-înd pe unități de igienizare suprafața parcursă, suprafața iu care se lucrează și suprafața ce urmează a fi parcursă cu lucrări de punere îu valoar .Considerăm că acest cadru de lueiărl, prezentate și propuse a se executa în aceste arborete, avînd în vedere importanta lor valoare ecologică și economică, cît și suprafața apreciabilă ce o au, va fi un punct de plecare în stabilirea unei gospodăriri mai corespunzătoare a molb dișurilor de mare altitudine și de limită, cu implicațiile tehnice și economice ce le are, nu numai în Ocolul silvic Prundu Bîrgăului, ci și in alte zone ale județului și ale- țării.
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Concerus on the management of hlgh Altitude and Urnit spruee stands ln the Fortst District Prundu Blrgăulul

The present way of management of these țcosystems, wlth no differentlatlons as agalnst ordlnary sprucestands 
will cventually Icad to the disappearance of the forest in thls region, on ever larger areas.

The artîclc suggests a new management way comprlslng a complexity of Works, in accordance wilh the field 
practicai rcquirements, nimîng at cnsuring forest permancnce, promoting an uncven aged slructure and rcstoratlon 
of ecologi cal balance.

The nccessity îs mentioned ol practicai criteria on the basis of which genetic selection of resistant, local ccotypes. 
of great ecologica! stabili y, can be made.

Recenzii
RUSU, O. : Refacerea arboretelor din subzonn stejarului prin 
plantații cu puteți dc toile mijlocie. Editura Ceres, București, 
1986; 73 pagini format 14,5x20,5 cm, cu 51 figuri ln text 
șl 3 tabele anexe tn afara textului.

La începutul anului ln curs, editura CERES a îmbogățit 
literatura silvică română cu încă o lucrare de mare valoare 
teoretică șl practică. E vorba dc lucrarea cu titlul de mai sus, 
ln care autorul,gospodar al pădurilor Ocolului silvic D o rohoi. 
ișl expune ln mod sintetic și amănunțit metoda sa originală 

de refacerea arboretelor din suhzona stejarului, prin plantații 
Cu puieți de talie mijlocie și rezultatele aplicării ei, timp dc 
20 de, ani (1965 — 1985), ln Ocolul Dorohoi, metodă care con
stituie o inovație dentare valoare științifică și practică pentru 
silvicultura stejăretelor și șleauriior de deal și cimpic, din 
regiuni Cu climat temperat echilibrate din punct de vedere 
hidro-termic, lucrare distinsă, pe bună dreptate, cu premiul 
Un cadrul Festivalului național ,,Cintarea României", 
ediția a V-a, 1985.

După o scurtă introducere, cu punerea Iu temă, autorul 
prezintă un scurt istoric al metodei, cadrul natural in care 
a fost aplicată și a dat rezultate foarte bune, cu unele parti
cularități ale procesului de regenerare, apoi lucrările experi
mentale și de producție întreprinse In perioada 1965 — 1985 
cu această metodă ln Comparație cu metodele cu puieți mici 
și rezultatele obținute, după care dă o serie de indicații pen
tru aplicarea corectă a metodei tn ceea CC privește producerea 
puieților dc talie mijlocie, scoaterea și manipularea 1or,apoi 
tehnologia de plantare (epocă, scheme, pichetarea terenului, 
toaletarea puiețilorși plantarea propriu-zisă), inslstlnd asupra 
condițiilor climatice și edafice și asupra lucrărilor care asigură 
cea mal bună reușită, cum sînt: creșterea puieților ln apro
pierea șantierului de împădurire, scoaterea și plantarea 
puieților ln ziua plantării șl toaletarea tulpinii acestora, de 
ramurile laterale, pentru echilibrul transpira? ie-absorbție In 
perioada de prindere etc. în final se dau unele indicatii refe
ritoare la aprecierea rezultatelor ln cadrul controlului anual 
al plantațiilor, făcut după această metodă, și o serie de re
zultate și considerații privind eficiența economică și sllvi- 
cuiturală a metodei.

Față de prezentările anterioare, lucrarea de față excelează 
prin analiza detaliată a condițiilor dc aplicare a metodei, prin 
rezultatele la zl ale aplicării ei, timp de 20 dc ani, și prin 
foarte numeroasele indicații de detaliu, de ordin ecologic și 
tehnic, pe care autorul Ie recomandă practicienilor, pentru 
asigurarea unei rit mai hune reușite, indicații care scot 1n 
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evidență bogatele cunoștințe științifice,ln general,și ecologice. 
In special,precum șl o bogată experiență practică a autorului.

Lucrarea Refacerea arboretelor din subzona stejarului prin 
plantații cu puieți de inlfe mijlocie, a iul Rusu Octav, consti
tuie o valoroasă contribuție științifică și practică a autorului 
la silvicultura română șl In același timp un prețios ghid pentru 
cel chemați să se ocupe cu refacerea unor astfel dc arborete. 
Ea este de asemenea un model despre felul cum trebuie să 
gindească și să acționeze silvicultorii noștri In fața probleme
lor practice ce li se pun ln refacerea șl ameliorarea pădurilor 
tării. O recomandăm cu toată căldura tuturor colegilor silvi
cultori români.

Dr. doc. I. Z- Lupe 
STOICULESCU, Gr. D. 1085 : Trajan's Column documentai} 
valuefrom a forestry vtewpoint, part I (Valoarea documentară 
a Columnei Tralane sub raport forestier, partea I). în : Dacia, 
serie nouă, nr. 1—2, ianuarie—decembrie, p. 81—98, Bucu
rești. 0 figuri, 6 tabele, 1 regresie, 1 anexă.

Columna Traiană — autentic certificat de naștere al popo
rului român — conține și o mare varietate de informații 
silvogeografice inedite, relevate de autor printr-o originală 
decodificare a limbajului plastic referitor la vegetația fores
tieră (frunze și siluete de arbori cu numeroase detalii ecologice 
șl sllvobiologice). Pe baza celor 224 arbori stilizați pe friza 
Columnei, s-au stabilit 37 tipuri de specii, incluse tntr-nn 
subgrup de rășinoaseși șase subgrupe de foioase, ce reflectă 
diversitatea dendrologică trecută și prezentă a Spațiului 
carpato-ponto-danubian. în articol se aduc șt alte precizări 
interesante privind hlpsografla și variabilitatea ecologică a 
spațiului dacic, nesuprapunerea traseelor celor două războaie 
dc cucerire, sezonul estival de derulare a acestora etc. Absența 
paradoxală a fagului — cea mal comună specie actuală pe 
itinerariile războaielor dacice — confirmă tocmai marea sa 
extensie In pădurea dacică, cu toate că specia nu atinsese 
Încă apogeul postboreal al răspindirii sale, Început acum 
vreo 3.000 ani șl realizat mult după cucerirea Daciei. Nume
roasele argumente concrete aduse de autor și un bogat 
instrumentar bibliografic atestă faptul că acest monument 
Traianic este nu numai un document forestier autentic, 
ignorat pînă acum de oamenii de știință, ciși una din cele 
mal vechi cronici forestiere, de inestimabilă valoare, ridicată 
in amintirea intrării Daciei ln lumea romană, privilegiu pe 
care nu-1 poate invoca nici unul dintre numeroasele popoare 
absorbite de imperiu, intr-o perioadă milenară.

Publicarea ln limba engleză, ln prestigioasa revistă de 
arheologie și istorie veche a Academiei de Științe Sociale ș> 
Politice, conferă articolului o binemeritată și largă circulație

Dr. ing. S. Radu.193



Experimentări privind utilizarea 
feromonilor agregativi în 
combaterea gîndacului de 
scoarța /ps typographas

Dr. ing. I. CEIANU
Dr. ing. V. MIHALCU’G
Biol. LUMINIȚA GHIZDAVU
ICAS-București
Dr. I. OPREAN
Chim. LEONTINA TÂUȚAN
Chim. LUGIGA GtNSGĂ
Institutul <lc Chimic-Cluj-NapocaCercetările, privind punerea, iu evidență a atracției feromonale la Zp*  typographus, an început în anul 1969, cînd s-au efectuat în nordul Oarpaților Orientali (ValeaPutnei, Ocolul silvic Pojorîta., jud. Suceava) primele testări olfactometrice ale feromonului natural, emis de gîndacii pionieri instalați în secțiunile de tulpină (Ceianu, 1971).

*] La instalarea curselor, colectarea, analiza materialului 
și prelucrarea datelor au participat: tehn. I. Ichim, lab. 
Viorica Ichim și lah. Elena Avădănii de la Stațiunea 1CAS 
Cimpulung-Moldovene.se.

Experimentările au fost reluat e in anul 1973, în colaborare cu colectivul condus de dr. doc. F. Hodoșan de la Institutul de Chimie din Cluj- Napoca.Dat fiind faptul că la începutul lucrărilor nu se cunoștea componența feromonului agregativ al speciei Ips iypographua, între anii 1975 — 1977 au fost testate diferite formulări ale componentelor majore ale feromonului, cunoscute la specia americană Ips paraconfHsits^ asociate, sau nu} cu unele monoterpene, ca a- pinen, mircen, verbenon, limonen. Rezultatele obținute în perioada menționată nu permiteau extinderea metodei în practica protecției pădurilor.Punerea în evidență a metilbuteuolului, ca o nouă componentă majoră a feromonului agre- gativ (Bakke și col., 1977), a impulsionat-, în mod decisiv, cercetările. Rezultatele bune obținute au condus la formularea. în anul 1980, a feromonului agregativ ATRAtyp produs de către Institutul de Chimie Cluj-Napoca. în prezent nadele ATRAtyp sînt utilizate pe scară largă. în producție (în anul în curs — în țară au fost instalate circa 12 mii curse).
Tabelul 1

Rezultatele generale ale testării feromonului agregativ el gîndacului de scoarță Ip, typographus (Valea Pulpei, Ocolul 
Silvic Pojorita- 1980 — 1984)

Anul Numărul 
de curse

N umărul 
de zile

Glndaci de scoarță capturați Numărul mediu 
gindacl 

pe zl-cursă 
(Ia medie)

Raport sexe 
(mediu)

Total typograhus 
(%)

63 38 15 785 57,8 3,81 2,01
37 103 110 277 90,0 28, 61 1,77
41 89 14 858 99,1 1.04 1,50
39 fii 46 210 09,4 19,43 1,41

1084 8 65 95 707 98,2 30,12 1,40Prin cercetările efectuate în ultimii4 ani* ’, in suprafața experimentală Valea Putnei, s-a urmărit, pe lingă testarea a diferite formulări 

de feromon, și experimentarea a cîtorva tipuri de curse. în același timp s-a urmărit modul de amplasare pe teren a curselor, efectul depoziție, acțiunea kairomonală. A fost testat și procedeul arborilor-cursă, lăsați în picioare sau doborîți, tratați cu insecticide și amorsați cu nade feromonale.Rezultatele generale, obținute în anii 1980 — 1984 prin utilizarea curselor feromonale de la Valea Putnei, sînt prezentate în tabelul 1.Eficacitatea medie (denumită de noi intensitate de atracție—I„) este exprimată prin numărul mediu de gîndaci de Ips typographus capturați pe zi-cursă. în tabel se prezintă valorile medii pentru toate variantele de formulare a atrac- tantului și toate tipurile de curse. Intensitatea de atracție, reflectă atît calitatea nadelor și capacitatea de prindere a curselor cît și intensitatea zborului, determinată de nivelul populației și variațiile factorilor climatici. Valorile minime ale Ia se observă în anii 1980 și 1982. Cauzele au fost diferite: în 1980 — formularea atractantului și condiționarea nadelor, iar în 1982 — calitatea necorespunzătoare a plicurilor de polietilenă ce conțin atractantul (se observă, în primul caz — proporția redusă, sub 60%) a speciei Ips iypographua, iar în al doilea — predominarea evidentă a acesteia). Este posibil ca la rezultatele slabe din 1982 să fi contribuit și reducerea drastică a populației, în anul precedent, cînd s-au capturat aproape 110 mii gîndaci de pe circa 4 ha . .

în anii 1983 și 1984, o dată cu îmbunătățirea calității nadelor, l„ a crescut substanțial, specia 
Ips typographus răminînd predominantă.Valoarea raportului sexelor (l'/Af), supraunitară în toți anii, oscilează în jurul cifrei de 1,5; se remarcă însă o tendință de scădere a acestui indice (dacă în anul 1980 — raportul 194 REVISTA PĂDURILOR * Anul 101 * 1086 * Nr. 4
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sexelor a avut o valoare medie de 1,9—2, în 1981 — a variat între 1,6 —1,9, în 1982 — între 1,3—1,8, în 1983, între 1,4-1,8, iar în 1984 — între 1,3 —1,7).Deși cercetările privind îmbunătățirea tehnologiei de lucru continuă, rezultatele obținute în ultimii 5 ani permit evidențierea unora dintre ele.
Nadele • ieromonah*. ATRAtyp, utilizate în prezent în practică, sînt comparabile cu cele din import (Pheroprax). De remarcat acțiunea lor remanentă: nadele din anul precedent, rămase peste iarnă în pădure, prezentau un miros puternic de monoterpene. Montate la curse, ele au atras activ gîndacii, timp de o săptămînă, la începutul zborului.Nu s-a constatat un efect atractant asupra speciei T. amitinus. în general, expunerea la soare a curselor a redus perioada de activitate a nadelor. Păstrarea lor la rece este o condiție esențială pentru menținerea capacității de a- tracție (nadele ținute peste iarnă la temperatura camerei au atras cu 60—75% mai puțini gîndaci decît cele ținute în frigider).Tipul de cursă adoptat are un rol deosebit.în general cursele tubuIare, adoptate la noi (țevi de material plastic de 9, 12, 14,5 cm, diametru, prelucrate pentru a deveni rugoase la suprafață), au capturat în medie cu 50—65% mai puțini gîndaci decît cursele-barieră (curse- geam, curse-pîlnie, curse triunghiulare tip IBL). în prezent se testează curse cu șliț și curse din serii de pîlnii suprapuse.S-a constatat experimental că, în medie, o Cursă-pîlnie (cu barieră din două planuri perpendiculare de 50 x 60 cm) este de 2 ori mai eficientă decît o cursă tubulară, iar o cursă triunghiulară — de 3 ori; aceasta din urmă a capturat în medie cu 36 % maimulți gîndaci decît cursa-pîlnie. Dinamica capturărilor prezintă o amplitudine de variație mai mare în cazul curselor tubulare decît al celor barieră.Efectul de poziție. Media Ia pentru cursele instalate în locuri însorite, a fost de 1,7 ori mai mare decît cea stabilită în margine de masiv (lizieră) și de 5,1 ori mai mare decît la Umbră. în alte experimentări însă Ia a fost maximă la lizieră, minimă la soare; Ia pentru cursele instalate la umbră, s-a situat intre cele două valori. Reiese că Ia nu este determinată numai de gradul de insolație a locului în care este instalată cursa ci și de alți factori printre Care, în primul rînd, distanța de la arborii infestați. Apropierea față de sursa de gîndaci de scoarță, a dus la creșteri mari (pînă la 10 ori) alela, indiferent de gradul de insolație.Arbori-cursă tratați. într-o serie de variante, arborii vii, în picioare, au fost tratați cu insecticide (Lindan sau piretroizi de sinteză) pînă la 5 m înălțime și amorsați cu cîte o nadă ATRAtyp. în medie, în trei săptămîni, au fost 

distruși 2038 gîndacî/arbore (numărul lor este probabil mai mare, deoarece au fost înregistrați numai cei căzuți în dispozitivul de capturare din jurul tulpinii); numărul maxim de 4324 gîndaci a fost stabilit la un arbore de 30 cm diametru la 1,30 m. De remarcați faptul că în ultimele 8 zile ale observațiilor (11—18.VI) s-a capturat 84% din totalul gîndacilor de scoarță, înregistrat pe întreaga perioadă. Procedeul, deși eficient, presupune însă sacrificarea arborilor, care pînă la urmă sînt infestați în zona de tulpină netratată.Arbori-cursă doborîți, tratați (cu Decis 0,5 %, 200 ml/m2) și amorsați cu nade feromonale, au fost în medie de 3 ori mai eficienți decît ar- borii-cursă obișnuiți (date stabilite numai pe baza gîndacilor capturați, pe prelate, sub ar- borii-cursă).
Efectul kairomonalAnaliza întregului material capturat la curse arată că, în cazul curselor-barieră, nadele Pheroprax atrag mai mulți scol ito fagi decît nadele ATRAtyp. în comparație cu cursde-martor, cele amorsate .cu nade, au capturat de 3—4,3 ori mai mulți entomofagi ai insectelor de tulpină.Cursele tubulare, deși în general mai selective față de scolitofagi decît cele barieră, au capturat în multe cazuri un număr mai mare de gîndaci din genurile Thanasimus, Hhizophagus și JSfemosoma. Nadele Pheroprax au atras și nitidulidul Pityophagus femigineus, nespecific pentru Ips typographus. Din totalul scolito- fagilor capturați in diferiți ani, la diferite tipuri de curse — cele tubulare au capturat 4,1 — 10,5%, curselc-geam 29,5—46,3%, iar cursele-, pîlnie — 49,6 —60,0%.Un arbore-cursă tratat distruge, în medie, de 4 ori mai mulți scolitofagi decît o cursă- barieră; în același timp, arborii-cursă tratați distrug și alți dăunători de tulpină ca Tetro- 
pium spp., Clytus lama, Molorehus minor, 
iSiren juvencus, Urocerus gigas.
Concluzii practiceDin rezultatele cercetărilor efectuate în ultimii ani, în suprafața experimentală de la Valea Putnei, se desprind următoarele concluzii practice:— Nadele cu feromon agregatii' sintetic al gîndacului de scoarță Ips typographus — ATRAtyp, în formularea elaborată de Institutul de Chimie Cluj-Napoca, sînt comparabile, sub raportul eficienței, cu cele produse înstrăi- nătate; păstrate la rece, ele pot fi utilizate și la un an după confecționare. O condiție esențială în menținerea, pe o perioadă lungă (circa 2 luni), a eficienței nadei este etanșeizarea corectă a pungii de polietilenă în care se află materialul impregnat cu feromon; orice vătă-
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mare a învelișului de polietilenă duce la pierderea , în cîteva zile, a calității nadei.Pentru menținerea unei intensități de a tracție ridicate, în cursul unui sezon și cu deosebire în anii eu zbor timpuriu și verile lungi și calde, la o cursă trebuie folosite două nade (la începutul lunii iulie se adaugă, la nada veche, una proaspătă).— Tipurile de cursă cu eficiență maximă sînt cursele-barieră (curse cu geam, curse cu aripi, curse triunghiulare — testate de noi cu bune rezultate). Cursele tabulare sînt de circa 2—3 ori mai puțin eficiente decît cursele-barieră fiind, în același timp, mult mai scumpe. Utilizarea lor este recomandabilă în locuri deschise, la distanțe de 30 —40 m de marginea pădurii; instalate în pădure, ele atrag nu număr mult mai marc- de scolitide decît pot captura, fapt ce duce la infestarea arborilor în picioare. Avantajele pe care le prezintă cursele tabulare sînt transportul și instalarea mai ușoare și un efect kairomonal (de atragere a insectelor scoh- ' tofage) mai redus.— Cursele-barieră, testate pînă în prezent, por fi îmbunătățite prin elaborarea de tipuri demoni abile și ușoare (cu pereți dubli prevă- zuți cu tante-șlițuii transversale), prin mărirea suprafeței de prindere (alăturarea a două curse amorsate cu o singură nadă, dublează numărul gîudacilor capturați), schimbarea culorii materialului (cursele dc culori închise capturează mai puține insecte entomofage, sînt mai puțin vizibile și deci mai puțin expuse deteriorării).Locurile de instalare determină, în mare parte, eficiența curselor; cele mai favorabile sînt locurile adăpostite de vînt, în apropierea cioatelor proaspete, a arborilor recent doborîți și a resturilor de exploatare. Eficiența curselor, instalate în locuri cu diferite grade de- inso- lație, arată că în lunile de vară este necesara 

mutarea curselor in locuri mai umbrite. Pentru prevenirea infestării arborilor în picioare, distanța minimă față de aceștia trebuie să fie de 10—20 nu Distanța între curse se stabilește in funcție de densitatea populației, însă ea nu trebuie să fie sub 30 m. Dacă în perioada de zbor se înregistrează capturări slabe la unele curse și se constată că folia. în care seaflăatrac- tanlul nu este vătămată, cursa trebuie mutată în alt loc.— Controlul curselor trebuie făcut o dată la două-trei zile în perioadele calde, cu zbor puternic, și cel puț iu o dată pe săptăiuină, în» afara acestor perioade. Pentru urmărirea capturărilor este recomandabilă instalarea în locuri accesibile, de preferință în apropierea caselor silvice, la marginea pădurii, a unor curse de control, care pot fi ținute permanent sub observație și avertizează, asupra necesității golirii vaselor colectoare ale curselor, instalate în raza cantonului respectiv. Pentru prevenirea descompunerii gîudacilor capturați (mirosul de descompus arc o acțiune repelentă asupra scoli- tidelor și reduce eficiența curselor), ea vase colectoare se folosesc butelii de material plastic perforate în jumătatea inferioară (găuri de 1 mm diametru practicate cu un cui încălzit) și tratate cu un insecticid de contact sau vase, cilindrice confecționate din țesătură de sînnă cu ochiuri sub 1 mm.Cu ocazia controlului curselor și golirii vaselor colectoare, se examinează tulpinile arborilor din imediata lor apropiere, pentru a se stabili dacă nu sînt infestate.
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Bxperhneiits on the ulilization of Hggregntive pherroinones Iu the con (rol of the bark bcetlc Ips lypographus

The puper presents data on the cHicieiicy of ATRAtyp baits, the t.vpcs of Iraps tcsled, the slandiny and f.dle- 
trap-tree* insecticide treated and hait equipped. the poMliou and kiiironicnal elfecU of traps. Advantagcs aud dbadvan 
lagts of certain (ypes oftrapsfronithe puiul of view ol efffciency and entoinopbagmis protection arenu-ntioned.

Suggestions ore made based on the gained cxperieiice coneerntng the applicatioo of the phetrotnone method în- 
the control of the bark beetle {Ips fypoyruphus).
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Fotogramele aeriene în sprigl- 
nul determinării unor para
metri morfologici ai bazinelor 
torențiale'

Cont. dr. ing. N. BOȘ
Ș< f lucr. dr. Ing. A. KISS 

Șef lucr. dr. ing. I. I. CUNCIU 
Asist, dr. ing. GH. CHIȚEA

Universitatea din Brașov

1. IntroducereGospodărirea într-o concepție unitară și de perspectivă a apelor țării constituie în prezent o problemă de interes major, cu serioase implicații de ordin economic și social. Una dintre componentele de bază ale acestui program este amenajarea complexă a bazinelor hidrografice torențiale, activitate ce se desfășoară coordonat pe întregul teritoriu național, pe baza unor temeinice fundamentări științifice multidis- ciplinare.Elaborarea documentațiilor de proiectare din acest domeniu presupune, după cum s-a arătat într-un articol precedent, cunoașterea cit mai deplină a realității din teren, ca premisă absolut necesară in propunerea unor lucrări de amenajare eficiente și viabile. Atît în caracterizarea cadrului natural al bazinelor, cît și iu examinarea și adoptarea soluțiilor tehnice, Un loc eu iotul aparte îl dețin Studiile hidrologice, studii care se referă în special la calculul debitului lichid maxim de viitură și la transpoitul de aluviuni. Sfera largă a acestor studii include, in primul rind, evaluarea para
metrilor morfomefrici ai bazinului (suprafața, lungimea, panta versanților etc.) ca elemente fundamentale atît în calculul parametrilor hidrologici, cît și în stabilirea altor elemente de proiectare.Parametrii morfometiici >0 determină la noi, aproape in exclusivitate, de pe materialele cartografice clasice: planuri ale ăl.St.M. la scările 1 : 25 000 și chiar la 1 : 50 000 și planuri restituito fotogrametric la scările 1 :10 000 și uneori 1 :5 000. Posibilitățile de a investiga morfologia bazinelor torențiale pe aceste reprezentări, cu precizia celulă în activitatea de proiectare, sînt adeseori limitate și se restrîng o dată cu reducerea scării și a suprafeței bazinelor. într-adevăr, atît hărțile M. St. JL, redactate la scări mici și cu un conținut specific sumar, cîtși planurile restituite la scara 1:10 000 .și chiar și cele la scai a 1 :5 000 — a căror valoare este de necontestat — nu pot, prin tematica lor, să redea integral nici ele montele de microrelief și nici lețeaua hidrografică primară, mai ales în terenurile acoperite cu vegetația forestieră (fig. I).După cum se știe, forogramele aeriene, ea hnegi-draii de o anumilâ scară, permit nu numai fotointerpretarea calitativă a imaginii

*1 Cercetările, care au durat patru ani, au fost inițiale de 
praf. dr. ing. A. Rumi.
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ci și determinări cantitative. Prin măsurători specifice în planul fotogramelor, sau pe modelul stereoscopic, se pot deduce elemente topografice de planimetrie și de nivelment (lungimi, suprafețe, diferențe de nivel etc.) cu o precizie satisfăcătoare. multor categorii do lucrări și cu un randament oricum superior procedeelorterestre.

Fig. 1. Completarea rețelei hidrografice au ajutorul 
fotogramelor:

a — plan restiluțl, scara 1 tăoou (niîeșorat); 
b — plan restituit cu rețeaua hidrografică completată.

2. Obiective urmărite. Desfășurarea lucrărilorCercetările au urmărit precizarea posibilităților de implicare a fotogramelor aeriene în determinarea parametrilor morfohidrologici ai bazinelor torențiala. Întrucît acești parametri condiționează direct, atît tipurile de lucrări de amenajare cît și unele dintre elementele de proiectare ale lucrărilor respective, orice perfecționare în elaborarea documentațiilor tehnice ar fundamenta mai obiectiv soluțiile propuse, eu efecte favorabile pe plan economic și social.Lucrările au constat în compararea principalilor parametri morfometrici și hidrologici determinați eu ajutorul fotogramelor aeriene și pe materiale cartografice dlipă metodologia actuală, vu valori de referință, extrase de pe planuri topografice, special ridicate cu tahimctrul și busola. S-a avut în vedere atît procedeul foto- metric propriu-zis, cînd toate elementele s-an dedus de pe fotograme, cit mai ales folosirea acestora din urmă ea auxiliare alături de planuri și hărți, variantă care s-a impus în 
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decursul cercetărilor, conducînd la cristalizarea unei metodologii combinate de lucru.Practic, pentru asigurarea concluziilor, s-au ales în cadrul a trei bazine hidrografice mari — Timiș, Tărlung și Sipot, din județul Brașov — 21 de bazinete reprezentative; de ordinul I—II (în sistem Strahler), cu suprafețe între 2 și 100 ha, cu panta medie de 27% — 45%, cuprinse numai în fondul forestier sau în fond forestier și parțial în cel agricol (pășuni, finețe). Pentru aceste bazinete s-a dispus de documentația de proiectare întocmită de Filiala ICAS- Brașov, în colaborare ou Facultatea de Silvicultură și Exploatări Forestiere, precum și de fotograme standard, în alb-negru, de bună calitate, preluate la scări 1:10 000—1: 27 000.Procedeele luate în studiu se diferențiază de fapt după materialele folosite la determinarea parametrilor :a — referința, în care valorile s-au dedus de pe ridicarea topografică la scara 1:5000 sau 1 :10000;b *— procedeul clasic, bazat pe materialele cartografice disponibile amintite;c — procedeul fotogrametric, apelînd la modelul optic dat de cuplurile de fotograme și crochiuri topografice (cu orohidrografia terenului) obținute prin restituția lui la. stereo- pantometru’;d — procedeul mixt, avînd la bază planul fotogrametric restituit la scara 1: 5000, completat (eventual corijat) cu elemente de oro- hidrografie transpusă după modelul optic.în toate cazurile, parametrii la care ne vom referi în continuare s-au calculat după procedeele și formulele din metodologia ICAS în vigoare (1978), cu elementele de bază extrase diferențiat. Astfel, suprafața S-a dedus prin planimetrare, lungimea totală a rețelei hidrografice și a albiei principale cu distanțierul sau cUTbimetrul, măsurătorile făcîndu-se însă pe planuri, crochiuri sau planuri restituite completate. în cazul procedeului fotogrametric și mixt, diferențele de nivel (Aă) s-âu dedus de pe modelul optic cu relația cunoscută din fotogrametric :Alt ?-/Y.p x=c. Ap (1)
b •1000unde: AT este numărătorul scării fotogramei; 

b(m) — baza de fotografiere; h(m) = înălțimea de zbor; Ap(mm) = diferența paralaxelor citite la sicreomiciometiu, prin punctarea pe modelul optic. Valoarea constantei c, admisibilă pentru diferențele de nivel (AA) ce nu depășesc valori prea mari, s-a determinat și verificat prin procedee specifice. în plus, panta medie a bazinului s-a dedus ca o medie ponderată CU supiafața aiealelor de pantă omogenă (pct. 3.1.2.).

3. Ilezultatele cercetărilorValorile parametrilor morfometrici și hidrologici ai bazinelor studiate (primii deduși dc mai mulți operatori), s-au centralizat în tabele și S-au calculat diferențele procentuale în raport cu valorile de „referință”. Deoarece precizia determinărilor se diferențiază după mărimea suprafețelor,’ unitățile naturale studiate B-au grupat în: bazinete mici (F < 10 ha), mijlocii (10 sg 50 ha) și mari (F > 50 ha) iar diferențele procentuale s-au centralizat pe parametri și categorii de suprafețe, în tabele de sinteză și histograme de ansamblu.
3.1. Privitor la parametrii morfometrici3.1.1. Suprafața bazinului (F) constituie parametrul morfometric fundamental, a cărui precizie de determinare este condiționată direct de mărimea și de procedeul folosit. Astfel bazinetele foarte mici, sub 5—10 ha (microbazinetele), au putut fi identificate și conturate pe planuri doar 17% din cazuri și numai pe cele la scări mari (1:5000). Pe modelul optic, ele se evidențiază clar, fotogramele devenind singura sursă de determinare a suprafețelor de colectare mici (microbazinete) și foarte mici (ogașe, ravene). Erorile de evaluare (sub ± 20%) ae diminuează dacă suprafețele parțiale se compară și se compensează pe suprafața bazinului, ce le înglobează, determinată pe planul restituit. Ohiar și în cazul bazinetelor ce pot fi conturate pe plan, se recomandă verificarea, eventual corectarea cumpenei apelor după modelul stereoscopic (fig. 2), inclusiv compensarea pe bazine mari; în asemenea situații diferențele nu depășesc ±10%. Pe măsură ce suprafața crește, ororile se reduc la toate procedeele.

Fig. 2. Corectarea cumpenei apelor: 
a — plan restituit, scara 1 -.5000 (micșorat) ; 

b — plan restituit cu cumpăna apelor corectată.3.1.2. Panta medie a.bazinului (!„«) are, alături de suprafață, multiple implicații în calculele hidrologice : acest parametru 198 REVISTA PĂDURILOR * Anul 101 * 1985 * Nr. 4



se subestimează, în mod. sistematic pe materialele cartografice, cu diferențe de pînă la —19%. Cele mai bune rezultate s-au obținut în cazul bazinetelor mici, care s-au identificat bine pe planurile restituite la scara 1:5000, iar cele mai slabe atunci cînd aceste unități nu s-au putut contura și au fost transpuse pe planuri de pe modelul optic (diferențe pînă Ia ,—27%). în asemenea situații, ca și în cazul procedeului mixt, se recomandă ca determinările să se facă direct pe modelul optic, care permite descmpunerea bazinetului în suprafețe parțiale, omogene ca pantă; valoarea finală a acestui parametru se obține ca o medie ponderată, acor- dindu-se greutăți proporționale cu suprafețele parțiale. în acest mod, diferențele piocenlualm în raport cu determinările de referință, nu au depășit ±10%.3.1.3. Lungimea totală a rețelei hidrografice (Lr) se subestimează sistematic pe toate reprezentările cartografice, indiferent de mărimea bazinului, eu abateri medii de —25% ce ajung chiar la —55%. Diferențele sînt evident mai mari pe hărțile M.St.ăL, mai sărace în detalieri din cauza scării, dar se mențin chiar ți pe planurile fotogrametrice și la bazinete mari, deoarece la restituție operatorul urmărește oiohidrogra- fia de ansamblu și nu rețeaua hidrografică primară, cu ultimele ei ramificații. Studiul stereoscopie conferă, în toate cazurile, o imagine sigură a rețelei hidrografice; în aceste condiții, cu steieopantometrul se pot complet:» planurile restituite (metoda combinată) (fig. 2) sau chiar corecta (fi. 3); eventual se pot obține

Fig. 3. Corectarea rețelei hidrografice : 
«— plan restituit, scara 1 :5000 (micșorai);

i— plan restituit cu rețeaua hidrografică corectată, crochiuri la scara fotogramelor (metoda foto- giametiică) cînd bazine!ele nu se.pot contura pe planuri. Precizia se îmbunătățește evident, diferențele icducîndu-se pînă la ±15%, cu efecte favoi abile în determinai ea timpului de concentrare a scurgerii în bazin și implicit a debitului maxim de viitură, în depistarea „nodurilor hidrotehnice” pentru amplasarea lucrărilor etc.

3.1.4. Lungimea albiei principale (La) se înscrie, în mod firesc, cu același grad de semnificație ca și lungimea totală a rețelei hidrografice. Avantajele folosirii fotogramelor aeriene sînt evidente, fie că este vorba de folosirea lor în exclusivitate sau în cadrul metodei combinate. Informațiile „suplimentare” obținute astfel se reflectă într-o estimare mai precisă a timpului de scurgere pe albie, respectiv a timpului de concentrare a scurge» ii în bazin.3.1.5. Lungimea medie (sau „de calcul”)) a versanților (Lc-v) se obține pe cale analitică, funcție de suprafață și lungimea totală a reței hidrografice :
V (2)în mod firesc, acest parametru se supraestimează, în raport cu valorile de referință, cu diferențe procentuale medii de -±-30% care pot ajunge pînă Ia ±80%, din cauza subestimării factorului Lf în cazul folosirii procedeelor Clasice (pct. 3.1.3). în opoziție, la procedeele ce se bazează pe modelul Optic, abaterile, întâmplătoare în ansamblul lor, prezintă o lejeră tendință de supraestimate dar nu depășesc -|- 10%. Dacă lungimea medie a veisanților se determină direct, prin măsurători făcute pe crochiuri obținute după fotograme, prin descompunerea bazinului în versanții componenți avantajul metodei fotogrametrice, sub raportul preciziei, iese și mai mult în evidență.3.1.6. Panta medie a albiei principale (Ia), calculată ca raport între diferența de nivel și lungimea ei, se determină pe materialele cartografice, în general, cu valori sistematic negative. Folosind fotograme aeriene lezultatele sini, mai sigure, deoarece se pot evidenței, obîrșiile, respectiv segmentele terminale ale albiilor, care au pantele cele mai accentuate și care nu sînt redate fidel pe materiale clasice.

3.2. Privitor la parametrii hidrologieiCercetările au fost prelungite în domeniul parmnetrilor hidrologici, cu precădere asupra debitului maxim de viitură, ca indicator de sinteză ce se determină, în general, pe baza parametrilor morfometrici analizați anterior, în consecința, s-a urmărit să se stabilească modul în care diferitele procedee folosite la stabilirea acestora se reflectă în parametrii hidrologici și în special în debitul maxim de viitură.3.2.1. Timpii de scurgere (pe vei sânt — Tt, pe albie — Ta și de concentrare a scurgerii în bazin — reflectă în mare parte influența parametiilor de care sînt depen- denți. Astfel, în raport cu referința, prin procedeul clasic, timpul de scurgere (mediu) pe versant, dedus în funcție de lungimea și panta medie, se supraestimează evident, cu abateri de pînă la -j 50%, din cauza redării ineomple- 
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te a rețelei hidrografice. Timpul de scurgere pe albie, dependent de aceleași elemente (dar ale albiei), s-a obținut eu abateri situate în intervalul ±20%, iar timpul de concentrare a scurgerii în bazin, ca suma a celor de mai sus, se supraestimează sistematic, în mod firesc, cu valori' ce nu depășesc pragul de +15%. Procedeele ce apelează la modelul optic (fotogrametric și chiar mixt) se evidențiază prin diminuarea simțitoare a acestor abateri la ±15% în primul caz, ±5% în al doilea, ±10% în ultimul.3.2.2. Intensitatea medie a ploii de calcul (adică a ploii avînd durata egală pu timpul de concentrare a scurgerii in bazin) se subevaluează, în general, ca urmare a supraestimărilor sistematice a timpului menționat; diferențele nu depășesc —20% decît in cazul bazinetelor mici, greu conturabile pe planuri. Utilizarea metodei combinate, și in cazul bazinetelor mici direct a metodei foto gi ameți iee, conduce la estomparea abaterilor, dispersia lor reducîndu-se la ± 7%.3.2.3. Debitul maxim de viitură, corespunzător probabilității de 1% (Qmax.i%)ca indicator cu caracter de sinteză, s-a dedus în funcție de suprafața bazinului (F), coeficientul de scurgere mediu (c) și intensitatea medie a ploii de calcul, la o ploaie de probabilitate 1% (i1%), de durată egală cu timpul de concentrarea scurge iii în bazin (fc- Tt. ± cu formula rațională utilizată la noi in proiectare : ^.1%) 0,167 -c -i^ F (3)Dacă se face abstracție de coeficientul de scurgere (c), a cărui variație de la un procedeu la altul — în cazurile studiate de noi (bazine bine împădurite) — este nesemnificativă, se constată că amprenta hotărîtoare, în definirea abaterilor debitului maxim față de valorile de referință, odă suprafața bazinului (F) : într-ade- văr, cu toate că intensitatea medie a ploii de calcul (iia) este subestimată sistematic în proiectare, diferențele de ansamblu ale lui Q sînt întîmplătoare. Acest aspect atrage încă o dată atenția asupra implicațiilor provocate de precizia determinării acestui parametr u morfometiic fundamental în studiile hidr ologiee.Efectiv abaterile procentuale ale debitului maxim se înscriu în limitele destul de largi, dela—30% la +20%, în determinările bazate pe materiale cartografice; ele se restrîng la intervalul +10% în cazul folosirii fotogramelor aeriene (procedeul fotogrametric sau mixt) și se reduc o dată cu creșterea suprafeței. Observația este deosebit de importantă, deoarece în cazul bazinelor chiar diferențe procentuale mici în estimarea debitului pot avea consecințe nefavorabile bine cunoscute: fie depășirea, fie nerealizarea sarcinilor de calcul (și de verificare), ambele de evitat deoarece contravin 

principiului siguranței depline și al maximei economicități.Aprecierile, privind folosirea fotogramelor aeriene, ar putea fi în ansamblu și mai favorabile avînd în vedere că, de fapt, și coeficientul de scurgere „c” poate fi evaluat mai aigur pe imagini fotografice, prin observații directe asupra elementelor ce-1 condiționează.
4. Concluziia) Fotogramele aeriene preluate la noi in scopuri cartografice, de scări pînă la 1 :30000, corespunzătoare sub raport calitativ, pot fi utilizate și se impun la determinarea majorității și a celor mai importanți parametri morfometrici, cu efecte favorabile asupra calității studiilor hidrologice, precum și la stabilirea altor clemente de proiectare.b) Cercetările au permis stabilirea preciziei de determinare pe imagini aeriene în raport cu valori de referință, sigure, obținute prin ridicări topografice terestre, efectuate in acest scop. Totodată s-au putut face și aprecieri piivind posibilitățile procedeelor clasice utilizate la noi, bazate pe materiale cartografice (M.St.M. și planuri restituite).e) Precizia, exprimată prin diferențele procentuale în raport cu „referința”, se diferențiază în funcție de mărimea, bazinetului (scă- zînd o dată cu reducerea suprafeței) și mai ales după procedeul, respectiv materialele folosite. Cele bazate pe fotograme aeriene îmbunătățesc simțitor calitatea, defer minărilor și a studiilor hidr ologiee. cu toate efectele pozitive cunoscute; uneori ele sint singurele utilizabile.d) Procedeul fotogrametric plopi iu zis, bazat pe măsurători specifice pe modelul stereoscopic și pe crochiurile i estituite la atereopanto- metru, se impn în cazul bazinetelor mici 
(F < 5 ha) cînd devine, de fapt, singurul utilizabil. Asemenea bazinele, ce nu pot fi conturte pe planuri, nu pot fi nici transpuse aici de pe modelul optic, deoarece liniile de nivel nu sînt în concordanță; controlul și compensarea suprafețelor pe bazine mai mari se impune.e) Procedeul combinat, bazat pe planurile i estituite la scara 1 :5000, ca reprezentări sigure, și pe fotogramele aeriene ca auxiliare, s-a impus în decursul cercetărilor prin precizia rezultatelor, ajungindu se la conturarea unei metodologii specifice: elementele se măsoară pe planul restituit completat cu rețeaua hidrografică primară, transpusă de pe modelul stereoscopie, dar și prin măsurători făcute direct pe model.f) Procedeul clasic, respectiv folosirea materialelor cartografice existente (Jf.Sl.M., planuri restituite), prezintă evidente limite în exprimare : bazinetele mici nu pot fi conturate, 200 ■ ■ REVISTA PĂDURILOR * Anul 101 *1066 * Nr. 4



la cele mai mari (JF > 10 ha) se impune uneori corectarea limfelor apelînd la modelul optic, lai’ parametrii morfometrici se determină fie cu erori mai mari (suprafața), fie că se subestimează sistematic (LT, La, Imedl Ia) sau se supraestimează (Lev).g) Utilizarea fotogramelor aeriene conduce la îmbunătățirea preciziei de determinare a parametrilor morfometrici și, în mod firesc, și a celor hidrologici, inclusiv a debitului maxim de viitură, câ element determinant în dimensionarea lucrărilor hidrotehnice: se elimină astfel pericolul erorilor sistematice și se asigură principiul siguranței depline în funcționare pe fondul maximei economicități. Sporirea preciziei în determinarea parametrilor morfometrici permite stabilirea mai corectă și a altor elemente de proiectare: amplasamentele și tipurile de lucrări, înălțimile utile și adîncimile de fundare ale lucrărilor, materialele de construcții, capacitățile funcționale de retenție și consoli dare etc,h) Avînd în vedere și posibilitățile de foto- interpretare a unor elemente fizico-geografice ale bazinetelor, arătate într-un articolprece- dent, considerăm că fotogramele aeriene se constituie, prin caracteristicile lor, un instrument de investigație calitativă și cantitativă de primă importanță, puțind și trebuind să devină un auxiliar de neînlocuit în activitatea ingi
Aer Ini photographs as on nld for determlntag same morphohydrologie parameters ol torrentlal wateisheds

nerească complexă din domeniul amenajării torenț-ilor. Introducerea lor în practică, alături de materialele grafice existente, nu ridică probleme deosebite: se obțin la prețuri derizorii, aparatura (stereoscoape, stereopanto- metre) există sau se pot procura la nivelul filialelor ICAS, iar pregătirea de bază a proiec- tanților este asigurată.
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The aerial photographs prove to bc auxillary tools which may itnprove the precislon of determlnlng the 
main morphohydrologie parameters which substantiate torrential waterthed management planning, Thelr use, together, 
wlth aerophotogramraetric plâns in a combined procedure, elimlnatcs the systematlc character oi the deviations when 
classical cartographic material is used; for small watersheds they rcprțscnt the only posslble technique to be used.

Recenzii
R1MBU, AL., ARMĂȘESCU, S., TĂNÂSESCU, ȘT.: Pădu
rile Doljului și gospodărirea lor eîieientă, Scrisul românesc, 
Cmiova, 1984,221 pagini, 50 figuri, 52 tabele, 80 referințe 
bibliografice.

Publicația reprezintă o sinteză a particularităților forestiere 
doljene, aflate sub impactul conjugat al factorilor naturali și 
antropici, corect relevat de autori. Dintre acestea se amintesc : 
diversitatea și abundența — unică ln spațiul românesc — 
a formelor de viață vegetală, evidențiate prin faptul că deși 
fondul forestier doljan actual ocupă abia 10% din suprafața 
județului, totuși este Constituit din 73 tipuri de stațiuni 
forestiere In cate apar 25 formații șl 110 tipuri de pădure; 
fragilitatea cadrului natural local, care a impus ca 51% 
din suprafața arboretelor doljene să fie incluse in grupa l-a; 
ponderea excesivă a regimului crlngulul simplu și a speciilor 
cu Ciclu scurt de producție, ceea ce a determinat ca peste 
80% din arborete să provină din lăstari, adesea imbătrhiiți, 
cu virsta medic de 1:5 ani la pădurile de cring și 40 ani la 
cele de codru; predominarea arboretelor tinere din clasa 
ba și a H-a de vtrstă (74% ); reducerea vertiginoasă a su
prafeței ocupate dc speciile indigene valoroase (stejar și 
frasin) dc la 10-12% la 6%,ta ultimii 30 ani; densitatea 
medie inferioară a arboretelor (0,74 la cring, 0,70 la codrii) î 
asimetrizarca distribuției arboretelor ’ pe categorii de pro
ductivitate (superioară 6% , mijlocie 46% , inferioară 48% )’ 
scăderea clasei de producție mediala III, 6 etc. Aceste 
particularități, rezultat al modului dc gospodărire, au deter

minat aducerea pădurii doljene, ln ansamblul ei, intr-o 
stare critică sub multiple planuri și, dacă nu. se iau nelnttrzîat 
măsuri energice de redresare ecologică, se va ajunge in mod 
insidios la pulverizarea fondului forestier local.

Aceste realități neliniștitoare, cu care este confruntat corpul 
silvic doljan, constituie un imbold pentru refacerea grabnică 
a stării actuale a pădurilor, posibilă prin ecologizarea gos
podăririi fondului forestier, In consens cu interesele viitorului 
și cu recenta reorientare a silviculturii naționale, care nu 
mai este de acord cu tăieri rase și cvasirase, cu plnlzarea 
pădurilor de stejari (așa cum s-a practicat In zonă).

Iată dc ce cercetările biometrice comparative ale arborete
lor de diverse Specii, Întreprinse de autori 1n stațiuni identice 
au, pe lingă caracterul de noutate, și meritul de a aduce con
tribuții inedite la alegerea și promovarea celor mai adecvate 
specii ln stațiunile existente, precum și Ia adoptarea măsurilor 
eficiente de gospodărire a pădurii. Cuantificarea productivi
tății actuale reale a arboretelor, comparativ cu productivi
tatea potențială a acestora, constituie o altă realizare nota
bilă care asigură cunoașterea și ameliorarea nivelului general 
de producție al principalelor formații forestiere locale. Aceste 
rezultate au permis autorilor să ofere numeroase sugestii 
și soluții tehnice, fundamentate bioccologic, de natură să 
asigure creșterea productivității și valorii (economice Și 
sociale) pădurii doljene.

în rezumat, lucrarea recenzată constituie o reușită micro
monografie silvică județeană, indispensabilă forestierilor dol- 
jeni, o valorificare a cercetărilor in interesul producției, un 
„cap de serie1’ care, prin gama aspectelor analizate (ce putea 
fi totuși amplificată), este utilă și silvicultorilor din celelalte 

județe ale țării, cu condiții ecologice apropiate, precum șl 
altor specialiști interesați. Dr. Ing, Cr. D. Stoleuleseu
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Grsiparea ecologica
a stafia oilor cu exces de apa 
în vederea împăduririi^

Cont. univ. dr. ing. I. GIORTUZ 
Universitatea din Brașov

Prezența excesului de apă în sol, sau j>e suprafața solurilor, afectează fertilitatea acestora, conducînd la diminuarea bonității terenurilor de cultură și la geneza unei categorii speciale de stațiuni degradate, denumite generic stațiuni cu 
soluri hidromorfe .și semiMdromorfe. în țara noastră, excesul periodic, sau permanent de apă, provenit din diverse surse (precipitații directe, pînze freatice, scurgeri laterale ete.), afectează suprafețe apreciabile de terenuri agricole și forestiere, provoci ud înmlăștinarea acestora. Terenurile depresiunii re sau cu pante reduse (cîmpii aluviale, lunci, terase, depresiuni, platouri și poale de versant i), caracterizate prinți - un drenaj nesatisfăcător, sînt afectate in marea lor majoritate de acest proces care, în mod treptat generează fie soluri semihidromoife, fie soluri hidromorfe cu caracter mineral sau organic (Chiriță, 1977; Ciortuz, 1981).Potrivit statisticii existente la Ministerul Silviculturii, suprafața terenurilor forestiere cu exces de apă se cifrează la circa .16 600 lui. în regiunea de e.împie și de deal, suprafața forestiera cu exces de apă este de 14 765 ha, recordul fiind deținut de LS.J. Satu Maro cu circa 7 450 ha, iar în regiunea de munte suprafața de pădure inmlăștiuată este de 1 835 ba, recordul fiind deținut de I. S. J. Suceava,cu peste 1 000 ha.Cifrele menționate sînt interesante, dar apreciem că ele sînt eu mult mai mici în raport cu realitatea, reliefind doar situațiile cele, mai rebele, apreciate ca atare de unitățile, silvice, în sprijinul acestei afirmații menționăm că din datele privind resursele de soluri și de terenuri ale României, publicate- în Geografia României, volumul I, rezultă că suprafața terenurilor forestiere acoperite numai cu soluri hidromorfe (lăcoviști, soluri gleice, soluri pseudo gleice și soluri elinohidromorfe) se ridică la 40 000 ha (Fior ea, 1983). Ori, cum la această suprafață trebuie să se adauge și suprafața eu soluri gleizate și pseudogleizate, rezultă Că suprafața totală a terenurilor forestiere cu exces de apă este mult mai mare, cifrîndu-se la cel puțin 100 000 ha.Preocupările sectorului nostru in legătură cu terenurile cu exces de apă cuprind, așa cum se știe, o suită de activități, și anume :

*) Lucrarea se referii hi imul clin obiectivele realizați' li» 
cadrul colaborării hi tema IGAS. întitulată „Metode și tehnu- 
logii de Instalare a vegetației forestiere pe terenuri cu euiidiții 
staționate extreme (slin corii, exces de ap;',, Uiiuzuri artificiale) 
și terenuri erodate, de la limita superioară a vegetației iureș- 
îiere" (responsabil de iernă dr. hig. E. rulam).

— activitatea de împădurire a unor goluri din fondul forestier și a unor terenuri cedate de agricultură;— activitatea de reîmpădurire a unor suprafețe exploatate sau calamitate prin uscare în masă;— activitatea de ameliorare, substituire sau refacere a unor arborete necorespunzătoare sub raportul structurii verticale, compoziției sau, respectiv, al productivități!.Evident, toate activitățile menționat e anterior reclamă o cunoaștere temeinică a condițiilor staționate din cuprinsul terenurilor în cauză și o clasificare ecologică a acestora, astfel îneît intervențiile să fie adecvate, și diferențiate în raport cu situațiile existente. în legătură eu aceasta, menționăm că, pînă în prezent, nu avem o clasificare corespunzătoare a stațiunilor din terenurile cu exces de apă, care să satisfacă exigențele teoriei și necesitățile practicii, fapt datorat în mare măsură oscilațiilor de nomenclatură și de clasificare din domeniul pedologiei, înainte, de elaborarea sistemului actual de clasificare morfologică a solurilor.Pentru cunoașterea condițiilor staționule din terenurile cu exces de apă și pentru caracterizarea și clasificarea stațională a acestor terenuri, în perioada 1982—1985, am întreprins cercetări într-o serie de puncte reprezentative din țară. Cercetările au vizat stațiunile eu soluri hidromorfe și semihidromorfe, din următoarele puncte : pădurea Livada — Ocolul silvic Livada, pădurea Prejmei — Ocolul silvic Brașov, pădurea Cheveș — Ocolul silvic Lunca Timișului, pădurea Dumbrava — Ocolul silvie Lugoj, pădurea Mociar — Ocolul silvic Valea Gurghiului, pădurea Codrul Voivodesei — Ocolul silvic Marginea și tinovul Mohoș — Ocolul silvic Comandău.în cadrul cercetărilor efectuate, un loc special l-au ocupat, în mod firesc, cercetările referitoare la învelișul de soluri apărute ca urmare a excesului de apă. Natura și caracteristicile esențiale ale solurilor identificate în cele 7 puncte de lucru se prezintă în tabelul 1.în urma cercetărilor efectuate, s-au desprins o scrie de concluzii, de ordin staționai, și anume :1. în cuprinsul terenurilor cu exces de apă, complexul staționai, constituit din factori de ordin climatic, pedologie, geomorfologii- .și hidrologic, prezintă variații de la un loc la altul, deteiniinînd apariția unui mozaic format din unități stațiuuale elementare omogene, sub raportul specificului ecologi'- și al potențialului productiv;
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Tabelul 1

Natura șl caracteristicile esen|lale ale solurilor hldromorfe șl semihidromorfe, identificate fa punctele 4? lucru

Xr.
cri. Denumirea solurilor Caracteristicile (le bază ale solurilor Observații

I. Soluri minerale, pluvial hldromorfe șl semihidromorfe
I. Sol pscudnKleiz.it Orizont W (iudiclnd hidromorfisin slab) tn pri

mii 100 cm sau orizont Bt IV mal jos de 50 rin.
.Sol pluvial semniidromorf

a.

3.

Sol pseudogleic

Sol pseudogleic mlățlinos

II. Soluri minenile, Ireaiie hldromorfe

Orizon! Bi IV cu limita superioară slluală iutre 
20 si 50 rin adîncime
Orizont n(U' cu limita superioară situată în pri

mii 20 cm de Ia suprafața.
șl .semihidromorfe

Poate li lipit", luvic, albie, 
vertir ele.

i.
3.

I!.
7.

8.

Sol glcizul (wmigleir sau semilăcovițle)
Sol gleic

Lâcovipe •
Sul filele mlășl inos

Lămiște mlăștinoasă

III. Soluri liidniuK'rfc organice

Orizont Gr (de reducere) sil ual mai jos (le 125 cin
Orizont Gr cu limita superioară situată Intre 50 

și 125 cm și apă Hiilkă acidă sau neutră
Idem, dar cu apă freatică carbonatică
Orizont IIr cu Umila superioară sHuală mai 

șus de 50 cm
Idem

Sol freatic setnihidromorf

u. Sul IuriUt Sol organic pseudogleic sau gleic cu orizont de 
turbă (T) dr cel mult 50 cm grosime

Sol turiuipseudogleic sau 
turbogleie

Wj Sol lilrhus (IlisloM'Jj Sol organic cu orlzmH T mai gros de Mt'cm Sol de turburie înaltă (ti- 
nov) sau de turbăric joa
să (bahnă)

2. într-un caz dat, unitățile staționate (stațiunile )se impun de la sine și pot fi Separate și apoi tipizate, ținînd seama de topografia terenurilor, (le flora hidrofila caracteristică și de caracterele specifice ale solurilor;3. valențele ecologice ale unităților stațio- nale, din cuprinsul terenurilor eu exces de apă (deci potențialul productiv al acestora), sînt determinate de poziția litoclimatică a locului și de caracteristicile solurilor, caracteristici strict dependente de topografia terenurilor, de natura și durata excesului de apă și oglindite, în mare măsură, de flora hidrofilă, inezohidro- filă sau curifită.Cercetările, efectuate în cele 7 puncte de l ucru, au condus la o suită de peste 20 de tipuri staționate, rezultate din gruparea unităților staționate echivalente ecologie, care, pe de o parte, au pus în evidență arealul și limitele câmpului staționai al terenurilor cu exces de apă, iar pe de altă parte — au sugerat posi bilitatea clasificării stațiunilor, în cauză, pe grupe de tipuri staționate sau grupe ecologice.Ținînd seama că stațiunile cu soluri hidro- morfe organice ocupă suprafețe restrînse și prezintă mai mult un interes științific, datorită, speciilor reliefare pe care le intrețin, gruparea ecologică realizată de noi se referă numai la stațiunile cu soluri minerale afectate de procesul de înmlăștinare. în acest scop, pentru clasificarea stațiunilor din terenurile minerale cu exces de apă în grupe ecologice, s-au avut în vedere următoarele trei criterii :

localizarea fitoclimatică a terenurilor;
— natura excesului de npfi;
— gradul de Indromorfism.îil raport cu primul criteriu, stațiunile cerce.- tate s-au clasificat în trei serii notate cu cifrele romane, I—HI, și anume:I — stațiuni din regiunea de cîmpie;II — stațiuni din regiunea de dealuri, podișuri și depresiuni intramontane;III — stațiuni din regiunea premontană și montană.în funcție de- cel de-al doilea criteriu, s-au deosebit două clase de stațiuni notate eu literele mari ale alfabetului, A și B, și anume :A — stațiuni cu exces pluvial de suprafață;U — stațiuni cu exces freatic.în sfirșit, în raport cu cel de-al treilea criteriu, în cadrul claselor de stațiuni s-au deosebit trei subclase, notate cu cifreele arabe 1—3, după cum urmează:

1 — stațiuni cu soluri semihidromorfe, pseu- dogleizate, respectiv gleizate;
2 — stațiuni cu soluri pseudogleice, respectiv soluri gleice și lăcoviști;
3 — stațiuni cu soluri mlăștinoase (pseudo gleice mlăștinoase, respectiv gleice și lăcoviști mlăștinoase).Procedînd în modul prezentat au rezultat 

18 grupe ecologice distincte, fiecare grupă fiind caracterizată, sintetic print.r o formulă staționată compusă din 3 indici, care arată seria, clasa și respectiv subclasa de stațiuni din care face parte grupa respectivă (tbelul 2).
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Tabelul 2

Clasificarea stațiunilor din terenurile cu exces de apă, ln grupe do tipuri stajlonale (I. Clortuz, 1965)
Se

ri
a d

e s
ta

țiu
ni

Clasa dc stațiuni A. Stațiuni cu exces pluvial B. Stațiuni cu exces freatic_____

Subclasa de stațiuni

1. Stațiuni 
cu soluri 
pseudo
gleizate

2. Stațiuni 
Cu soluri 
pseudo- 
gleice

3. stațiuni 
cu soluri 
pseudo- 
gleice 
mlăști
noase

1. Stațiuni 
cu soluri 
gleizalc

2. Stațiuni 
cu soluri 
gleice 
Și 
lăcoviști

3. Stațiuni 
cu soluri 
gleice 
mlăști
noase ș> 
lăcoviști 
tn lăști- 
noasc

I. Stațiuni din regiunea de ctmpie IA* IA, ÎAS IBx IB, IB3

II. Stațiuni din regiunea de dealuri, 
podișuri șl depresiuni intram on- 
tane

II At HA, HA, nu. II B» II Ba

III. Stațiuni din regiunea premon- 
tanft și montană

IHA! IIlAâ HI A, ni B, : IIlBj III Bj

Schemă de clasificare a stațiunilor din terenurile cu exces de apă, elaborată de noi în Urma cercetărilor întreprinse, poate sta la baza stabilirii prin îndrumări tehnice a soluțiilor de principiu, privind modalitățile de instalare a vegetației forestiere pe terenurile respective. Menționăm faptul că această schemă este generală, avînd în vedere că Solurile clinohidromorfe, existente în regiunea deluroasă a țării dar neîntîlnite de noi în punctele cercetate, pot fi asimilate cu solurile pseudogleizate, iar solurile zise „amfigleice” se pot încadra, după caz, în rîndul solurilor gleice sau respectiv psuedo- gleice. De asemenea, precizăm că schema în cauză nu anulează nici tipologia staționai ă prezentată de (Chiriță, 1977) și nici gruparea ecologică realizată de Departamentul Silvi-
Ecologleal grouplng of sltes wlth ivoter exeese for the ir 

culturii în anul 1977, ci doar completează și ordonează aceste clasificări, .introducînd o concepție unitară care se aliniază progreselor realizate în domeniul pedologiei (Florea, 1983; Puiu, 1983; Tîrziu, 1985).
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Bfforeslation

The researche undcrtâken in representative plots enabled the Working-out Of a sketch for ecologica! group 
claasliicaUon of sites with -watar exces». Based on the analysls of the phytoclimatic posltion, of the nature of water 
excess and of the swamp — forming procesa, the sketch convins 18 ecologica! groups, which may be used in the affores- 
tatlon of the water excess affected plots.
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Peniru un nivel superior 
de gospodărire științifică 
a resurselor naturale de fructe 
de pădure

1, Considerațiuni generaleFructele de pădure sînt bogate în substanțe nutritive și conțin numeroase principii active, constituind o sursă importantă, de materii prime, deosebit de valoroase pentru industria alimentară, în vederea obținerii unor produse naturale ca sucuri, siropuri, dulcețuri etc., cu valoare alimentară ridicată, ca și pentru industriile farmaceutică, cosmetică ș.a. De aceea, ele sînt mult solicitate atît pe piața internă, cît și la export. Se cuvine totodată să fie remarcat faptul că activitatea legată de valorificarea fructelor de pădure prezintă, după unii autori, (Petrescu, Ivan, Seceleanu, 1984), un nivel ridicat de rentabilitate.în contrast cu rentabilitatea economică, bună la valorificare, producția realizată prin exploatarea resurselor naturale de fructe de pădure se caracterizează prin fluctuații mari de Ia un an la altul. Analiza datelor statistice evidențiază, în același timp, și o anumită tendință de descreștere, în ultima perioadă, a cantităților de fructe de pădure puse anual în valoare (Petrescu, Ivan, Seceleanu, 1984).Caracterul fluctuant al recoltelor se dato- rește, în primul rînd, mersului diferit de la un an la altul al stării vremii, Uneori, de exemplu, acestea puțind fi afectate, intr-un grad mai mare sau mai mic, de înghețurile tîrzn survenite în perioada de înflorire și de timpul nefavorabil, sub raportul regimului termic și al precipitațiilor în perioada de creștere și dezvoltare a fructelor. Atacurile unor dăunători și bolile, mai virulente în anumiți ani, pot contribui și ele cu o pondere însemnată la micșorarea recoltelor. Sînt de asemenea de reținut dereglările, cu consecințe asupra fructificării viitoare, suferite de resurse în anii cu recoltă bună, cu ocazia recoltării (ruperea ramurilor, deranjarea sau distrugerea exemplarelor prin crearea potecilor de deplasare a muncitorilor culegători, tasarea solului ș.a.) ori datorită presiunii turismului.Privitor la tendința de descreștere remarcată în dinamica recoltelor anuale, se apreciază, în literatura de specialitate (Giurgiu, 1982), că aceasta este o consecință a creșterii gradului de intensivizare a silviculturii. Un factor important pentru evoluția de viitor este, totodată, forța de muncă disponibilă pentru recoltarea fructelor, deja tot mai redusă numeric încă de pe acum.
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Ocolul silvic — BrașovNu formează obiectul acestei lucrări analiza situației în viitor a acțiunii factorilor naturali și social-economici, de care depind recoltele anuale de fructe de pădure. Dar pădurea rămînînd să constituie, pentru societatea tot mai avizată a viitorului, o realitate biogeo- grafică și economică indiscutabilă, resursele naturale de fructe de pădure, parte integrantă a sistemului biologic al acesteia, vor constitui cu siguranță și în perspectivă o realitate vie. în funcție, pe dM 0 parte, de nivelul lor de existență Ia data respectivă, nivel aflat în StrînSă interdependență cu gradul do dezvoltare a celorlalte elemente componente din sistemul pădurii și potențat de țelul de gospodărire a acesteia din urmă, și, pe de altă parte, în raport de cerințele social-economice din viitor, generațiile care vor veni vor găsi, desigur, soluțiile de rezolvare a ecuației valorificării resurselor respective. Este posibil, totuși, ca în viitor forța de muncă din silvicultură să fie mai bine reprezentata, activitățile curente la pădure, din sezonul de vegetație, conjugate cu cele din centrele de prelucrare, desfășurate în timpul iernii, putînd să ofere premise reale de permanentizare a acesteia.Faptul că nevoile actuale și de perspectivă apropiată de fructe de pădure ale economiei naționale se mențin ridicate, în timp ce restricțiile ecologice, introduse de intensivizarea silviculturii în dezvoltarea resurselor naturale și asigurarea capacității lor productive, sînt în general creseînde, face necesară adoptarea, de către gospodăria silvică, a unei noi poziții, vizavi de acestea. în acest sens, de la stadiul prezent, constînd în esență mai mult în simpla exploatare a resurselor în cauză, este necesar să se treacă la un stadiu nou de gospodărire, superior.în ceea ce privește materializarea acestui imperativ, sarcina revine în exclusivitate sectorului forestier. Ca urmarea specificului resurselor naturale în discuție, de a fi o veriga din sistemul biologic al pădurii, și datorită faptului că structura pădurii, în ansamblu, este proiectată corespunzător anumitor funcții so- cial-economice, bine precizate, nici o altă unitate economică, străină de rosturile gospodăriei silvice, nu iși poate asuma răspunderi în această privință, fără riscul de a introduce perturbați! neprevăzute în eficacitatea func- ' țională a întregului sistem. 205



Realizarea saltului calitativ, de dorit, în materie de gospodărire a resurselor naturale de fructe de pădure, presupune canalizarea eforturilor în profunzime, dar și în suprafață, în scopul realizării unei serii de obiective, dintre care în lucrarea- de față se iau în considerare următoarele:— inventarierea resurselor, care să permită cuantificarea obiectului supus gospodăririi și controlul eficienței modului do gospodărire aplicat; conservarea resurselor;creșterea productivității resurselor;valorificarea complexă și superioară a resurselor.Inventarierea resurselor înarmează gospodărirea cu unul din mijloacele necesare, în timp ce restul obiectivelor menționate fac parte din scopul acesteia.în legătură cu fiecare din obiectivele enunțate există actualmente cristalizate preocupări notabile. Acestea se cer însă adîncite, urmînd ea in final să poată fi transpuse în măsuri gospodărești temeinic fundamentate științific.
2. Obiective de realizat în legătură cu gospo
dărirea științifică a resurselor nai ura lo de 
fructe de pădure
2.1. Inventarierea resurselorGospodărirea la un nivel superior a resurselor naturale de fructe de pădure implică, în mod obligatoriu,' inventarierea lor integrală, folosind în. acest scop metode adecvate, bazate pe aplicarea statisticii matematice și a altor tehnici moderne. De reținut însă că, datorită particularităților biologice ale multor specii din componența acestora (ciclul de viață mult mai scurt decît al arborilor, dinamica mai rapidă în evoluția populațiilor carele alcătuiesc ș.a.), intervalul de timp dintre două inventarieri amenajistice este îndeobște mult prea mare, pentru ca datele oferite de amenajarea pădurilor să fie satisfăcătoare pentru fundamentarea soluțiilor vizînd asigurarea stării de eficacitate corespunzătoare a resurselor respective. Sarcini deosebite revin drept urmare, pe această linie, specialiștilor de la Ocoalele silvice care, împreună eu cadrelej tehnice de teren, ce stă- pinesc imaginea de ansamblu a fiecărei unități amenajistice, sînt cele mai indicate să actualizeze periodic, prin inventarieri efectuate la intervale de timp adecvate, situația resurselor pe care, apoi, s-o poată concretiza în reprezentarea pe hartă a răspindirii principalelor specii în cadrul Ocolului și a distribuției suprafețelor, ocupate de acestea,' pe clase de producție de fructe. Evidențele de la Ocoale vor trebui să cuprindă o serie de elemente cum sînt amplasarea- suprafețelor de probă, datele de observație privind prognoza fructificației, cantitățile 

de fructe recoltat*1, măsurile de gospodărire aplicați* și rezultatele acestora etc.
2.2. Conservarea resurselorO mai bună gospodărire a resurselor naturale de fructe de pădure trebuie să înceapă, în mod obligatoriii, eu însăși manifestarea unei griji mai susținute pentru conservarea lor acolo unde ele sînt răspîndite, ori de cîte ori acest lucru este posibil, avîndu-se în vedere că impactul acțiunilor, oricit de mici, ale omului, asupra pădurii, este resimțit, în 'imul rind și mai cu deosebire, in etajele inferioare ale acesteia. Privite, îndeobște, ca simple verigi cu valoare strict culturală și cu rol total de subordonare în comunitatea pădurii, aceste resurse reprezintă, de fapt-, entități distincte, cu importanță economică de sine stătătoare, deloc de neglijat, șicautare, creșterea gradului de intensivizarc a silvicul tarii este greșit să fie asociată cu ideea posibilei lor neglijări. Executarea lucrărilor de îngrijire în suprafețele cu regenerare naturală sau iu plantațiile tinere nu trebuie, de pildă, în mod virtual, să se soldeze eu distrugerea acelor exemplare de arbuști fructiferi care nu periclitează cu nimic existența și creșterea viitorilor arbori, motivația privind daunele ulterioare, aduse la recoltarea fructelor neavind nici o justificare, decît atunci cîțid această operație se face în mod neorganîzat, fără a se ține cont de prejudiciile ce pot fi provocate puieților forestieri și în absența asistenței organelor silvice.Se cuvine, de asemenea, să fie menționat faptul că dacă, în genere, este foarte. înrădăcinată ideea că arbuștii fructiferi spontani proliferează în urma tăierilor rase, sînt situații cînd. aplicarea tratamentului respectiv se soldează cu vătămări apreciabile în cazul unor specii din rîndul acestora. Spre exemplu, după, unele cercetări cu grad ridicat de precizie (Krasnov, 1981), după tăierea rasă aunuiarboret de pin, in vîrstă de 85 de ani și cu consistență 0,7, producția de fructe a afinișului de afin negru instalat sub acoperișul acestuia a scăzut, de la 293,7 ± 21,5 kg/ha, la zero. Datorită modificărilor bruște de microclimat, produse prin doborârea arborilor, ca și a distrugerilor provocate, părților supra- și subterane ale afinișurilor, prin colectarea materialului lemnos și executarea ulterioară a lucrărilor de împădurire, gradul de acoperire a acestora, inițial de 59,0 ± 5,9% a ajuns la numai 10,0 ± 2,6%. Consecințele negative ale creșterii puternice a intensității radiației solare s-au manifestat și în anii următori, printre altele, fructele, foarte rare acum, devenind mult mai mici (0,24 g față de 0,40 g). Se apreciază-, în lucrarea citată, că în timp ee noul arboret instalat artificial reușește să-și încheie destul de repede starea de masiv, afinișul necesită scurgerea unei perioade 206 REVISTA PĂDURILOR * Anul 101 * 1986 * Nr, 4



de timp de 20—25 ani pentru ca lucrările de recoltare a fructelor să se poată organiza din nou, restabilirea lui neizbutind nici după acest interval pe aproape o pătrime din suprafața terenului. Afinul negru, întocmai ca și alte specii din componența resurselor naturale de fructe de pădure, se dovedește, în consecință, a fi deosebit de sensibil la acțiunea factorilor agresivi ai mediului. O demonstrează și faptul că el se poate usca la simpla îndepărtare a litierei, aceasta constituind locul de adăpost al rădăcinilor sale mai fine și totodată asigu- rîndu-i rezerva de apă necesară.O influență cu totul nefastă privind conservarea resurselor naturale de fructe de pădure are pășunatul care, prin însăși scopul în care este organizat ,este destinat să facă apel îndeosebi Ia biomasa păturii vii și a subarboretnlui. Turismul, cu caracter de masă, înregistrat în junii marilor aglomerări urbane, al cabanelor și obiectivelor de atracție prezintă, de asemenea, consecințe negative însemnate. Este evident că, cel puțin în suprafețele cu resurse naturale valoroase de fructe de pădure, atît pășunatul, cît și turismul concentrat sini activități care, prin incompatibilitatea lor cu țelurile gospodăririi, nu trebuie, sub nici o formă, să fie avizate. £.•7. Creșterea pruduetivitSlii resurselorGospodărirea științifică a resurselor naturale implică, în mod axiomatic, intervenția conștientă și adecvată cu lucrări culturale, în vederea creșterii productivității acest ora și satisfacerii cerințelor de fructe de pădure, cerințe care, așa cum s-a arătat, concomitent cu îngustai ca posibilităților concude de a fi îndeplinite, se mențin in continuare ridicate.Dintre lucrările de îngrijire care pot fi aplicate se semnalează:— optimizarea desimii, prin care se urmărește crearea unor condiții mai bune de iluminare a exemplarelor rămase;— îndepărtarea buruienilor copleșitoare, ea și a exemplarelor din speciile lemnoase* concurente, lipsite de importanță economică sau fără viitor;— completarea golurilor prin insămimăii, transfer de drajmii sau plantații eu punți produși special in acest scop;— aplicarea de tăieri de formare și fructificare a tufelor, vizînd formarea scheletului acestora, realizarea echilibrului între ramurile cu formațiuni de rod și cele cu funcție de creștere și în ultimă instanță reîntinerirea Im, prin eliminarea tulpinilor imbătlînite și epuizate;— execuția de lucrări pvdoanivliorative (fertilizări, desecări ele.);— combaterea bolilor și a dăunătorilor, folosind pehi.k ide selective sau metode biologice.latura și amploarea lucrărilor de îngrijire SC vor stabili diferențial, pe zone ecologice, pentru fiecare specie și (inimi cont de eficiența. 

lor economică demonstrată de cercetarea științifică.Există motive să ne așteptăm ea prin executarea acestor lucrări, chiar la scară redusă, să se înregistreze sporuri semnificative ale recoltei de fructe de pădure. Se precizează în acest sens că, în cadrul unor cercetări experimentale, după efectuarea tăierilor de îngrijire și conducere, la zmeur producția de fructe a crescut, in medie, cu cca 30% (Stănescu, 1985).Una din posibilitățile cu largi perspective de creștere a producției de fructe de pădure, verificată deja cu succes pe scară de producție, o reprezintă înființarea de culturi specializate intensive sau semiintensive, folosind material biologic adecvat și tehnologii corespunzătoare, în. acest cadru, un interes deosebit prezintă selecția formelor celor mai valoroase ale speciilor din componența resurselor naturale, adaptate condițiilor eu specific forestier și cultivarea acestora, eu aplicarea cel puțin a unui minim de lucrări de îngrijire. Genetica forestieră, stimulată de timpul scurt necesar pentru verificarea ipotezelor de lucru, poate aduce mari contribuții în această direcție.2J. Valorificarea complexă și superioară a 
resurselorValorificarea resurselor naturale de fructe de pădure, element component inseparabil al gospodăririi, cu putere însemnat ă de aport la realizarea în fapt a acesteia, potrivit cu noul atribut ce trebuie să o caracterizeze, urmează să primească noi valențe,în acest spirit, operația de recoltare a fructelor de pădure nu mai poate fi văzută doar eu un simplu mijloc de obținere a unor producții cît mai mari ei, din rațiuni conforme exigențelor gospodăririi la nivel superior, va fi astfel organizată și efectuată încit funcțiile de auto- conservare și de reproducere ale indivizilor din alcătuirea resurselor să aibă cît mai puțin de suferit, manifest indu-se neabătut preocuparea de prevenire a dereglărilor biologice cu rpper- curiuiiile. lor negative asupra caracterului regenerabil, atît al resurselor cît și al pădurii în ansamblu. Prin concepție și mod de execuție pi act ică, această operație trebuie să contribuie într-o măsură cît mai mare la menținerea neștirbită, an de an, a tuturor condițiilor de realizare n potențialului productiv natural al resurselor.Așa după vum reiese din examinarea reali- tfiților produețiof, recoltarea lipsită de țeluri < ti Rurale este însoțită de producerea a numeroase daune, atît asupra resurselor naturale de fructe de pădure cit și asupra pădurii însăși. Deosebit de agresivă, pentru iwui’sele naturale de fructe de pădure, este utilizarea diferitelor instrumente pentru creșterea productivității muncii hi recoltare, prin care se ajunge la distrugerea tulpi- 
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Tabelul inîlor sau smulgerea plantelor din sol, ruperea lujerilor și frunzelor etc. Se apreciază, că în cazul recoltării afinelor cu astfel de instrumente, dis- penibil itățile de substanțe plastice elaborate, destinate formării organelor generative, se diminuează, datorită consumării lor pentru refacerea aparatului fotosintetic, înregistrm- du-se astfel o scădere a cantității de fructe recoltate cu circa 30 % (Krasnov 1981). Datorită descreșterii accentuate a capacității productive, după anii cu producții mari, provocate de modul defectuos de recoltare, în cazul afi- nișurilor s-a recomandat introducerea unei anumite rotații a suprafețelor ce urmează a fi parcurse cu această operație, pentru ca în acest fel să se poată asigura liniștea necesară în vederea refacerii daunelor (Tomeseu, 1975). Repercusiunile negative ale recoltării se pot răsfrînge și asupra regenerării naturale a arbo- rotdcr. Acestea nu sînt însă inevitabile și chiar atunci eînd se produc, ele pot fi mult restrînse dacă lucrările de recoltare decurg în mod corespunzător. în cazul zmeurului s-a stabilit, de exemplu, că în condițiile în care recoltarea se face îngrijit și puieții speciilor forestiere depășesc 40 cm înălțime, vătămările produse nu afectează decît 1—2% din numărul acestora (Ciumttc și eolab., 1981).Daunele care însoțesc recoltarea pot fi reduse, în mod substanțial, printr-o instruire adecvată a muncitorilor și prin efectuarea acestei operații sub strictă supraveghere a per- sonalului silvic.O idee interesantă, care merită să fie analizată, idee care pornește de la constatarea că la un grad sporit de intensitate a valorificării resur- sdor naturale de fructe de pădure au loc daune din ce mai mari, ce necesită ulterior, în proporții sporite, timp și muncă pentru refacere, este aceea că, pentru asigurarea stabilității recoltelor, așa numitele cheltuieli ecologice, pe care unitatea forestieră le suportă cu reproducția și protecția, trebuie trecute pe seama fructelor recoltate (Seriko, 1982). în acest sens, refe- rindu-se la unele resurse naturale de zmeur, cu producția medie anuală de fructe de 150 kg/ha, autorul citat stabilește cinci grade de intensitate a valorificării și, corespunzător cuantumului solicitării prin recoltare a capacității productive a resurselor respective, precizează volumul cheltuielilor ecologice (tabelul 1). La primul grad de intensitate a valorificării, cheltuielile ecologice sînt mici, rezumîndu-sc de fapt la cele legate de protecția obișnuită o pădurii, în timp ce la al doilea, acestea sînt Ceva mai mari, cuprinzînd și acoperirea unor eforturi suplimentare orgauizatorice. Începînd cu gradul al treilea, activitatea de- recoltare se soldează deja cu vătămări parțiale ale arbuștilor, ceea ce implică punerea în practică a unor măsuri gospodărești de refacere a resurselor.
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Vătămarea zmeurului sporește și mai mult la creșterea peste această limită a solicitării capacității de producție, ajungîndu-se ca, la gradul al cincilea de intensitate a valorificării, arbustul să fie în mare parte distrus și să-și piardă facultatea de regenerare pentru următorii 2—3 ani. în aceste condiții, cheltuielile ecologice, care cresc brusc, se ridică, în cazul celui de al cincilea grad, piuă la o valoare aproape echivalentă eu costul recoltării. în tabelul 1 se specifică prin simboluri (. , —) eficiența valorificării resurselor naturale de zmeur, în varianta neluării in considerare a cheltuielilor ecologice (eficiența economică) și în varianta în care aceste cheltuieli sînt incluse în calcule (eficiența ecologo-eeonomică). Se remarcă faptul că, în timp ce in prima variantă există permanent eficiență (valorile eficienței economice sînt totdeauna pozitive), în varianta a doua activitatea respectivă rămîne eficientă numai la gradele I—III de intensitate a valorificării. Cu alte cuvinte, recoltarea a peste 50% din producția medie anuală de fructe a unei resurse naturale de zmeur face ea valorificarea acestora să fie numai aparent rentabilă, în realitate aceasta presupunînd pierderi viitoare de recoltă și cheltuieli suplimentare ridicate, pentru refacere.Prelucrarea fructelor de. pădure, ea ultim act, definitoriu, al gospodăririi științifice, are menirea de a încununa întregul șir de eforturi anterioare întreprinse, ridicînd valoarea materiilor prime recoltare la o valoare mult sporită celei actuale, prin adaosul pe cît posibil mai substanțial de muncă vie și inteligență. Dacă țelul dc a obține producții de fructe de pădure sporite rămîne din ce în ce mai greu de atins, din cauza acțiunii tot mai accentuate a factorilor obiectivi limitanți, există în compensație largi rezerve, neluate. încă suficient în considerare, de sporire a valorii producției prin creșterea corespunzătoare a gradului de pre208 REVISTA PĂDURILOR * Anul 101 * 1986 * Nr, 4



lucrare. în consecința, in raport cu noile exigențe plivind gospodărirea resurselor naturale de fructe de pădure, preocupările de pînă acum, de prelucrare într-o formă mai mult sau mai puțin avansată, vor trebui multiplicate în continuare, urmărind ca din aceste materii prime, extrem de valoroase (fructele de pădure fiind considerate nobile), să se obțină adevărate produse de rafinament, de mare competitivitate comercială. Astfel, în paralel cu îndeplinirea la nivelul parametrilor de calitate, corespunzători ai sarcinilor la export, în viitor va trebui să se asigure pentru consumul intern un cît mai bogat sortiment de produse naturale finite, de calitate foarte înaltă, realizate prin aplicarea de tehnologii moderne, cu o puternică amprentă a specificului local și în condiții de eficiență economică ridicată.ConcluziiResursele naturale de fructe de pădure constituie o avuție națională regenerabilă, cu o deosebită importanță economică. în vederea asigurării unei stări de eficacitate corespunzătoare a acestora, se impune trecerea de la Stadiul simplei lor exploatări, la cel al gospodăririi lor științifice. Noul mod de gospodărire reclamă date cît mai cuprinzătoare, privind structura și mărimea resurselor, în care scop este necesară inventarierea lor integrală. Dintre obiectivele majore ale gospodăririi resurselor naturale de fructe de pădure, un rol important au conservarea, creșterea productivității și valorificarea complexă și superioară a acestora.
Lucrările propuse In acest articol au drept scop să contri

buie la gospodărirea, pe baze științifice, a resurselor de fructe 
de pădure, concomitent cu desfășurarea normală a Întregului 
proces de producție forestieră, astfel ca pădurea, In ansamblul 
el, să-și poată Îndeplini in totalitate funcțiile’ social-economice 
care 11 slnt atribuite.
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Towards a higher and more sclentiflc management of the natural resourcea ot forest berries

Starting from the fact that natural resourccs of forest berries are ot the greatest importance for oUr na
țional economy tiie paper points out the neecssity of setting their management upon sclentiflc bases toward a cor- 
responding el'liciency under normal condiționa of the forest productlon process, so that the forest as a whole mlght ful- 
fil all its social-economic functions.

Mecting this requirement calls in the first place forthe stocka-taking of resources by adequate methods, a task 
for the fuUilment of whlch a substanțial contributlon Îs to b e expected from forest-rangers.

In compliance ■with the hlgher level of management to be attelned, the management of natural forest bsrry 
rcsourccs should aim at fulfilllng certain esențial objectives, of whlch the paper considera the followlng:

— conservation, called for by the high degree of exposure to damage;
— increase of produclivity through iarge-scale tending worics that are to be deflned by sclentiflc resesreh;
— complex and better turning to account, both the haverstlng and the Processing of berries belng oparatUas 

susceplible of improvements.
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Clone de coacăz negru
(Ribes nigrum L.) selecționate din 
flora spontană a R.S.Român a (I)

Dr. îng. hort. N. BĂLĂȘCUȚĂ

IGAS Filiala Brașov

Dr. ing E, BELDEANU 
Universitatea din BrașovCoacăzul negru constituie un element natural al florei spontane din România (Flora euro- paea, 1964), semnalat de către geobotaniștî în cea. 15 stațiuni (Pop, 1960), majoritatea amplasate în zona mlaștinilor eutrofe din Carpații Orientali.Primele cercetări agrobiologice, privind coacăzul negru românesc, au început în amil 1979 și s-au desfășurat pe două direcții: pe de-o parte s-au studiat cerințele ecologice ale speciei, în vederea fundamentării științifice a acțiunii de zonare pe teritoriul țării, iar pe de altă parte s-au inițiat cercetări privind valorificarea potențialului genetic al coacăzului negru autohton, atît pe calea selecției clonale, cît și în cadrul unor lucrări de hibridare.Coacăzul negru continuă să rămînă, în Europa, cea mai apreciată specie dintre arbuștii fructiferi. Aceasta, nu atît ca urmare a valorii terapeutice cunoscute a întregii plante, cît mai ales datorită calității de,,fruct complet” a coacăzelor negre, calitate manifestată in pro cesul de prelucrare casnică sau industrială. Pentru fondul forestier din țara noastră, coacăzele negre constituie și o sursă sigură de încasări valutare.Din păcate, siguranța în producție, a majorității soiurilor de coacăz negru, nu este satisfăcătoare (Knight ș.a., 1958! 1972). Producțiile. de fructe care se obțin sînt variabile, atît de la un an la altul, cît și de la un loc la altul. Inconstanța producțiilor este detern i imită de sensibilitatea la boli a soiurilor (Kecp ș.a., 1977), dar mai ales de sensibilitatea acestora la condițiile climatice nefavorabile din sezonul rece, începînd de la 1 decembrie și pînă la legarea fructelor (Bălășcuța, 1983 a, 1983 b). în plus, pentru țara noastră trebuie luată în considerare și răspîndîrea exagerată a așa- 

numitului soi ,,Negre mari”. Sub această denumire se cultivă în țara noastră un amestec de clone provenite din soiul german Rosenthals Schivarze care, la rîndul lui, este o clonă selecționată din vechiul soi olandez Boskoop Giant. La sensibilitatea cunoscută la boli și ger, a soiului Rosenthal Schwarze (Kruft ș.a., 1960), se adaugă și unele deficiențe legate de fecundarea florilor, deficiențe moștenite de la soiul olandez (Lantin, 1970), ceea ce explică, în bună măsură, slaba productivitate a plantațiilor din țara noastră, care cultivă soiul Negre mari în cultură pură (caz frecvent întîlnit și în fondul forestier). Singurul soi românesc de coacăz negru, omologat în anul 1972 sub denumirea de Record, provine din hibridarea soiului Rosenthals Schwarze moștenind, de la acesta, sensibilitatea La făinare și la înghețurile de primăvară (Botez și colab., 1984).în cazul ameliorării coacăzului negru deci, primul, și cel mai important, obiectiv trebuie să fie crearea unor soiuri rezistente la boli, precum și la condițiile climatice nefavorabile din sezonul rece, în condițiile manifestării unui potențial genetic de producție ridicat. în acestă idee se desfășoară, în cadrul Institutului de Cercetări și Amenajări Silvice, un program de ameliorare a coacăzului negru, a cărui primă etapă, etapa selecției clonale din flora spontană autohtonă, se finalizează prin rezultai (de prezentate în lucrarea de față.
Condiții staționate, material și metodeStudiile și cercetările de teren s-au efectuat, în perioada 1979—1985, pe teritoriul localităților Joseni, j'ud. Harghita, și Hălchiu, jud. Brașov. Ambele zone contează, pentru clima României, ca poli ai frigului (19). în plus localitatea Hălchiu este legată, împreună cu 

Caracterizarea principalelor condiții staționate de la pepiniera HAlehln, comparativ cu cele din zona de selecție (Joseni)

Tabelul 1

Nr.
Crt.

Condiții pcdologicc Hălchiu Joseni Nr. 
cri. Condiții climatice Hălchiu Joseni

1 Altitudinea (in) 508 750 1 Temperatura medie anuală ("o 7,5 4,9
2 Panta terenului (%) (1-5 0-5 2 Temperatura minimii absoluUî

CC) — 38,5 - -38,0
3 Tipul de sol brun gleic 3 Media temperaturii minime

absolute fC) -25,4 -28.G
4 Drenajul Imn bun 4 Amplitudinea termicii anualii ( C) 23,3 24,7
5 Textura ln NL 5 Numărul mediu de zile cu T'

negativ. In IV 14,4 15,1
6 Reacția (pH-ul) 6,3 5,0 6 Suma precipitațiilor anuale (mm) 610,0 549,5
7 Fertilitatea + + + + + + 7 Frecvența zilelor cu calm {%) 2,5 61,4
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Vîrful Omul și Ocna Șugatag, de încă, un record climatic, și anume, recordul frecvenței viaturilor (15). Studiindu-se roza vînturilor, de la fosta stație meteorologică Bod (3 Km depărtare de Hălchiu), s-a constatat că vînt ui ile bat la Hălchiu tot timpul anului și că, atît vara cît și iarna, 45,1,% din acestea sînt viaturi reci (direcții dominante : X, E și NV) și 52,4% Bînt vînturi calde (din direcțiile V, SV și SE). Restul de 2-5% îl constituie calinul. Viteza medie anuală a vînturilor predominante este relativ ridicată (3,3 m/s),Pentru caracterizarea completă a condițiilor staționale de la pepiniera Hălchiu, precum și a celor din zona de selecție a clonelor de coacăz, g-a întocmit tabelul 1. Datele din tabel duc la concluzia că, de fapt, singura deosebire tranșantă dintre Hălchiu și Joseni, sub raportul cerințelor — limită ale coacăzului negru, este frecvența zilelor cu calm, care este de 2,5%, la Hălchiu, față de 61,4%, Ia Joseni. Rezultă că zona Hălchiu a constituit, pentru cele aproape 100 soiuri hibrizi și clone de coacăz negru existente în colecție, un examen sever privind rezistența acestora la ger, la fluctuațiile termice hibernale și la înghețurile de primăvară, într-un cuvînt, la condițiile climatice nefavorabile din sezonul rece, caracteristice climatelor continental-excesive.După frecvența acestor condiții nefavorabile, anii agricoli (I.X.—30.IX) luați în studiu se clasifică astfel: ani nefavorabili pentru coacăzul negru (1981/82), ani puțin favorabili (1980/81, 1982/831984/85) și ani relativ favorabili (1983/84), situație ce confirmă asprimea climatică a zonei.Materialul biologic folosit a fost constituit din 38 soiuri și hibrizi dc coacăz negru, la care s-au adăugat 50 clone proprii, din care 30 clone din flora cultivată și 20 din flora spontană autohtonă (Depresiunea Giurgeu), în total 88 de variante, practic tot ceea ce era mai bun în țară, la nivelul anului 1979. Colecția s-a înființat în anii 1979—1980 pe un agrdfond comun, la distanța de 3 x 1 m. Fiecare variantă a fost reprezentată, în colecție, de 3—12 tufe, cu un total de 432 tufe în blocul experimental. Tehnica experimentală folosită a corespuns specificului unor astfel de experiențe.Tratamentele fitosantare au vizat, în primul rind, combaterea dăunătorilor. Pentru menținerea sub un control minim a făinării și antrac- nozei, s-au efectuat anual 3—4 stropiri cu sulf muiabil, 0,4—0,7%, și Turdacupral, 0,3%.

Pentru rugină nu s-a dispus de un fungicid eficace. Observațiile, privind rezistența la boli, s-au efectuat la datele de 8.IX.1983, 1.IX.1984 și 7.IX.1985. Gradul de atac s-a determinat prin examinarea a 100 frunze, aplieîndu-se formula:
<Wo fxl100în care:

F = frecvența atacului (%)
I = intensitatea atacului (%).Analiza senzorială a fructelor s-a efectuat în colectiv, folosîndu-se un sistem de bo- nitare de la 0 la 5, în care 0 înseamnă însușiri organoleptice foarte neplăcute (în primul rind, gust foxat intens), iar 5 — calități deosebite (în primul rind, lipsa gustului foxat dar prezența unor arome plăcute). Fructele au fost analizate biochimic în cadrul laboratorului specializat, de la Facultatea de Silvicultură și Exploatări Forestiere — Brașov, după metodele uzuale folosite pe plan internațional.
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DInekciirrant clones selectei! froni the Românimi «ild floru

The work presents the trial results with 88 blackcurrant cultivare, foreign hybrids and personal clones and 
tlic Brașov-Hulchiu nurscry, situated by the Ronianîan cold pole (—38.5’C), in a zone with wann perîods during the 
winter, with spring trosl and excessive winds.

After 7 years of studies it was found that the best behaviors wcrc provoci by 4 Romanian wild clones
named Joseni 17, Joseni 18, Joseni 2 and Joseni 15.

Especially the firet two showed a liigh resis Lance to American goosbcrry mildew, like Brodtorp, and
a fairly high resistance to leafspot and withe pine blister rust. Also, ihcy arc resîstant to winter injuries and spring
frosts. The crop potențial of Joseni 17 in the youth stage was remarkable (6.78 L/ha). Their fruit are less foxy and 
have n good (lavor. •
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Din activitatea
Institutului de Cercetări și Amenajări Silvice
Cercetări privind micropropagarea „in vitro” a unor sperii 
de foloase și rășinoase. (Responsabil: dr. doc. Val. Enescu).

Cercetările, începute In anul 1980, au avut ca scop stabilirea 
de tehnologii rapide și eficiente de multiplicare prin culturi de 
organe șl țesuturi, în vederea folosirii lor în două scopuri 
principale :

— micropropagarea vegetativă a materialelor de repro
ducere de înaltă valoare biologică (hibrizi, clone, ctc.) obținute 
prin metode dc ameliorare convenționale;

— folosirea tehnologiilor de multiplicare „in vitro" a spe
ciilor lemnoase la promovarea noilor metode dc ameliorare, 
printre care cultura de țesuturi haploide tn vederea obținerii 
dc linii hon.ozigotc, embriogeneza somatică, izolarea, cultura 
șl fuziunea protoplaștilor, tehnologia UNA recombinnnt.

Cercetările, rezultate ale eforturilor proprii ale unor cerce
tători de la institutul de Cercetări și Amenajări Silvice și a 
fructuoasei colaborări cu Institutul de Științe Biologice, s-au 
axat pe salcim, stejar, cireș, plop, pin silvestru, pin strob, 
pin negru, duglas și Sequoia.

In prima etapă a cercetărilor au fost elaborate tehnologii 
dc micropropagare pentru sălcii», stejar, pin și Sequoia.

Au fost folosite toate posibilitățile de multiplicare „in 
vitro” exceptind cultura de celule în suspensie, Care va îi 
obiectul cercetărilor viitoare. Au fost efectuate relativ nume
roase experimente de culturi de calus (neoformarca mugurilor 
dc calus) și culturi de organe. Printre culturile de organe, 
cercetările referitoare la multiplicarea mugurilor axilari și 
multiplicarea prin înmugurire adventivă au ocupat un Ioc 
important. S-a folosit de asemenea, microbutășirea lăstarilor 
alungiți și înrădăcinarea plan talelor „in vitro".

Ca explantc, au fost utilizate materiale biologice tinere și 
mature, ca și lăstari rezultați din tăierea la baza tulpinii ar
borilor maturi de stejar (părți care și-au păstrat starea dc 
tinerețe).

Folosind un mare număr de variante - adesea mai mult 
de 5ll — experimentele au cuprins țoale secvențele multi
plicării „in vitro”, tnccpînd cu prelmtumentul și sterilizarea 
explantelor .și terminind cu rizogeneza „in vitro" și „in vivo”, 
inclusiv stadiul dc nutriție autotrofă și observarea plantelor 
obținute din punct de vedere al creșterii și habitusuliii.

Rata de multiplicare a variat între i :9 — 1:15(2o) și 
lungimea ciclului de producție a fost tn medie de 2-3(4) 
luni.

într-un proces de multiplicare cu flux continuu și per- 
fecționlnd flecare fază dc micropropagare privind mediul de 
cultură, durata pasajelor, rata de multiplicare poate fi cres
cută iar lungimea ciclului deproducție scurtată, ceea ce a fost 
de altfel obținut la cîteva specii (salcim și Sequoia).

Cercetările prezente urmăresc atit stabilirea tehnologiilor 
de micropropagare pentru diferite specii de foioase și ruși
noase cît și obținerea liniilor homozigote prin culturi de an- 
tete, polen, megagometofil.

Progrese In domeniul ameliorării prin selecție șl încrucișare 
u arborilor superiori și erenren plnntajclor pentru producerea 
semințelor genetic ameliorate de rușinoase .șl foloase. (Res
ponsabil : tir. doc. Val. Enescu).

Se prezintă progresele Înregistrate în cercetările realizate, 
în perioada 1980 — 1985, în domeniul ameliorării prin selecție 
si încrucișare a arborilor superiori (plus) și creării plnntajelor 
pentru producerea semințelor genetic ameliorate de rășiuoase 
și foioase.

Dintre principalele rezultate se citează următoarele:
— selecția, pină la finele anului 1981, a IM62 arbori plus 

de foioase și răsinoase. situați în luate zonele de recoltare din 
România:

— realizarea a numeroase experimente privitoare lu multi
plicarea prin altoire a aorimulm, stejarului, paltinului de 

munte și molidului și efectuarea, in scopul obținerii plantelor 
altoite necesare instalării plantajelor planific iu*, a peste 45o 
mii altoiri;

— instalarea, pînă la finele anului 1985, a 911,2 ha plontaje, 
din care 312,8 de foloase și 598,4 de rășiuoase;

— efectuarea de studii amănunțita asupra înfloririi și 
fructificației plantajelor din care a rezultat un număr conside
rabil de date de Cunoaștere, din cate se prezintă sub formă 
de exemplifeări din unele plantajcșt, global, sub farm 4 de 
concluzii.

Cercetările continuă pînă la realizarea a 101)2,5 ha plantaje, 
cit slnt planificate ptnu în annl 1987, din care 598,4 ha de 
rășinoase și 11)4,1 ha dc foioase.

Ameliorarea pinului slhesiru .șl n pirmluE negru pentru pro
ducție <10 rășină. (Responsabil: dr. ing. I). Simon).

Studiul corelativ a pus în evidență faptul că producția 
medie de rășină se corelează negativ, cu latitudinea corectată 
și pozitiv Cil diametrul arborelui și grosimea ritidonmlui. 
Studiul Corelativ dintre producția de rășină și o scrie de fac
tori taxatorici (mai puțin diametrul), siliobiologici, morfo- 
anatomici șt biochimici nu a permis, în actualul stadiu al 
cercetărilor, stabilirea unor corelații tn vederea aplicării 
selecției indirecte n arborilor productivi.

tn paralel cu determinarea cantitativă a producției de 
rășină au fost abordate aspecte legate de calitatea rășinii (de
terminarea globală a acizilor rezinici din rășina brută) la 
71H) arbori selecționați pentru nivelul cantitativ ridicat al 
producției de r' ină. Indivizii selecționați ca . și Cali
tativ au fost multiplicați vegetativ, copiile lor fiind utilizate 
la întemeierea arboretnm uhii de ameliorare (118 clone, din 
care 50 tn nrboretum), baza materială a urmă ion ivi etape de 
ameliorare — hibridări intraspecifice controlate.

Hibridări Inierspeclllce la pin. (Responsabil: ing. G. Mau)
Hibrizii P. nigra x montana și X drnstflora; P. syluesteis x 

cunloila și x ranlurlti par. MijoHa; P. monlifala x strobus și 
P. strobus x griI]Uliii sini conlirmate ca valoroase din punct 
de vedere al caracterelor hiomctriee realizate, rezistenței și 
mlaplalulilâții (la vîrșla dc 20 ani, hibridul monticula x 
strobus realizează im spor dc creștere In volum de 37,1% 
față de cea mai productivă familie de descendențe materne 
de pin negru cultivată ca martor).

Cercetările au mai evidențiat controlul genetic al intrării 
In vegetație, efectul latitudinii asupra termenului dc intrare 
In vegetație, dependența înlr-o mai marc măsură a caractere
lor biometricc de condițiile ecologice decît dc genotip, posi
bilități cerle de selecție pentru producția dc rășină a unor 
hibrizi. Dc asemenea, cercetările Izoenztmatice cu caracter 
explicativ. declanșate deja, constituie un instrument poten
țial penlrii otestarca stării hibride individuale și studiul 
siriicturii genetice în vederea explicării performanțelor hibri
zilor.

Ameliorarea genetică n rezlslențel pinului șirul) la C.iibin ta. 
(Responsabil: Ing. I. Illaila).

Avînd în vedere atit impurlanța pinului strob ca specie 
bună producătoare de lemn cît și imposibilitatea combaterii, 
prin mijloace clasice, a ruginii i.it n/ulium ribicola. iu 1977 
s-nu început lucrările de ameliorare genetică a rezistenței 
la patogenul menționat, atit prin încrucișări intra cil și hiter- 
speeifice. Se prezintă pe scurt rezultatele după cinei mii de 
testare. 1) Hibrizii P. sln.btts x P. pure sînt rezlstențl, în 
proporție de 7(>,l% : crilabilitalea rezistenței este 0.52’ iar 
cișligul genetic poate atinge valoarea de 20,0% : creșterile 
sînt doar cu 10,5% mai mici d<cil la P. strobus-. eritabili- 
talea creșterii 0,408 iar cișligul gem tic 11,7%. 2) Hibrizii 
P. stiobus x P. wnltirbiana au rezMat ht proporție de 3iJ,1% ; 
creșterile sini mai mari, cu 21, %, decît la pinul strob;212 REVISTA PĂDURILOR ★ Anul 101 * 1986 * Nr. 4



3) Descendențele materne și proveniențele de P. ilrobus din 
polenizare liberă prezintă diferențe de rezistență și creștere 
semnificative dar testarea trebuie continuată. 4) S-au obținut, 
in premieră, hibrizii P. cembra x P. u aliichiana (care cresc 
mai mult dccit componenta maternă și paternă, cu 306,0 șl 
respectiv 71,0%) și P. montieola x P, cembra. i) Au fost 
efectuate plantații cu hibrizi rezistenti la C. ribicota, In Ocoa
lele silvice Soimuș-Devo, Coșava și Sinaia.

Selecția foloaselor pentru obținerea de lemn pentru furnire 
estetice (nuc comun, uuc negru și anin negru) și tehnologii 
de cultură a nucilor. (Responsabil; ing. C. Nieokie).

— In domeniul selecției. S-au ales, In diferite zone din țară, 
arbori fenotipic superiori de nuc comun (H7 arbori), nuc negru 
(109 arbori) și anin negru (24 arbori) din care urmează să se 
recolteze semințe și altoaie pentru producerea de puicți 
selecționați. Tot In acest scop, S-a creat o cultură (cofecțic)de 
genitori de nuc comun și negru, la Stațiunea ICAS Gornetu, 
care conține 29 soiuri selecționate, dintre Care pentru sectorul 
silvic se recomandă: Sibișcl 44, Pcștișani, Novaci, Victoria, 
Mflrculcști ș.a.

— In domeniul tehnologiilor de cultură. S-au studiat condi
țiile stațioualc, s-au stabilit gradele de favorabilitate, factorii 
limitativi și unitățile stațioualc indicate pentru cultura nuci
lor (comun și negru) pe zone ecologice. S-au dat noi soluții 
privind : producerea puieților selecționați (din sămlnță sau 
prin altoire): crearea de culturi prin semănături directe (reu
șita fiind condiționată de o bună pregătiră a terenului și 
întreținerea culturilor timp de 4 — 5 ani); desimea culturilor 
(în funcție de potențialul staționa! pentru nucul comun. Se 
recomandă scheme de 4x4 m sau 4x3 m, iar pentru nucul 
negru scheme de4x2m,3x3m sau 3 > 2 m); asocierea 
nucilor cu specii principale de amestec, ajutor șt arbuști; 
aplicarea de irigații șl fertilizări (tu special In primii ani de 
vegetație și In zonele cu deficite mari de precipitații); elagaje' 
artificiale și rărituri indicate in arboretele. de mici (vlrsta 
clnd se execută, periodicitatea și intensitatea), ș.a

Metoda Intensive de Îngrijire, conducere șl protecție a plan- 
tajeior de rășinonse, a rezervațiilor de gorun, Stejar pedunculat, 
glrniță. stejar brumărlu și stejar pufos, In vederea Stimulării 
fruetlfirației pînă Ia maturitate, in condițiile asigurării unor 
frecvențe mai ntarl n anilor de sămlnță. (Responsabil: ing. 
V. Bolea).

Cercetările tși aduc contribuția Ia : precizarea ciclului de 
reproducție sexuală la cvercinec și a factorilor de fructificație, 
care acționează diferențiat pe parcursul fenofazelor și pro
ceselor de formare a organelor de înmulțire sexuată ; determi
narea experimentală a dozelor optime de stimulare a fructi- 
ficației prin fertilizări diferențiate In funcție de conținutul 
In argilă coloidală o solului și de nivelul de aprovizionare a 
lui in P2O mobil, K*O* schimbabil și azot total și prin stropiri 
follare cu microelementc ; identificarea de noi insecte utile 
In combaterea biologică; identificarea de noi factori bîotici 
vătămători fructificației: sistematizarea factorilor și determi
narea frecvenței și intensității vătămărilor.

în baza acestor cercetări, sc recomandă un complex de 
măsuri care asigură sporirea producției de ghindă, In medic 
cu 177 kg/ha, îmbunătățirea calității ghindei și ridicarea 
procentului de ghindă sănătoasă tn rezervațiile de cvercinec 
si sporirea producției de semințe cu 2,7 kg/ha la lirice. 3 kg/ha 
la pin strob, 5,6 kg/ha la pin silvestru și 4,3 kg/ha la pin negru 
tn plantajc.

Stimularea creșterii rapide a materialului săditor prin blosli- 
mulatori (preparate de colagen) și alte tehnologii intensive de 
producere a puieților. (Responsabil : ing. V. Crlstescu).

în lucrare sc prezintă cele 3 aspecte diferite ale cercetărilor 
ți rezultatele obținute.

1) Prin aplicarea a patru tratamente., pe an, Cu hidrolizat 
de colagen și tiastim (șarje experimentale), s-a stimulat crește
rea puieților de rășinoasc din solarii și din repicajc de 1 -r 1 
ani, a puieților dc foioase dc 1 an. In special a celor cu rădă
cini trasante, precum și a puieților dc plop 1-214 și salcie 
202 din plantații de 1 an. Creșterile au fost similare celor 
obținute Ia variantele cu Îngrășăminte minerale, cu Ns și

FaO(. Tratamentele cu cei doi biostlmuiatori costă, in prezent, 
mult mai scump, dar sint nepoluantc.

2) Prin ameliorarea solului din pepinierele cu sol sărăcit 
și greu, cu plante anielioratoare (borceag, mazăre, soia și 
floarea soarelui) și amendarea lui cu cel puțin 3111) m"/ha 
nisip dc r!u, s-au obținut creșteri șl indici dc producție mai 
mari la puietii din semănături de 1 an și, in special. Ia puieții 
de tei și salcîm.

3) Compostul și supercompostul din coajă de rușinoase, 
fertilizate, au fost folosite cu succes la producerea in solarii 
a puieților dc rășinoasc apți dc . tn virată dc 1 an, 
timp dc 5 ani consecutiv, fără a fi înlocuit i.
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Tehnologii noi dc întreținere n cullurllor silvice in pepiniere, 
plantații si răchitării prin utilizarea erbicldelor selecții e pentru 
combntercn buruienilor. (Responsabil: dr. ing. V. Leandru).

Se dau rozul la lele, testării a 28 crbicide reziduale, foliarc 
.si dc cnntact în pepiniere, răchitării șî plantații. S-au stabilit 
dozele, de erbicide de aplicat iu semănături și repicajc de 
molid, brad, pin silvestru, pin negru, duglas, larice, stejar, 
gorun, paltin de cimp, paltin dc munte, jugaștrii, păr. nuc, 
castan, butășiri de plop. Pentru răchitării s-au stabilit doze 
diferențiate pe specii cultivate și vlrste. S-a demonstrat posi
bilitatea întreținerii culturilor din pepiniere Și răchitării in 
exclusivitate cu erbicide. Astfel, după tratamentul cu unul 
din crbicidele reziduale care combat buruienile anuale, sc 
efectuează tratamente cu erbicide ,-specializate” (Roundup. 
Fusllade, Gallant, Lontrel, Starane etc.) care combat buru
ienile perene (pir, COStrei, pălămidă, volbură, ștevle). Trata
mentele se fac numai pe vetrele cu buruieni perene. Pentru 
plantații s-au preconizat doze de erbicide reziduale diferențiat, 
pentru foioase și rășinoasc, lufndu-se tn considerație și vlrsta 
puieților. în cazul plantațiilor de rușinoase invadate dc fo
ioase, se recomandă utilizarea arboricidelor (Roundup sau 
Garion) aplicate pe toată Suprafața, fără protejarea culturii, 
după încetarea creșterii în înălțime a puieților de rășitioasc. 
piuă la Începutul colorării frunzelor de foioase. în plantații 
de foioase valoroase, combaterea foioaselor copleșitoare se 
face cu aceleași arboricide dar prin administrare, dirijate 
numai pc speciile dc combătut.

Determinarea parametrilor hidrologici privind scurgerea de 
suprafață, eroziunea, sedimentarea și transportul de aluviuni 
In bazine hidrografice mici torențiale, cu diferite grade de 
împădurire. (Responsabil: dr. ing. It. Gașpar).

Cercetările au fost efectuate in 18 bazine hidrografice mici, 
reprezentative, din care șapte echipate Cu aparatură pluvio 
și hidrometrică. Din cercetările efectuate tn bazinele mici din 
zona de munte șl dealuri Înalte au rezultat următoarele con
cluzii mai importante : a) factorii principali, care determină 
volumul scurgerii și forma hidrografului debitelor, sint 
precipitațiile, substratul petrografic ți vegetația ; b) in bazi
nele acoperite predominant cu păduri și pajiști, sursele princi
pale de aluviuni sint situate pc albii și pe malurile aferente, 
respectiv la baza versanților, In special in situațiile In care 
au loc surpări și alunecări de maluri; stratul de precipitații, 
scurse la o ploaie, se poate exprima printr-o ecuație de regresic 
de tip exponențial in funcție, in principal, dc cantitatea de 
precipitații și de indicele precipitațiilor anterioare; turbidi- 
tatea apelor de viitură a variat cu puterea 1,5 ... 3,0, iar 
debitul de aluviuni, cu puterea 4,5 ... 6,0 a vitezei curentu
lui ; coeficienții maximi, de scurgere la 0 ploaie au fost de 
circa 0,35, In Cazul bazinelor cu soluri nisipoase, și de circa 
0,70...0,82, in cazul bazinelor cu soluri luto-argiloasc, in 
timp cc coeficienții niediu-anuali, dc scurgere la viituri, 
au avut valoarea de circa 0,15, 1n primul caz, și respectiv de 
circa 0,33, în cel de al doilea caz.

Cercetări privind comportarea și efectul amellorativ și de con
solidare n lucrărilor de Împădurire a terenurilor degradate 
(perimetre demonstrative). (Responsabil: dr. Ing. C. Traci).

Lucrarea cuprinde rezultatele cercetărilor efectuate in 
culturi forestiere. în virată de 10—35 ani, instalate pc tere
nuri erodate, alunecătoare șt grohotișuri. In 13 perimetre 
experimentale, 8 puncte experimentale și 16 perimetre de pro
ducție, reprezentative pentru diferite zone din tară cu tere
nuri degradate. Sint prezentate numeroase date privind 
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creșterea șl dezvoltarea a peste 00 specii și compoziții de 
împădurire, pe diverse categorii de terenuri degradate, insta
late după diferite procedee de consolidare a terenului (terase 
susținute de gărdulețe sau de banchete), inclusiv procedee 
de consolidare vegetativă (plantații ln cordon sau pe terase 
armate cu tulpini și ramuri de cătină albă), după procedee 
diferite de pregătire a terenului (terase nesprijinite, de diferite 
lățimi, arătură ln flșii pe curba de nivel etc.) și după diferite 
procedee de împădurire și plantare (semănături directe, 
plantații ln gropi de diferite mărimi, cu sau fără pîlnli sau 
benne, plantații de puieți crescuți ln pungi de polietilenă etc.), 
cu folosire la hectar a unor desimi de 2 000—15 000 puieți.

în final stnt prezentate efectele tehnice și economice ale 
culturilor forestiere instalate pe terenurile degradate.

Metode șl tehnologii de Instalare a vegetației forestiere pe 
terenuri eu exces de apă, talazuri artificiale șl terenuri erodate 
din zonele montane. (Responsabil: dr, ing. E. Untaru).

Cercetările, efectuate In perioada 1982 — 1985, se referă la 
împădurirea terenurilor cu exces de apă, taluzurilor artificiale 
și terenurilor erodate din zonele montane, evidențiind necesi
tatea și oportunitatea lucrărilor de Împădurire a acestor 
terenuri.

în partea referitoare la terenurile cu exces de apă, se arată 
covorul de soluri cu caracter hidromorf și semihidromorf/ 
tipurile de stațiuni identificate și se dă o schemă de clasificare 
a stațiunilor pe grupe ecologice. Pe baza experimentărilor și 
investigațiilor efectuate ln Culturi mai vechi se stabilesc 
metodele șl tehnologiile de instalare a vegetației forestiere pe 
aceste terenuri.

Referitor la împădurirea taluzurilor artificiale, se prezintă 
caracterizarea și clasificarea stațiunilor de taluzuri în grupe 
staționate de interes sllvotehnlc. în urma experimentărilor 
și a investigațiilor asupra unor lucrări anterioare se precizează 
tehnologiile de instalare a vegetației forestiere pe taluzuri 
artificiale.

Cu privire Ia instalarea vegetației forestiere pe terenurile 
erodate din zonele montane, se prezintă rezultatele cercetărilor 
staționate, ale experimentărilor și investigațiilor asupra unor 
lucrări și culturi mal vechi pe terenuri erodate din zona de 
limită altitudinală din bazinele Prahova și Btlea.

Influența aplicării tăierilor de Îngrijire șl de regenerare asu
pra scurgerii șl eroziunii de suprafață ln bazinele forestiere 
miel (Responsabil: P. Abagiu)

Cercetările s-au efectuat in perioada 1081—1985 și s-au 
referit la caracteristicile regimului de precipitații, influența 
lucrărilor de Îngrijire a arboretelor (curățiri, rărituri) asupra 
intercepției ln coronament, scurgerii și eroziunii pe versant, 
influența aplicării tratamentelor asupra scurgerii și eroziunii 
pe bazine.

Din înregistrările făcute asupra caracteristicilor regimului 
de precipitații, a rezultat că a fost o perioadă săracă în pre
cipitații. Precipitațiile lichide au fost sub 50% din valoarea 
medie multianuală. Ploile maxime anuale au fost sub 50 mm, 
cu Intensități medii sub 0,100/min, ceea ce evidențiază ca
racterul slab torențial al acestora. în aceste condiții meteo
rologice, efectul lucrărilor de Îngrijire și de regenerare asupra 
scurgerii șl eroziunii a fost:

In arborete de gorun, ln vlrstă de 15—20 ani, la 7 ani după 
efectuarea extragerii cu 50— 60% din numărul de arbori, 
intercepția a fost de 30,6%, In varianta martor, și 28,5% , 
ln varianta parcursă cu curățiri. La cele ln vlrstă de 40 ani, 
tn care s-a extras 35% din suprafața de bază, intercepția a 
fost aceeași ta ambele variante.

Scurgerea de suprafață n-a depășit 1% , iar eroziunea 100 
kg/ha pe total ciclu.

Influența regimului de precipitații și caracteristicile geo- 
morfologice ale bazinelor hidrografice au avut un rol preponde
rent asupra scurgerii și eroziunii, față de tratamentul aplicat. 
Astfel, după aplicarea primei tăieri ta cadrul tratamentului 
tăierilor succesive nu s-au produs scurgeri mai mari datorită 
numărului miede ploi, lipsa ploilor mari și, mal ales, caracterul 
foarte slab torențial al acestor ploi, în comparație cu cele 
căzute anterior. Cu toate acestea eroziunea a fost de 2,706 
m’/ha/an ta timpul cit a durat doboritul și scosul arborilor 
și de 0,785 ms/ha/an, in următorii 2 ani.

în bazinul ln care se aplică tăieri de transformare spre 
grădinărit și unde ultima tăiere s-a făcut ln anul 1977, scurge
rea a fost de 7% , Jar eroziunea de 0,073 m’/ha/an.

Tehnologii diferențiate de aplicare n tăierilor grădinărite, In 
scopul asigurării regenerării naturale continue. (Responsabil: 
dr. ing. R. C. Dlssescu).

Dintre rezultatele practice ate cercetărilor sînt dc men
ționat :

— recomandarea extinderii tăierilor grădinărite nu numai 
ta amestecurile de fag, brad Și molid, brădeto-făgete și făgete, 
darșlln anumite molidișuri, molideto-brădete, goroneto-făgete 
și goruneto-șleauri Cu funcții speciale de protecție, de pc 
terenuri cu înclinare pînă la 30° șl accesibilitate asigurată;

— alcătuirea unei chei de determinare a favorabilității 
condițiilor staționate și de arboret pentru producerea rege
nerării naturale ln formațiile supuse tratamentului dc codru 
grădinărit;

— precizarea particularităților de aplicare a codrului 
grădinărit și respectiv a criteriilor de marcare pe formații 
forestiere șl condiții ecologice și structurale;

— stabilirea limitelor de iluminare relativă (între 
12-20% la molid, 7,5-12,5% Ia brad 15-25% la fag) 
și de consistență (intre 0,5—0,7 Ia molid șl fag și 0,6 —0,8 
la brad) pentru obținerea unei tegenărări naturale optime;

— precizarea criteriilor de determinare a vlrstei la care pot 
începe tăierile de regenerare-transformare ln arboretele echi- 
eneși relativ echiene demolid, brad, fagși gorun și stabilirea 
el orientativă (75 — 130 ani la molid și brad și 90-130 ani 
a fag șl gorun);

— formularea restricțiilor privind amplasarea Și extragerea 
posibilității de codru grădinărit;

— definirea semințișului utilizabil ln condițiile aplicării 
codrului grădinărit și stabilirea proporției admise a preju
diciilor de exploatare produse arborilor și semințișului;

— precizarea liniilor tehnologice corespunzătoare exploa
tării pădurilor de fag curășinoase, prin tăieri grădinărite, și 
formularea măsurilor de protecție silviculturală a seminți- 
șulul arborilor rămași ln picioare șl solului, pe faze de exploa
tare.

Elaborarea sistemului de supraveghere continuă a calității 
factorilor de mediu din fondul forestier șl măsuri de gospodărire 
a pădurilor afectate . (Responsabil : dr. ing. N. Putrășcohi),

Rezultatele cercetărilor se referă la :
— Investigații privind elaborarea unui sistem minunai dc 

supraveghere a calității factorilor de mediu din fondul fores
tier (SFM), bazat pe informații existente. Acestea au cuprins : 
cadrul organizatoric, scopuri și obiective de atins, premise și 
principii de bază de luat ln consideiare, indicatorii tehnici și 
economici ai sistemului, sursele de procurare n datelor, pre
lucrarea acestora, cadrul teoretic de evaluare, interpretarea 
rezultatelor, Întocmirea raportului, rezultate obținute în 
aplicarea la nivel dc ocol ctc.

în continuare, se prezintă soluții pentru perfecționarea 
acestui sistem. Ele se referă la elaborarea unui sistem inte
grat de supraveghere a calității factorilor de mediu din fondul 
forestier (SFI), bazat atît pe informații existente, cit mai ales 
pe date înregistrate periodic tatr-o rețea de suprafețe dc 
probă permanente, asigurată statistic. în lucrare sînt expuse 
cercetările care au condus la soluții privind : domeniul și 
condițiile supravegherii, modelul matematic, tipul de eșan- 
tionaj, densitatea, mărimea și forma sondajelor, caracteristi
cile de Înregistrat, utilizarea informațiilor amenajistice etc. 
Concomitent s-au întreprins cercetări pentru stabilirea indi
catorilor șl a ritmului dc evoluție a unor factori ecologici 
specifici pentru supravegherea solului, apelor, aerului și a 
unor ecosisteme pe carsturi, precum și pentru stabilirea indi
catorilor ce pot fi determinați Cu eficiență prin mijloace de 
teledetecție.

Aceste două sisteme, după ce vor fi aplicate cxperimenial 
și corelate sistemele de monltoring existente, vor putea fi 
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Cercetări privind aplicarea tăierilor de transformare spre 
grădinărit- (Responsabil: dr. ing. I. Vlase).

Cercetările întreprinse Iu perioada anilor 1981 — 1085, 
axate atit pe lucrările experimentale de lungă durată cit și 
pe îndrumarea efectivă a tăierilor de transformare la grădi
nărit la scară dc producție, in unități și subunități dc producție, 
de grădinărit din Ocoalele silvice Săcele și Brașov, au adus 
elementcși orientări noi, In raporl cu cele din etapa anterioară, 
care se referă Îndeosebi la principiile și tehnica silvlculturală 
a aplicării primelor două tăieri dc transformare In arboretele 
dc codru regulai ■

Rezultatele cercetărilor au in vedere aspecte multiple, din
tre care mai importante sfnt următoarele : modificarea struc
turii și mărimii fondului real prin aplicarea tăierilor de trans
formare, intensitatea tăierilor de transformare, virata indicată 
pentru începerea acțiunii de transformare (de peste 80-90 
ani), organizarea producției pe cupoane, gradul de regenerare 
naturală, tehnologia de exploatare (excluderea tehnologiei 
arborilor cu coroană) și gradul de prejudiciere a arboretului 
(arbori, semințiș). Cercetările au adus elemente noi CU privire 
Ia modificarea calitativă a arboretelor parcurse cu tăieri de 
transformare, creșterea curentă In volum a arboretelor Intre 
primele două, tăieri, scopul și caracterul primelor tăieri de 
transformare în arborete cu diferite compoziții și structuri 
(in general tăleri_dc intensitate redusă), evoluția semințișului 
natural ș-a.

Cercetările se continuă intr-o nouă etapă.

Cercetări privind npllearea tratamentelor cu perioadă lungă de 
regenerare In pădurile de rușinoase, de fag șl de rășInOase cu 
fag. (Responsabil: dr. ing. P. Cîobanu).

Cercetările, efectuate in perioada 1981 — 1985, au urmărit 
cunoașterea particularităților de aplicare a tratamentului 
tăierilor progresive cu perioadă lungă de regenerare (30 ani), 
precum și a celor cvasigrădinărilc Iu formațiile forestiere 
luate in studiu.

Pentru documentare s-a studiat experiența silviculturii 
din Europa Centrală, precum și rezultatele aplicării celor 
două tratamente In condițiile din R. S. România In Ocoalele 
silvice Văliug și Cimpina. Cercetările, efectuate In raza Ocoa
lelor silvice Săcele, ălihăcșli și Caransebeș, au avut un pro
nunțat caracter experimental și demonstrativ.

Contribuțiile principale aduse prin cercetări sint următoa
rele :

— precizarea și ameliorarea instrucțiunilor de amenajare 
a pădurilor In cadrul celor două tratamente

— determinarea condițiilor ecologice ce iau naștere In 
ochiuri de diferite mărimi (rărite și tăiate ras), cu precizarea 
homeotopurilor optime pentru regenerarea naturală a bradu
lui. fagului și molidului

— evaluarea nivelului prejudiciilor aduse vegetației și 
biotopului tn urma exploatării lemnului, In ochiuri de diferite 
mărimi

— elaborarea In variante de tehnologii îmbunătățite la 
doborlrea și colectarea lemnului In cadrul celor două trata
mente

— stabilirea variantei optime de prelucrare a solului sub 
masiv pentru regenerarea naturală a molidului, bradului 
șl fagului.

Cercetări privind refacerea șl ameliorarea sub adăpost a cver- 
cetelor slab productive din zonele de clmple șl de deal (Respon
sabil : dr. ing. C. Popescu).

Pe baza rezultatelor cercetărilor științifice s-au stabilit 
tehnologii de refacere și ameliorare sub adăpost a cvereetelor 
slab produci h e, din zonele de cimpieși de deal. Din ansamblul 
condițiilor necesare a fi asigurate pentru lucrări de refacere 
ți ameliorare sub adăpost a cvereetelor slab productive, au 
rezultat ca avlnd caracter general următoarele :

— consistența arboretelor in momentul executării semănă
turilor sau plantațiilor sub masiv să fie 0,5—0,7

— arboretele, sau părți dc arborete care au aceste consis- 
lențe, dar In care există un bogat subarboret Sau semințiș 
preexistent neutilizabil, sau tn care solul este puternic Inier- 
bat, necesită lucrări suplimentare de asigurare a condițiilor 
necesare executării semănăturilor sau plantațiilor sub masiv

— arboretul matern să fie evacuat in totalitate de pe. supra
fețele In care s-a obținut regenerarea corespunzătoare, la 
virata de cel mult 2-3 ani pentru semințișul Instalat prin 
lucrările executate

— o dată obținută Ia soi regenerarea dorită, evacuarea 
arboretului matern In mal multe reprize produce semințișului 
daune mai mari decît o evacuare totală, executată la timp 
oportun, și aceasta mai ales In cvercetele din regiunea de 
dealuri;

— cele mal frecvente situații de ameliorare și refacere sub 
adăpost a arboretelor de cvercinee, au rezultat că pot fl 
rezolvate corespunzător prin combinarea următoarelor pro
cedee : semănături directe executate Sub masiv, cu plantații 
executate după evacuarea totală a arboretului; completarea 
regenerărilor naturale instalate deja, prin semănături directe 
executate sub masiv, sau plantații sub masiv și evacuarta 
totală, In cel mai Scurt timp, a arboretului degradai.

Cercetări privind tehnologiile de sporire a producției de masă 
verde furajeră In fondul forestier șl organizarea rațională a 
pășunatului. (Responsabil: dr. ing. Cr. O. StOicnlescu).

Dintre numeroasele rezultate obținute se amintesc: Pro
ducția minimă de furaj ierbos real furajer care rentează a H 
pășunat este, in cazul unui pășunat rațional, de circa 51 
masă verde (m.v.)/ha sau, tn cazul unui pășunat nesistematic, 
111 condițiile deplasărilor Sub 4 — 5 km/zi, dc 1,8— 2tm.v./ha. 
In făgetele de deal cu consistența 0,7 —1,0 și, prin extra
polare, tn arboretele. cu această consistență (existente pe 
89% din suprafața pădurii naționale) producția ierboasă 
totală uediferențiată este de 29 kg substanță uscată (s.u.)/ha 
(circa 1% din producția pajiștii naturale). Din aceasta, 
bioproducția real furajeră este abia 16% , eca toxică 28% (de 
peste 20 ori superioară pajiștii), restul (56%) este neconsu- 
niabilă. Recoltarea lunară a ierburilor dcteamlnă, chiar 
intr-un singur sezon de vegetație, creșterea ponderii ierbu
rilor ncconsuniablle (66% ) pe scama celor real furajere (9% ). 
Conținutul mediu de substanță uscată al biomasei ierboase 
din fngetele de deal este de 18% față de 26%, spe
cific terenurilor nelmpădurite din fondul forestier. Valoa
rea energetică medie a biomasei ierboase real furajere 
din făgetele de deal este de 1174 Kcal energie nctă/kg s.u. 
(83?{, din valoarea etalon a osăzului). Regenerarea artifi
cială aierburilor furajere perene de pajiște la consistența de 
0,3 și 0,7 s-a soldat, în anul de apogeu, cu producții reale 
de 40-50 kg S.u./ha fn cazul suprainsămtnțării și de 
80—130 kg s.u /ha to cazul insămințării (1-2% din produc
ția medie, a pajiștii cultivate), cu pierderi medii anuale dc 
18 —27 mii lei/t s.u. furajeră, echivalente cu instalarea unei 
culturi de pajiște pe 6—9 ha. Aceste producții furajere precare 
relevă suportanța infimă a pădurulor noastre: 0,004ă unități 
vită mare (UVM)/ha sau 222 ha/UVM. Față de suportanța 
formațiilor forestiere cercetate, încărcarea suprafeței pădurii 
este de 5-555 ori mai mate. Gradul mediu de. Încărcare a 
pădurii a depășit de 10—64 ori suportanța acesteia. Rațio
nalizarea pășunatului to pădure constă to aplicarea restricții
lor care reduc impactul pășunatului la suportanța ecosiste
melor forestiere. Practicarea pășunatului in pădure, peste 
capacitatea dc suport a acesteia, degenerează intr-un 5upra- 
pășunat care se soldează cu distrugerea insidioasă a integri
tății și stabilității ecosistemelor forestiere, insesizabilă in 
cițiva ani dar imposibil de refăcut prin lucrări tic reconstrucție 
ecologică. Clteva Secole de suprapășunat au fost suficiente 
pentru ca zone fertile cindva să fie complet dcșertificate. 
Poluarea, ploile acide, entropizarea și antropizarea păduri i 
precum și alți factori distructivi, asociați suprapășunatului, 
pot grăbi sensibil deteriorările ecologice. Pentru pășunarea 
integrală a producției ierboase furajare din făgetele de deal 
to luna de apogeu a acesteia oile adulte (cu masa corporală de 
50 kg) și tăurașii (cumasa corporală de 250 kg), categorii de 
animale cu cele mai modeste cerințe nutriționale, cheltuiesc un 
surplus energetic de 3,5 — 13 ori superior celui normat, pen
tru a cărui acoperit e trebuie să cheltuiască din nou același 
surplus energetic. Creșterea In grogresie geometrică a defici
tului energetic demonstrează faptul că pășunatul în pădure 
este un sistem energetic deficitar, O incompatibilitate biologi
că și relevă faptul că, în acest caz, animalele mor de foame 
cu atit mai repede cu cit slut mai mari, cu ctt crește dispersia 
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resurselor furajere șl cu cit condițiile se abat mai mult de la 
normal (secetă reducerea luminării Versunțllor, creșterea 
altitudinii etc.)

Selecția, tehnologii de cultură șl zonarea culturii speciilor șl 
solurilor de arbuști fructiferi (zmeur, afin, mur, coacăz negru 
și coacăz roșu, scoruș, măceș, cătină aibă) in fondul forestier. 
(Responsabil: dr. Ing. N. Bălășeuță)

Astfel, s-a constituit un sortiment varietal compus din 
0 specii (zmeur, mur comun selecționat, coacăz negru, afin 
do cultură, aronia și măceș comun selecționat) cu H soiuri 
sau clone, din care, majoritatea, nou introduse In cultură. 
Se remarcă pentru perspectivele de extindere in fondul fo
restier coacăzul negru Joseni 17, aronia soiul Nero șl măceșul 
comun „Brașov”.

Noul sortiment recomandat permite înființarea a două 
categorii de plantații specializate: intensive (pe terenuri 
arate) șl semiintensive Sau clasice (pe terenuri care nu se 
ară). Pentru ambele categorii de plantații, șl pe specii, S-au 
stabilit tehnologii de eultură aplicabile în condițiile ocoalelor 
silvice. Acestea cuprind un complex de luptă împotriva bolilor 
și dăunătorilor nepoluant, bazat pe fertilizări sistematice cu 
gunoi de grajd, tăieri simplificate, efectuarea a 4 prașilc 
obligatorii și pe folosirea unor pesticide românești cu grad 
redus de toxicitate.

S-a Întocmit o hartă cu zonarea arbuștilor fructiferi in 
fondul forestier, plecînd de la marile unități bîocllmatice și 
forestiere ale țării.

Stabilirea de rețete de hrană granulată, cu Indice de transfor
mare ridicat, adecvate fiecărei categorii de virstă. (Responsabil: 
dr. Monlca Munteanu)

In scopul stabilirii de rețete de hrană granulată pentru 
păstrăvul de crescătorie, tn perioada 1981 — 1985, au fost 
elaborate și experimentate : 8 variante Salmo 0, 12 variante 
Salmo 1, 7 variante Salmo 2 și 2 variante Salmo R. La elabo
rarea acestor rețete de hrană s-a avut In vedere realizarea 
unei economii a nutrețurilor de origine animală (făină de 
pește și făină de carne), fie prin reducerea conținutului lor 
in raport de virstă, fie prin utilizarea unor Înlocuitori de 
origine vegetală. Cele mai bune rezultate au fost înregistrate 
In cazul rețetelor Salmo O0 pentru păstrăvul piuă la virstă 
de 1 an șl Salmo lx pentru cel de peste această virstă, destinat 
consumului. în ceea ce privește hrănirea păstrăvului destinat 
reproducerii a rezultat că sint necesare cercetări in continuare.

Dintre ingredientele de origine vegetală testate, proteina 
monocelulară s-a dovedit cel mal bun înlocuitor, In condițiile 
in care nu depășește 20%, iar ingredientele de origine animală 
participă cu cel puțin 25% .
Cercetări privind utilizarea apei cu temperaturi optime con- 
atante, pentru creșterea păstrăvului (Responsabil: ing. I. 
Crktea)

S-au studiat Surse de apă stenoterme pentru alimentarea 
păstrăvâriilor, avînd aplicabilitate imediată In producție.

în funcție de variația în timp a parametrilor fizico-chiniici 
aî apel (temperatură, debit și indicatori chimici de calitate), 
de posibilitățile de construcție (teren liber) și de accesibilitate 
S-au recomandat, tn ordine prioritară, capacități pentru 
eventuale amenajări salmonicole (păstrăvării). în calcul s-a 
considerat un debit de 201/s, necesar pentru o producție de 
1 tonă/an.

Pentru productivitatea salmonicolă de 7,5 kg/ni2, In cazul 
uuel păstrăvării de 5 tone/an, S-a considerat sulicientă o 
suprafață de 0800 mL

în situaria în care debitul izvorului prezintă valori sub 
1001/s s-n recomandat alimentarea mixtă, cu suplimentare 
din rin-
Tehnologii diferențiate de relmpădurlre a culturilor de răși
noase din zonele afectate de doborituri de vlnt, care să asigure 
creșterea productivității, stabilității culturilor șl protecția 
mediului. (Responsabil: dr. ing- L Burbu)

Cercetările au fost efectuate in culturi experimentale, insta
late în zone Cu frecvente dobOrituri dc vînt din etajul moll- 
dișurilor și amestecurilor din județele Suceava, Maramureș, 
Harghita, Alba, Neamț șl Bistrița-Nusăud.

A fost cercetată influența numărului de arbori pe hectar 
asupra Stabilității la zăpadă și vlnt a arborilor șl arboretelor, 
claborindu-se un model matematic pentru determinarea nu
mărului optim de arbori la hectar in funcție de bonitate, 
grad dc expunere Ia vînt și zăpadă șl virstă culturii. De ase
menea s-au stabilit compozițiile optime, posibil de realizat 
in FM2 și FMa prin împădurirea suprafețelor calamitate de 
vlnt. Se recomandă caia plantare, numărul de puteți la hectar 
să nu depășească 2500—3000.

în ceea ce privește lucrările de întreținere a plantațiilor, 
cercetările au arătat că acestea pot fi raționalizate, fiind 
suficiente 2 — 4 descople.șiri In cazul în care culturile au fost 
instalate Ia 1—2 ani după evacuarea lemnului. Se recomandă 
tehnologii diferențiate de plantare și se propune generalizarea, 
in grupele ecologice de stațiuni VI, IX, X, XI, XII, XIV, a 
tehnologici de plantare tn despicătură cu sapa Rarău.

Se estimează că prin reducerea schemei de plantare de la 
4500 la 2500 — 3300 puieți/ha, cheltuielile de instalare se 
reduc cu 27 — 44% în cazul plantării în gropi cu vatră și cu 
58— 44% tn cazul plantării cu sapa Rarău, asigurindu-se 
astfel o rezistență Sporită la zăpadă și vînt viitoarelor arborete.

Prin cartarea suprafețelor care necesită descopleșiri și prin 
reducerea lor de la minimum 5 (in tehnologia actuală) la 
maximum 2—3, cheltuielile de întreținere se reduc cu 35- 
44%, fără să sc influențeze reușita culturilor.

Cercetări privind biologia, prevenirea șl combaterea unor 
donăiori specifici pădurilor de rășinoasc — Hglobius abieliș. 
(Responsabil: de. ing- V. Mihaîeinc).

Prin vătămările pe Care le provoacă puieților de rășinoase, 
IJtjlobius abietis este unul dintre cel mai periculoși dăunători, 
ai pădurii. Se semnalează îndeosebi în zone cu tăieri rase 
cu doborituri și rupturi In masă, de vînt sau zăpadă, unde 
cioatele proaspete precum și alte resturi de exploatare, con
stituie medii favorabile pentru dezvoltareșilnmulțire. Puieții 
de rășinoase ce se plantează ulterior, fie pe aceste locuri, fie 
In apropiere, reprezintă adevărate rezerve pentru hrana 
gîndacilor.

Cercetările inițiate, începtnd cu anul 1982, au stabilit cele 
mai eficiente măsuri de prevenire și combatere a dăunătorului. 
Pentru atingerea acestui țel, s-au aprofundat O serie de studii 
asupra biologiei și ecologiei insectei: locul de dezvoltare și 
asocierea cu alți dăunători; dezvoltarea embrionară și stabi
lirea momentului apariției adulțflor; zborul, Împerecherea, 
ovipoziția și vătămarea puieților de rășinoasc; infestarea 

■ materialului lemnos în diferite condiții stațioualc și de arboret.
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Cronică
Excursie documentară prin Canada și S.C.4.|| S-tiS»™

Țara ln care a apărui primul parc național din lume, ln 
urmă cu peste 100 de ani, tn care s-a conturat Însăși noțiunea 
atit de generoasă și de actuală de „parc național1', găzdu
iește dc peste 19 ani un prestigios seminar devenit deja tra
dițional. Organizat de: Universitatea din Michigan, Servi
ciul parcurilor naționale din S. U. A. și Serviciul parcurilor 
naționale canadiene, seminarul întrunește ln fiecare an circa 
35 participanți din diferite țări ale lumii, oferindu-le ocazia 
de a cunoaște In detaliu splendorile și realitățile organizato
rice ale unor parcuri naționale din S. U. A. șl Canada, in inten
ția de a promova pe plan mondial Ideea conservării naturii 
în forma el Ideală, de parc național, in intenția unei confruntări 
de opinii și a deschiderii unei viziuni mondiale asupra pro
blemei.

Traseul seminarului diferă de la an la an. Seminarul din 
1985, la care am participat, ridlclnd la 108 numărul țărilor 
care au luat parte la cele 10 ediții, a avut un traseu clasic, 
vlzlttndu-se ctteva dintre cele mai remarcabile parcuri națio
nale ale lumii. S-a făcut practic un profil N— S, prin vestul 
Amerlcil de Nord, de-a lungul Munților Sttncoși, din zona 
bine Împădurită și cu numeroase tundre alpine șl ghețari, 
ai Canadei de Vest și plnă In zona aridă a sudului Arlzonci, 
In lumea „pădurilor” de cactuși.

Seminarul a început ln data de 5 august 1985 ln orașul 
Edmonton, Statul Alberta, Canada. După vizitarea 1n apro
piere a unui mic parc național, ,,Elk Island National Park”, 
o rezervație de bizoni in preeria canadiană, s-a trecut ln marele 
parc național Jasper (1 080 000 ha) din șirul Munților Stln- 
coși. S-au vizitat apoi următoarele parcuri naționale : Banii 
(Canada-Alberta); Wattcrlon (Canada —Alberta); Gla- 
cicr(S.U.A. — Montana) ; Yellowstone(S.U-A. Wyoming) ; 
Crand Ganyon (S. U. A.— Arizona); Montezuma Castle 
(NaționalMonument — S.U.A. — Arizona) ;SaguarO(Natio
nal Monument — S. U. A.— Arizona); Chanel Islands 
(S. U. A. — California).

Aaloarea remarcabilă a acestui seminar constă ln posibili
tatea pc care o oferă participanților de a cunoaște In detaliu 
structura organizatorică a parcurilor naționale și Întreaga 
problematică cu care adminislrațiile lor sînt confruntate. Timp 
de 3—4 zile, cit seminarul a fost găzduit Inficcareparc națio
nal vizitat, întregul personal tehnic a stat, cu multă amabili
tate, la dispoziția participanților.

Parale] cu documentarea făcută în problema specifică semi
narului, aceea a parcurilor naționale, parcurgerea cu auto
carul sau survolarea a mii de kilometri din nordul 1n sudul 
Statelor Unite, din Statul Montana plnă In SudulArlzonei și 
apoi tn California, a oferit ocazia unei cunoașteri suliciente 
a pădurilor din această parte a lumii, precum și a principa
lelor aspecte ale gospodăririi și valorificării lor.

Considerînd că Informații iegate de aceste probleme pot 
trezi Interesul specialiștilor noștri din sectorul forestier, Încer
căm să sintetizăm cele mai importante aspecte intllnite.

Iu problema parcurilor naționale
1 .Parcurile naționale, din cele două țări vizitate, slnt orga

nisme de stat care se bucură dc o deosebită atenție ln struc
tura administrativă a acestora, fiind considerate ca verita' 
bile elemente de conservare și de prestigiu național. Servi
ciul parcurilor naționale din S. U-A., care administrează cele 
36 parcuri naționale americane precum și alte obiective pro 
tejate, aparține Departamentului Federal pentru Interio , 
fiind unul din cele mal importante componente ale acestir , 
CU dteva mii de angajați.

S . Spiritul In care slnt organizate și administrate parcur Ie 
naționale, din S. U. A. și Canada este consecvent spirit» ul 
inițial stabilit la crearea primului parc național din lume, 
Yellowstone (1872), sintetizat ln inscripția dc pe 
poarta de intrare dinspre Nord a acestuia : „For the bene- 
fit and cnjoetnent of peoplc”. (Pentru beneficiul și satisfac
ția poporului). Există astfel două funcțiuni stabilite acestor 
organisme, unele din ele dc suprafețe considerabile; funcțiu

nea de conservare, Care in esență este o funcțiune științifică, 
și funcțiunea turistică, o funcțiune recreativă și educativă. 
Orice funcțiune economică, legată de o valorificare funciară, 
este exclusă.

3. Conflictul virtual dintre funcțiunea de conservare și func
țiunea turistică este minimalizat prin două soluții :

— reducerea la minimum a suprafețelor afectate de cir
culația turistică (Intre 1 — 2% In P. N. Yellowstone);

— coordonarea și dirijarea riguroasă a activității turistice 
In toate aspectele el, de către administrația parcurilor națio
nale.

4. Pădurile, existente tn parcurile naționale din aceste țări, 
care reprezintă uneori chiar 80% din suprafața acestora (de 
exemplu P. N. Yellowstone — cca 700 000 ba), slnt menți
nute în echilibrul lor natural, fără absolut nici o intervenție 
umană. Nu se combat incendiile și atacurile de insecta, une
ori dc proporții uriașe, nu se extrage nici un lemn uscat.

5. Ca o consecință a atitudinii față de pădure, specificată 
la punctul anterior, In administrația parcurilor naționale, 
tn care slnt numeroși specialiști, in special biologi, nu există 
specialistul silvic, care să cunoascăln amănunt biologia pădu
rii șl, de asemenea, nu există ln mod practic programe de stu
dierea, tn timp, a biologiei pădurilor.

6- în condițiile extinderii considerabile a unor efecte nocive 
ale civilizației actuale, ca de exemplu ploile acide, echili
brul natural al ecosistemelor forestiere este puternic afectat. 
Ncurmăiirea, ln timp, a consecințelor acestor efecte asupra 
pădurii, prin lipsa specialiștilor șl a programelor speciale, exclu
derea oricăror măsuri protective, duc inevitabil la apariția 
unor dezechilibre șl, ln consecință, la reducerea considerabilă 
a valorii genetice și peisagistice a ecosistemelor forestiere din 
parcurile naționale.

Problema, prin dimensiunea el, este de natură a modifice 
anumite orientări.

In problema gospodăririi pădurilor
1. Totalul suprafeței păduroase din Statele Unite este, după 

ultimele statistici, de 208 milioane hectare, respectiv 33 %dln 
suprafața țării. Dacă se ia in considerare proporția de 31%, 
indicată de aceeași sursă, ca fiind păduri neproductive, care 
In realitate slnt, in cea mai mare parte, suprafețe acoperite 
cu arbuști, puternic degradate, procentul real al pădurilor 
rămîne de 23%, mal mic decît cel al țării noastre. Din aces
tea, numai 37 % slnt păduri de stat sau ale industriei fores
tiere, cu o producție medie de 1,4 ms/an/ha, restul pădurilor 
(llnd particulare.

Remarcabil este faptul că peste 8 milioane de hectare, res
pectiv 3% din totalul suprafeței păduroase, reprezintă păduri 
pi oductive inclusetn rezervații protejate, dar excluseproduc- 
ți *•-

2. Serviciul forestier, aparținlnd Departamentului pentru 
Agricultură al S. U. A., este organizat tn 9 regiuni, cuprin- 
zind un total dcl54 „National Forests”, unități administra
tive cu suprafețe între 100 000 și 1 milion de hectare. Acti
vitatea principală a acestei administrații este exploatarea 
lemnului, iar in secundar îngrijirea vînatului mare șl favori
zarea activităților recreative.

Continuitatea pădurilor este asigurată prin regenerare 
naturală, ln general incompletă și mult distrusă de către vtnat. 
Suprafața plantată, și In care se fac semănături directe, ln 
general, din avion, este foarte mică, ln medie de 0,2% anual, 
multe din acestea concentrîndu-se In culturi forestiere spe
ciale.

3. Străbătlnd sau survollnd mii dekilometri prin pădu
rile statelor: Montana, Wymning, Idaho, Utah, Arizona, 
California, principalele state bogate ln păduri ale S. U. A., 
am rămas cu următoarele convingeri:

— starea generală a pădurilor văzute, este ln general mult 
sub nivelul pădurilor originare, ca urmare a unor exploatări 
intensive, a unei regenerării naturale incomplete, neajutate 
și a frecventelor distrugeri, de către vlnat, a tineretului. Ara- 
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reorl consistența pădurilor depășește valoarea de 0,6—0,7 ;
— activitatea de silvicultură propriu-zisă și preocupările 

de reconstrucție ecologică stnt practic inexistente. Nu am 
Inttlnlt in acest drum plantații, pepiniere și nici profesiunea 
de silvicultor In accepțiunea noastră europeană;

— o practică, adeseori folosită in conducerea arboretelor, 
căreia nu i*am putut găsi justificarea șl sensul ecologic, este 
focul dirijat. Regenerare avantajoasă tn urma focului, redu
cerea consistenței arboretelor prin foc pentru favorizarea dez
voltării vtnatului mare șl alte argumente teoretice in sprlji- 
nulfocului controlat, rămln pentru mine aspectefoarte bizare 
ale gospodăririi pădurilor americane.

4. Depășind limitele actualelor păduri, dar mențintndu-se 
tn limitele unor zone naturale forestiere evidente, este de-a 
dreptul surprinzătoare imensitatea suprafețelor colinare, mon
tane, total despădurlte, degradate in diferite stadii și prac
tic ,,total ncvalorificote”. Din confruntările de opinii avute, 
am rămas consternat de indiferența, atlt a autorităților cit 

și a omului dc rind, iu legătură cu reconstrucția ecologică a 
acestor terenuri.

Este, cred, foarte greu de determinat astăzi, In ce măsură 
ariditatea unor zone din S. U. A. și frecvența inundațiilor 
catastrofale din alte zone, reprezintă un element climatic 
natural sau o consecință a uriașelor despăduriri din secolele 
trecute.

Concluzie finală
Politica de conservare a fondului forestier, din ce In ce mai 

clar conturată in țara noastră, este nu numai o necesitate 
economică șț socială stringentă el și un Însemn al unei Înalte 
conștiințe ecologice.

Dacă In acest concept și orientare Își va găsi locul, la ade
vărata valoare, Întreaga funcționalitate complexă a păduri
lor, concretizîndu-se In inegalabila noastră moștenire de par
curi naționale posibile și proiectate, ne vom putea situa cu 
mlndrle printre cele mai avansate țări din lume, sub aspectul 
apărării echilibrului ecologic al spațiului național.

Recenzie
HELMUT SCHMIDT-VOGT tn colaborare cu W. LIESE 
D. DUJESIEFKEN și K. E. REHFUESS, Molidul - 
Creștere. Selecție. Sol. Mediu ambiant. Lemn (Die Fichte — 
Bond II/l, Wachstum. Zuchtung. Baden. Umwelt. Holz) 
VerlagPauIParey. Hamburg und Berlin, 1986, 264 fotografii, 
564 pagini, grafice, 148 tabele șl 2 923 referințe bibliografice, 
Voi. II/l.

Prof. Helmut Schmidt-Vogt, directorul Institutului dc Sil
vicultură de la Universitatea din Freiburg i BrR.F.G., 
personalitate recunoscută pe plan mondial in silvicultura 
rușinoaselor, a publicat, In anul 1977, primul volum al mono
grafiei molidului, care cuprinde: taxonomic, areal, morfo
logie, ecologice și asociații, bazat pe o vastă literatură dc spe- 
scialitate.

Volumul II/l, asupra molidului, este structurat in 5 părți :
Partea 1-6, Creșterea molidului, cuprinde bazele producției 

substanței lemnoase, particularitățile creșterilor la arborele 
individual, in arborete pure și amestecate. Sint analizate, Intre 
altele, influența schemelor și a dispozitivelor de plantare 
precum și a răriturilor de diferite intensități asupra crește
rilor j sint prezentate suprafețele de probă permanente insta
late, pentru aceste probleme, tn diferite țări din Europa, intre 
care și țara noastră. Se prezintă tabelele de producție, cubaj 
și sortare pentru molid, elaborate în diferite țări din Europa, 
precum și informații privind creșterea molidului in amestec 
cu diferite specii de lumină și de umbră, creșterea molidului 
In pădurea virgină șl comparația producției molidului cu 
cca a altor specii.

Partea a U-a, Genetica și selecția molid ului, prezintă Înmul
țirea generativă și vegetativă, varlabilitatea genetică, hibri
darea, conservarea resurselor genetice, plantajele șl progra
mele dc ameliorare.

Partea a IH-a, Influența molidului asupra solului, tratează 
istoricul problemei, influențele molidului asupra solului, sis
temul de Înrădăcinare, regimul hidrologic, circuitul substan
țelor minerale, transformarea solului sub pădurea de moUd 
și altele.

Partea a IV-a, Influențele pădurilor de molid asupra mediu
lui de viață uman, cuprinde Influența pădurii de molid pri
vind bilanțul și calitatea apei, influența pădurii de molid asu

pra purității și calității aerului, rolul de protecție al pădurii 
dc molid, pădurea de molid cu scop de protecție împotriva 
zgomotului, influența pădurii de molid asupra odihnei și fru
museții, peisajului molidul in cultură șl artă.

Partea a V-a, Lemnul molidului, include anatomia lemnu
lui, structura macroscopică, microscopică, chimia lemnului, 
caracteristicile fizico-mecanice, protecția lemnului, coaja, 
sortarea lemnului și utilizarea.

Un rol important in acest volum, ca și In volumul I, 11 au- 
tabelele și graficele cu date de sinteză, rezultate din cerce
tări efectuate in diferite țări, precum și fotografiile excepțio
nale, ce reprezintă tipuri și forme de păduri de molid pe dife
rite meridiane ale globului. Prof. H. Schmidt-Vogt a vizitat 
pădurile de molid din Europa Centrală, Nordul Europei, Car- 
pați, Taiga, Japonia, China, Canada ș.a. Remarcăm faptul 
că autorul monografiei molidului este cunoscut și in țara 
noastră ( a vizitat de mai multe ori pădurile noastre dc molid), 
în cuprinsul lucrării și la bibliografie sint citate și unele 
cercetări efectuate In țara noastră, In problema molidului.

Din prefața volumuluiII/l, deducem că din anul 1077, clnd 
a apărut volumul I al monografiei molidului, multe lucruri 
noi s-au produs In viața pădurilor europene, Îndeosebi a celor 
din Europa Centrală. Molidul, care ocupă 42 % din suprafața 
pădurilor din R. F. Germania, 40% din Elveția șl 57% din 
Austria este amenințat, ca și alte specii forestiere de răși
noase ți foioase, de poluare. „Moartea pădurilor" șl chiar 
.,moartea molidului", nu numai a „bradului”, este acum un 
fenomen la ordinea zilei, îndeosebi tn țările industrializate. 
Toate acestea au determinat pe prof. H. Schmidt-Vogt, să 
preconizeze un al treilea volum care va trata bolile molidu
lui, pădurile naturale șl cele cultivate, pe care-1 așteptăm cu 
mare interes.

Volumul de față al monografiei molidului este o lucrare 
remarcabilă de mare valoare științifică șl practică, care se 
adresează nu numai specialiștilor din cercetare, proiectare, 
invățămînt superior, ci și celor din producție. Este o lucrare 
utilă pentru cei care fac cercetări asupra molidului. O reco- 

• mandăm cu căldură tuturor specialiștilor care se ocupă, Io 
diferite domenii, de această specie.

Dr. doc. ing. Gh. Mereu
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PROFESOR DR. ING. NICOLAE RUCĂREANU 

(1906-1986)

Personalitate proeminentă a Invățămlntului silvic superior, 
profesorul Nicolae Rucăreanu a fost, după strălucitii săi înaintași P. S 
Antonescu — RemușI, Gh. Petrescu, P. Antonescu și V. N. Stinghe, un 
eminent teoretician și un ilustru reprezentant al amenajării pă
durilor românești.

Născut la 28 noiembrie 1906, Nlcolae Rucăreanu a urmat cursu
rile Facultății de silvicultură din cadrul Școlii Politehnice din București, 
de pe băncile căreia lese ca inginer In 1931. Remarcat de profesorul V, N. 
Stinghe, pentru seriozitatea și spiritul său analitic, este reținut ca asis
tent ia Catedra Amenajarea pădurilor și trimis in 1930, pentru speciali
zare, la MOnchen, unde sub conducerea profesorului K. Vanselow 
ișl la doctoratul In științe silvice cu teza: „Der Okonosmlsche Vorrat". 
Hevenit In tară, In ajunul războiului, Ișl continuă activitatea didactică
ca șef de lucrări și începe, In paralel, activitatea de cercetare, ca șef 

al laboratorului Amenajarea pădurilor In cadrul Institutului de Cercetări și Experimentațle Forestieră, condu- 
clnd direct Ocolul silvic experimental Sinaia și participlnd la amenajarea Ocoalelor silvice Mlhăeștl șl Țigănești.

După înființarea Facultății de silvicultură de la Brașov, doctorului ing. Nlcolae Rucăreanu 1 se încredin
țează, inceplnd cu 1949, cursul de amenajare a pădurilor. Angajat plenar In pregătirea și Îndrumarea corespun
zătoare a viitorilor ingineri silvici, participă concomitent la întocmirea primelor tabele de producție româ
nești — ca membru al Colectivului forestier al Academiei R.P.R. — ca și la elaborarea diferitelor ediții ale instruc
țiunilor de amenajarea pădurilor din România, la Întocmirea primului studiu de prognoză pe 40 de ani a produc
ției silvice și la toate analizele de fond ale lucrărilor de amenajare a pădurilor.

Numit in 1963 conducător de doctorantură, sprijină elaborarea a 15 teze de doctorat și acordarea 
a tot atltea titluri de doctor — alte 9 fiind Încă in pregătire, — publică trei ediții (1962, 1967 și 1982) ale valorosului 
tratat de Amenajarea pădurilor, dintre care prima a fost premiată de Ministerul invățămlntului, iar ultima — in 
colaborare cu dr. ing. I. Leahu — este premiată in 1984 de Academia R.S.R. Publică, de asemenea, un mari 
număr dc articole, referate și comunicări științifice, caracterizate prin originalitatea șl profunzimea Ideilor și 
prezentlnd un deosebit Interes pentru practica și teoria organizării pădurilor. Decorat cu ordinul muncii clasa 
a IlI-a pentru neobosita-i activitate de dascăl și cercetător în slujba gospodăriei silvice, profesorul Nicolae Rucă
reanu este ales, in 1969, membru corespondent al Academiei de Științe Agricole șl Silvice.

Venerat de cele aproape 30 dc promoții de ingineri silvici care îi datorează pregătirea amenajistică, res
pectat de colegi șl omagiat de cadrele didactice, alături de care și-a desfășurat cu abnegație și dăruire întreaga 
activitate, profesorul dr. ing. Nicolae Rucăreanu Se stinge din viață, după o grea suferință,Ia 26 aprilie 1986.

Marcînd o etapă importantă In Istoria amenajării pădurilor din țara noastră, personalitatea și opera 
profesorului dr. ing. Nicolae Rucăreanu vor rămlne neșterse nu numai in memoria celor care l-au cunoscut și prețuit, 
dar șl a acelora care li vor studia șl aprofunda in continuare lucrările și concepțiile.

Dr. Ing. F. Corcea 
Dr. Ing. B. Disaescu

----------- » »

Recenzii
Conrad, J.: Tratamentul GSlUngen pentru producerea 
de lemn superior de fag și alte foioase. In : Allgemeine Forst 
Zeitschrift, MUnchen, 1986, nr. 3, pag. 36—37 cu 1 fig. 6 rcf. 
bibi.

în Ocolul silvic GOttingen (R.F.G.) se aplică, In ultimii 
60 de ani, un tratament deosebit In arboretele de fag prin Care 
se realizează lemn gros de calitate. Acesta se poate defini 
Ca tratament jardlnatoriu cu perioadă lungă de regenerare 
(60—80 ani). Tăierile se execută In mal multe faze succesive 
pe care autorul le descrie după cum urmează. Pregătirea 
regenerării se realizează prin rărituri puternice de sus .pentru 
fortificarea arboretului împotriva vintului, stimularea tructi- 
ficației și a creșterii la arborii de viitor. Urmează faza de rege
nerare prin intervenții sub formă de pilcuri și grupe, tn arbo
retul matur, acolo unde există arbori cu lemn gros sau care 
slnt bolnavi șl cu Însușiri genetice inferioare. Totodată se 
extrage arboretul secundar in afară de acela care protejează 

semincerii și care rămlne pînă ce se instalează semințișul 
de viitor ce preia funcția de protecție. La o densitate a vâna
tului de peste 10 bucăți/hase îngrădesc grupele regenerate, 
în faza a treia se lărgesc, după 4—6 ani, ochiurile In direcția 
contrară vintului șl a soarelui prin tăirea arborilor maturi 
sau calitativ necorespunzători. Exemplarele bătrine mărgi
nașe, care mat pot realiza creșteri de valoare, mai rămln o 
perioadă de timp. Rezultă, In acest fel, forme neregulate care 
temporar se aseamănă cu codrul grădinărit. Se urmărește, 
In primul rlnd, realizarea lemnului de calitate In dauna rege
nerării șl a ordinii in spațiu. După clțiva ani urmează tăieri 
Similare și măsuri de profeție. Pe suprafețele regenerate se 
execută lucrările de îngrijire. Ultima fază este realizată clnd 
arboretul s-a regenerat In totalitate șl nu mai există lemn 
gros, în afară de crteva rezerve care rămln pe teren. Acest 
procedeu nu este aplicabil fn locuri accidentate unde se 
pretează tăierile In margine de masiv.
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* * * : Enciclopedia silvică (lesnala ențielopcdia). Voi. 1. 
Moskva, Sovetskaia enciclopedia, 1085, 563 p.

Elaborată de un colectiv ce cuprinde personalități și spe
cialiști de frunte din U.R.S.S., „Enciclopedia silvică” con
stituie o premieră cu rezonanță ln bibliografia silvică modială. 
In cele două volume de format mare — din care o apărut 
recent primul -» stat tratați peste 3000 termeni (articole) ce 
redau importanța imensă a pădurilor, protecția și conservarea 
lor, utilizarea și reproducerea resurselor forestiere, lucrările 
de Împăduriri șl culturile de protecție.

Corespunzător concepțiilor științifice actuale, pădurea este 
tratată ca un sistem biologic complex, slnt prezentate carac
teristicile cantitative și calitative ale pădurilor Terrei, pe 
zone mari dc vegetație ți specii componente, se prezintă ten
dințele actuale din gospodăria silvică și utilizarea pădurilor 
in URSS și ta alte țări.

Stat prezentate, alfabetic, speciile de arbori și arbuști din 
URSS ca Și ierburile și ciupercile din pădure, fauna forestieră, 
inclusiv insectele de pădure. In lucrare se redau pe larg pro
blemele legate de utilizarea resurselor forestiere, ln special a 
lemnului, precum și cele privind reglementarea juridică a 
relațiilor sociale din domeniul utilizării, reproducerii și conser
vării pădurilor.

Numeroase articole cuprind, ta final, și referințe biblio
grafice, trimiteri la surse mai ample cîe informații in dome
niul respectiv.

Prezentarea excepțională a lucrării — pe hlrtle cretată, 
cu numeroase hărți și planșe, color, dar mai ales cu nenumă
rate fotografii color, de înaltă ținută artistică șl științîfic- 
documentară, ce redau peisaje din păduri si rezervații, cu 
flora și fauna lor caracteristică — este de-a dreptul impresio
nantă. Aceste calități asigură lucrării o largă circulație ln 
lumea specialiștilor, dar și a marelui public, doritor să pă
trundă astăzi cit mal tnultln lumea de basm (uneori și de 
crude realități) a pădurilor. Ea se constituie astfel într-un 
model de referință pentru cei ce vor Intenționa să elaboreze 
enciclopedii forestiere și ta alte limbi.

în încheierea acestor notații socotim utilă redarea motto- 
ulul Înscris pe supracoperta volumului:

„Pe planeta noastră nu stat așa de multe bogății care să 
se poată compara cu pădurea. Pădurea este un factor de 
importanță capitală ta echilibrul ecologic al biosferei, cel 
mai mare dispozitiv al energiei solare șl ol biomasel; una din 
sursele de oxigen de pe Terra.

Pădurea purifică atmosfera circumterestră, reglează debi
tul apelor, apără solul împotriva eroziunii, influențează 
pozitiv circulația și regimul termic al maselor de aer. Pădu
rea Înseamnă sănătatea și odihna oamenilor — ca constituie 
totodată sursa unor materii prime deosebit de valoroase și 
diverse.

Deja de multă vreme folosirea resurselor forestiere a depă
șit forțele de producție ale naturii șl acest fapt ridică cu 
acuitate problema perfecționării gospodăririi pădurilor, care 
trebuie să asigure o utilizare conțină și rațională, precum șl 
reproducția pădurilor”.

Dr. doc. V. Giurgiu
Dr. ing. S. Radu

Inventarierea și supravegherea pădurilor primejduite (Inven- 
torylng and monltoring endangered forests). Editor: P. 
Scbmld-Haas, EAFV 1085, Birmensdorf, Elveția. (405 pagini)

Volumul include cele 75 comunicări prezentate Ia prima 
Conferință internațională, organizată cu această temă de 
grupele IUFRO S 4-02 „Inventarierea resurselor forestiere1' 
și S 8.05 „TeledeteCția" împreună cu Institutul federal de 
cercetări forestiere (EAFV) al Elveției și Divizia resurselor 
forestiere din F-A.O.

Conferința a avut loc la ZUrich intre 19 și 24 august 1985 
și s-a bucurat de participarea a 170 de experți din 30 de țări.

Aspectele abordate în comunicările prezentate se referă la : 
sarcinile inventarierii forestiere pentru supravegherea pădu
rilor primejduite (5 comunicări), supravegherea pădurilor 
tropicale (7 comunicări), inventarierea pădurilor tropicale 
prin teledetccție (4 comunicări), teledetecția ta slujba supra

vegherii pădurilor primejduite (15 comunicări), inventarie
rea vătămărilor pădurii (19 comunicări), analiza inelelor 
anuale și vătămările aduse pădurilor (4 comunicări), 
metode combinate de inventariere forestieră (5 comunicări), 
planificarea statistică și analiza inventarierii vătămărilor 
pădurii (6 comunicări) și planificarea amenajlstică in pădu
rile primejduite, pe baza inventarierii forestiere continue 
(3 comunicări). Aparțintad unor cunoscute personalități 
ta materie, cum ar fi J. N. R. Jeffers, II. G. Lund, F. C. 
Hummel, K. Kuusela, J. Cement, G. ) iildchrandt, P. Sch- 
mid-Haas, W. Schopfer, ,1. Pollanschiitz, H. Steinlin. B. 
Sloboda, T. Suzuki, A. Kurt, B. Vins ș.a-, comunicările pre
zentate au tratat, după cum se vede, principalele aspecte ale 
problemei, evidențiind cele mai eficiente metode dc inven
tariere șl supraveghere a pădurilor vătămate sau primej
duite, pe baza experienței ciștlgate ta ultimul timp ori a cer
cetărilor Întreprinse în țările de origine.

Ceea ce merită, de asemenea, toată atenția slnt rezoluția și 
recomandările Conferinței, inserate de altfel ln fruntea comu* 
nicărilor sub impresionanta aserțiune: „Pădurea este In 
pericol pe tot pămlntul'’

Iată conținutul rezoluției: „Atit ta țările industrializate, 
cît șl ta cele ta Curs de dezvoltare, pădurile slnt ln pericol. 
Relațiile cauză-cfect slnt complexe și încă incomplet înțelese. 
Este totuși clar că depunerile atmosferice (poluarea) stat 
principala cauză ta unele regiuni industrializate. în țările 
in curs de dezvoltare, principalele cauze Stat despădurirea 
și degradarea provocate de penurie. Supraexploatarea sau 
rărirea înseamnă, In multe cazuri, reducerea productivității, 
distrugerea condițiilor de bază ale vieții, eroziunea devas
tatoare și accelerarea Înaintării deșertului. Atlt ln țările 
industrializate cit și ln cele ta curs de dezvoltare S-au căutat 
pragurile critice, dincolo de care procesele ce amenință pă
durea, ca parte vitală a mediului Înconjurător, devin ire
versibile.

Aceste evoluții trebuie să fie oprite sau cel puțin inttrziate. 
Măsurile necesare presupun mari sacrificii și ele nu vor fi 
populare. De aceea decidenții trebuie Să fie înarmați cu in
formații răsunătoare șl inteligibile asupra actualelor eveni
mente, Ca urmare, inventarierea forestieră și monitormgul 
(supravegherea) reprezintă mijloacele indispensabile poli
ticii și conducerii pădurilor.

Peste tot ta lume, gravitatea situației a condus pe specia
liști să convină că acum trebuie să se treacă la reducerea 
pericolului. Activitatea științifică ta domeniul inventarierii 
și monitoringului trebuie, să fie intensificată in vederea 
obținerii unei mai bune Înțelegeri a cauzelor, care duc la 
vătămarea pădurii, și ale impactului lor. Dar aceasta va cere 
timp. Multe din deciziile de oprire a proceselor devastatoare 
trebuie, oricum, să fie luate imediat. Este prea periculos să 
se aștepte rezultatele cercetărilor șl răspunsul definitiv la 
chestiunile nerezolvate”.

în mod practic de recomandă: pe de o parte reexamina
rea sistemelor existente de inventaiere și supraveghere a pă
durilor și adaptarea lor, acolo unde este necesar, la nevoile 
unei mai bune indentilicări a schimbărilor calitative — spa
țiale și temporale — ale pădurii (precum și discutarea pro
blemei ln cadrul unei conferințe speciale a grupelor IUFRO 
S 4.02 și S 6.05), Iar pe de altă parte intensificarea eforturi
lor de cooperare pe plan național și internațional. Intre insti
tuțiile și cercetătorii de profil (precum și între diferitele țări 
și organisme internaționale — FAO, IUFRO ele.) atlt ln 
vederea unei regionalizări (stratificări) ecosistemice globale, 
cit și a elaborării unor Îndrumări unitare pentru determinarea 
stării sanitare a pădurilor șl a măsurilor necesare.

Avînd ln vedere extinderea și pericolul de distrugere a 
pădurilor, componentă majoră a mediului ambiant, inde
pendent de frontiere, aceste recomandări, rezultate din 
ansamblul comunicărilor publicata, slnt nu numai oportune, 
dar și pe deplin justificate. Să Încercăm a ic da curs!

Dr. ing. R. Vtssescu

NOVOSELȚEV, V., D..BUGAEV, V., A.: Dubravl (Stejft- 
retele). Moskva, Agropromizdot, 1985, 214 p.

în lucrare stat tratate Intr-o formă concisă șl clară, dar 
bine documentată, aspectele esențiale privind compoziția 
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ți gospodărirea arboretelor de stejari, Deși, In ansamblul enor
melor resurse forestiere ale țării, cvercetele reprezintă numai 
1,5% din suprafața acoperită de păduri, acestor arborele li 
se acordă șl în U.R.S.S. o atenție deosebită, datorită Impor
tanței lor In economia națională șl ca element valoros al 
biosterei. In acest sens, se subliniază, Încă de la Început, 
rolul inegalabil al cvercetclor In conservarea și regularizarea 
debitelor apelor, tn protecția solului, valoarea recreaționolă 
a acestor păduri, iară a neglija lemnul, deosebit de prețios, 
sau produsele accesorii ce se obțin in aceste păduri.

Tratarea aspectelor privind biologia și ecologia stejăretelor 
prilejuiește autorilor o amplă analiză a rolului factorilor 
climatici, edafici și blottcl (inclusiv antropic!) tn care aceste 
Formații vegetează, iar reprezentarea pe specii este Însoțită 
și do o caracterizare a marilor raioane fltogeografice tn care 
acestea se Intllnesc mal frecvent. Se fac referiri și asupra răs- 
plndiril șl importanței Stejăretelor in alte țări din Europa, 
Inclusiv din țara noastră.

Starea actuală a stejăretelor, aspectele complexe privind 
structurași productivitatea lor sint tratate pe larg In lucrare, 
tn paralei cu însușirile tizico-ehtinice ale lemnului, cu creș
terea și producția acestor arborete.

Subcapitole distincte sint consacrate prezentării micro- 
monografice a celor mai valoroase și renumite masive de 
stejari (Sipov, Tellerman, Tuia, Trolianețk ș.a.) ce au cons
tituit, de Secole și tn mod neîntrerupt, obiectul unei gospo
dăriri atente și locul unor experimentări originale privind 
cultura stejarilor. Demn de reținut este faptul că unele din 
aceste masive — rezervații—nu fost destinate pentru produ
cerea celor mai valouroase sortimente ale vremii — lemnul 
pentru construcții navale — încă din timpul Ini Petrul 
(170S), iar amennjamentele succesive redau fidel evoluția lor 
In decursul a aproape trei secole de gospodărire, ca și expe
riența acumulată in conservarea și refacerea lor. Legată dc 
numele unor personalități marcante ale silviculturii ruse șî 
sovietice, istoria multiseculară a acestor păduri reprezintă o 
inestimabilă sursă dc învățăminte, ele constituindu-se intr-un 
experiment unic și complex, de lungă durată.

Bolile produse de ciuperci, viruși sau bacterii, printre care 
și micoza vaselor — maladie deosebit dc periculoasă ce sc 
manifestă alarmant în Cvercetele din Europa — sint tratate, 
alături dc dăunătorii stejarilor, sub aspectul simptomatologiei 
prevenirii și comiterii lor.

în capitolul privind reproducerea stejăretelor sint redate 
aspectele esențiale privind semințele. rjîoiuirea senJnolcgică, 
fructificați^, recoltarea și păstrarea ghindei, particulari
tățile regenerării naționale și artificiale la stejari.

în partea finală se prezintă un sistem dc măsuri indicate 
pentru ridicarea stabilității și reconstrucția ecologică a ste
jăretelor, inclusiv modelarea și abordarea sistemică a cul
turii unor stejărote de productivitate maximă. Deși formu
late tn Unii generale, aceste recomandări au o largă aplica
bilitate sl, de aceea, o analiză mai de detaliu este pe deplin jus
tificată.'

Printre alte asprele, nnî și interesante, tratate in această 
reușită monografie mai menționăm : rezistența stejarilor In 
noxele industria le, rolul microorganismelor din solul acestor 
arborete, fenomenele periodice dc depresie înregistrate tn 
ultimul veac in viața stejăretelor, producerea materialului 
genetic ameliorat la stejari ș.a.

Tematica abordată și modul de prezentare conferă. Iu 
acest mod. lucrării analizate atributele udiutlllălii șieerlci 
utilități.

Dr. ing. X. Ilartu

JONESCU, AL., POTLOAGÂ, GABR1ELA (sub redacție) 
1980 : Ecologie și protecția ecolslemelor. Volumul V. Complexul 
muzeal de științele naturii. Constanța.

Consecvent idelogiei sale militante, cu o perseverență 
rară, dr. Al. lonescu a ajuns la cel de al 5-lea volum dlntr-un 
lung serial consacrat problemelor de ecologie și de protecție a 
mediului ambiant. Ca și In cazurile anterioare, volumul pe 
care-1 prezentăm impresionează prin marea varietate de aspec
te tratate, ca și prin marile personalități care participă, 
puntndu-și semnătura pe un număr de peste 40 dc articole și 
comunicări științifice.

Cartea cuprinde 5 mari subdiviziuni intitulate: I Discuții 
despre ecologie, II Agricultura și problemccle mediului În
conjurător, ni Viața apelor, IV Probleme ale protecției 
naturii și ale societății umane și V Motivații sentimentale și 
motivări de drept în apărarea naturii. Fiind vorba de multe co
municări, ne găsim 1n situația de a nu putea să le luăm pe 
toate in discuție, ci de a opera o selecție, făcind grupări pe 
teme mojore.

O problemă care se impune, invitindu-nc la reflecție și 
regindire este aceea a raporturilor dintre „ccologlsm" și 
„ecologie”, prin primul termen întelegindu-se o modă a 
timpului nostru și o exagerare ca tendință expresă de a numi 
ecologie orice disciplină din domeniul științelor naturii. 
Făcind precizările de rigoare, in comunicarea „Ecologie și 
Adevăr”, Al. lonescu ține să sublinieze că sarcina principală 
a ecologiei este de a gospodări mai bine natura și serviciile 
ei. Pe de altă parte, ecologia nu trebuie confundată cu re
construcția ecologică, ea fiind mai mult decît atlt, un mijloc 
de optimizare a mediului tn carene-am format și in care trăim. 
Dat fiind că in ambele cazuri se Unde către perfecțiune șl deci 
la o Tntilnire In perspectivă îndepărtată, prin respectarea 
legilor naturale, termenii menționați nu trebuie considerați 
antinomii, ei complementarități cu sfere semantice proprii, 
dar care se presupun parțial.

Din purica l-a cărții mai reținem comunicările: Nișa 
ecologică și evoluția speciilor cultivate (I. Puia și V. Soran), 
Pledoarie pentru o politică ecologică (L llirscu). Strategia 
dezvoltării ecosistemelor agricole (B. Mănescu), De Ia istoria 
ecologiei la ecologia istoriei țV. Săhlcanu).

Foarte importante prin conținut sint și comunicările refe
ritoare la poluare in diferite medii, cum și relațiile dintre so- 
elelatea umană și protecția naturii, in plus, răsfoind pagi
nile am constatat și o contribuție din partea ecologiei fores
tiere, într-o comunicare semnală de dr. ing. (ir. D. Stoiculescu. 
Deși singura din acest domeniu, a avut incritu’ de n atrage 
atenția specialiștilor asupra pădurilor.

Considerăm volumul <> frumoasă reușită a ecologici ro- 
mânești. mai ales că in unele comunicări se ia atitu
dine fermă împotriva abuzurilor și nonecologiei. Această 
atitudine emană de la puternica ți complexa personalitate 
științifică a dr. Al. lonescu, care știe să canalizeze gindlrile, 
rcunindu-le Intr-un tot unitar. Este greu de spus care volum 
din suita celor 5 volume tipărite este mai bun, mai Intere
sant. Poate fiindcă este mai aproape de noi, sintem tentați 
să Înclinăm balanața aprecierilor noastre mai mult către 
ultimul. Trebuie să recunoaștem Insă că această apreciere 
nu este lipsită de Subiectivism, motiv pentru care recomandăm 
cititorilor nu numai volumul V, ci toate celelalte volume 
anterioare.

Dr. ing. C. Bindln
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pitești, ^iuafe 82, tete/L 33194
32038

Produce și livrează la unități socialiste 
și prin pescuit sportiv:

păstrăv de consum 
din păstrăvăriile proprii 
(Oiești, Cîndești, îzvoru) 
Unitățile noastre produc 
și livrează, de asemenea, 
pentru cei interesați:

băuturi răcoritoare din 
fructe de pădure (zmeură, 

e, coacăze, muguri de 
înflori de soc)


